


!"#$%& '()*+, -.

!"#$%&'( )*+,-./0

1234567( 89:;<=>0

?@AB-CDE FGHIJKL0

MNOPQRSE TUVWXYZ[

\]^_`=aE bc.defg[

hijklmnE VLopjjS[

/01234 56)*7, -8

qrstuvwxE RSyjMNzu[

{|}~����� �����}��0

��������� ������w�0

����34v�� qr�S����0

�� ¡¢�£¤( R¥¦§¨©¦L[

ª«¬­®¬¯S( uv�_°±5²[

�³´µ¶·¸¹( Cº»¼½�¾¿[

ÀÁÂÃÄO£¤E ÅÆÇÈRSpÉ[

ÊË�ÌÍÎVÏE ÐÑÒp��ÓÔ[

��ÕÖjB×ØE ÙL�Ú1ÛÇÜ[





学习之友 九年级物理（下） 上海科技版 宁夏教育厅教学研究室 编

责任编辑 李亚慧

责任校对 王 宁

封面设计 杭永鸿

责任印制 殷 戈

地 址 宁夏银川市北京东路 １３９号出版大厦（750001）

网 址 http://www.yrpubm.com

网上书店 http://www.hh-book.com

电子信箱 jiɑoyushe@yrpubm.com

邮购电话 0951-6024704

经 销 宁夏教育书刊发行有限公司

印刷装订 宁夏雅昌彩色印务有限公司

印刷委托书号 （宁）0016094

开本 880 mm×1230 mm 1/16

印张 8.5 字数 275千字

印数 7169册（2020年春季）

版次 2017年 12月第 1版

印次 2020年 1月第 3次印刷

书号 ISBN 978-7-5544-2389-9

定价 10.40元

版权所有 侵权必究

如发现印、装质量问题，影响阅读，请拨打投诉电话：0951-5014284

黄河出版传媒集团

宁夏人民教育出版社

出版发行

宁夏人民教育出版社

黄河出版传媒集团

出版发行

图书在版编目（ＣＩＰ）数据

学习之友. 九年级物理. 下： 上海科技版 / 宁夏教

育厅教学研究室编. -- 银川： 宁夏人民教育出版社，

2017.12（2020.1 重印）

ISBN 978-7-5544-2389-9

I. ①学… II. ①宁… III. ①中学物理课—初中—习

题集 IV. ①G634

中国版本图书馆CIP 数据核字（2017）第 299042 号

《学习之友》编写委员会

主 编 岳维鹏

副 主 编 黄建忠 马 兰 姜俐冰 杨占军 白忠明 慕 英 王俊生 葛建华（执行）

编 委 岳维鹏 黄建忠 马 兰 姜俐冰 杨占军 白忠明 慕 英 王俊生 葛建华

安 奇 吕晓雅 杨威虎 马桂萍 武 琪 马学梅 王俊昌 金 慧 姚利萍

孙雁秋 马 卉 武卫民 王 春 张春燕 仇千记 曹天祥 张世虎

本 册 主 编 杨威虎 苗 军

本册编写者 黄晓辉 陈君宏 杨俊文 杨百胜 马维明 马 强 马振福 王 升



亲爱的同学们：

踏着新学期的脚步，《学习之友》（物理）与你如期相约。在今后的学习生活中，她将与你

携手相伴，共同见证你学习过程中的每一次点滴进步和每一次思维挑战，与你共同分享学

习的成功与喜乐。

这套《学习之友》（物理）是在广泛征求、吸纳一线教师和同学们意见的基础上，特邀经

验丰富的一线骨干教师和教研员，依据《义务教育物理课程标准（2011 修订版）》和人教版

初中物理新教材，结合宁夏初中物理教与学的实际情况，于 2014 年重新编写而成的，力求

更加贴近同学们的学习生活、心理特征和认知基础，力求体现宁夏中考的目标要求。

书中开辟了“基础练习”“实验探究”“综合拓展”“阶段测试题”“中考模拟测试题”等模块，

各模块的设置力求与教学同步，做到一课一练。

基础练习：针对全体学生的基本要求，所选习题按照由浅入深、循序渐进的顺序排列，

是我们应知应会的，注重诊断、检测同学们学习中存在的问题，为今后的发展夯实基础。

实验探究：立足于每一章、每一节的必做实验，个别章节选用了教材上的“演示实验”

“想想做做”，以检测同学们观察实验现象、描述实验现象、理解实验原理、规范使用仪器、进

行实验操作、归纳实验结论、进行实验反思等实验能力。 有的实验具有较强的综合性，对思

维能力和实验能力的要求较高，使用时要注意因材施教。

综合拓展：首先是立足于单元内知识联系，然后适度关注前后知识的迁移，关注思维方

法的迁移，部分试题向课外作了拓展延伸，注重思维能力的提高，引领同学们“从物理走向

生活”的课程理念，启迪同学们将课本知识与学习生活、社会生活、家庭生活联系起来，提高

分析解决问题的综合能力。

阶段测试题：对基础知识、基本技能、基本思想方法的掌握情况进行考查，检查学习

效果。

中考模拟测试题：主要是面向全体学生，系统考查基础知识、基本技能、基本思想方法

的掌握情况，涉及简单的综合问题，检查学习效果。

书中全部习题都配有参考答案，能帮助同学们有效地学习物理，使同学们在物理学习

中有的放矢，避免盲目。

同学们，和《学习之友》（物理）做朋友吧，她是你学习中的良师益友，助你愉悦学习，拾

级而上；她是一把打开知识宝库的钥匙，伴你学海拾贝，增长才智。也衷心地、迫切地希望你

在使用过程中给我们提出宝贵意见。

编者
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九年级 物理（下） 上海科技版

书书书

第一、二章
　
走进物理世界
声音与环境

　

１．小明用如图１ １所示的刻度尺测量某物体的
长度，则该刻度尺的分度值为　 　 　 　 ，物体长
度为　 　 　 　 ｃｍ。

图１ １
２．近几年全国多地出现雾霾天气，形成雾霾的重
要原因是空气中ＰＭ２．５的含量过高。ＰＭ２．５是
指大气中直径小于或等于２．５微米的颗粒物，
２．５ μｍ＝ 　 　 　 　 ｍ。目前市面上有一种孔径
为３００ ｎｍ的口罩，这种口罩　 　 　 　 （选填
“能”或“不能”）有效地阻止人体对ＰＭ２．５的
吸入。

３． 如图１ ２ 中机械秒表小表盘的分度值
是　 　 　 　 ，机械秒表的示数是　 　 　 　 ｓ。

图１ ２

４．广场舞已经成为人们健身的一项运动，优美的
舞曲声是由于扬声器纸盆的　 　 　 　 产生的，
是通过　 　 　 　 传入人耳的。为了不影响周围
居民的生活和休息，跳舞时将音箱的音量调小，
这是在　 　 　 　 处减弱噪声。

５． “中国好声音”比赛现场，吉他手弹奏电吉他时
不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是
为了改变声音的　 　 　 　 ，观众在听音乐时都
要把手机关机或把铃声调成振动，目的是为
了　 　 　 　 。

６．下列对一位中学生的估测，数据合理的是
（　 　 ）

Ａ．身高约为１６０ ｄｍ
Ｂ． １００ ｍ短跑成绩约为６ ｓ
Ｃ． １０ ｓ内走了１０ ｍ的路程
Ｄ．脉搏正常跳动６０次所用时间约为１ ｓ

７．用刻度尺测量物体长度时，下列做法错误的是
（　 　 ）

Ａ．读数时视线应垂直于刻度尺
Ｂ．测量时必须从刻度尺的零刻度线量起
Ｃ．测量时刻度尺不能歪斜
Ｄ．记录测量结果时必须在数字后面注明单位

８．下列关于误差的说法中，正确的是 （　 　 ）
Ａ．多次测量取平均值可以减小误差
Ｂ．误差就是测量中产生的错误
Ｃ．只要认真测量，就可以避免误差
Ｄ．选用精密的测量仪器可以消除误差
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９．月球的表面有岩石和尘埃，有人说，飞来的流星
撞在月球表面的岩石上，会像无声电影一样，在
其附近听不到一点声响，这是因为 （　 　 ）
Ａ．月球表面的岩石受到流星的撞击不发声
Ｂ．流星撞击岩石的声音太小，人耳无法听到
Ｃ．月球表面附近空间没有空气，缺少传播声音
的介质

Ｄ．这个人的说法是错误的
１０． “会说话的汤姆猫”是一款手机游戏。游戏时，
当你对着它讲话，它就会模仿你的腔调学舌，
非常好玩。针对这一现象，下面说法正确的是

（　 　 ）
Ａ．手机发出声音时，是由于手机中的猫的声
带振动而产生的

Ｂ． “汤姆猫”和人说出的话虽然内容相同，但
两种声音的音色不同，所以能够区别出来

Ｃ．当对着手机用很小的声音说话时，“汤姆
猫”没有反应，说明需要发出足够高频率的
声音才能使手机接收到声音信号

Ｄ．你发出的和手机发出的声音都是通过空气
传到人的耳朵中，但传播速度各不相同

１１．下列有关声现象的说法中，正确的是（　 　 ）
Ａ．声波能传递信息，也能传递能量
Ｂ． “禁止高声喧哗”中的“高”是指声音的音
调高

Ｃ．只要物体在振动，我们就一定能听到声音
Ｄ．两名宇航员在太空中能直接对话

１２．在校园艺术节上，小梦为全校师生演奏了二胡
名曲《二泉映月》。下列有关小梦演奏的说法
正确的是 （　 　 ）
Ａ．二胡弦停止振动弦还会发声
Ｂ．二胡声能在真空中传播
Ｃ．二胡声是通过空气传入人耳的
Ｄ．二胡声一定不会成为噪音

１３．下列关于声现象的说法正确的是 （　 　 ）

Ａ．用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉
发声的音色会不同

Ｂ．闻其声辩其人是根据声音的音调来判断的
Ｃ．市区内某些路段“禁止鸣笛”，这是在防止
噪声的产生

Ｄ．演奏二胡用不同手指按弦是为了改变响度
１４．下列有关声音的情境说法错误的是 （　 　 ）
Ａ．诗句“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”
是指声音的音调高

Ｂ．两名宇航员在太空中不能直接对话，是因为
声音不能在真空中传播

Ｃ．医生通常利用超声波击碎人体内的结石，说
明声波能传递能量

Ｄ．利用音色不同，能分辨出弹奏同一首歌曲
的不同乐器

１５．如图１ ３中的现象，下列分析正确的是
（　 　 ）

图１ ３
Ａ．拉小提琴时，手在不同位置按弦，是为了改
变响度

Ｂ．抽出罩内空气，听到闹钟的声音变小，说明
发声体在振动

Ｃ．道路两旁设置隔音墙，是为了防止道路上的
汽车发出噪声

Ｄ．发声的音叉靠近乒乓球，乒乓球多次被弹
开，说明发声体在振动
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１６．甲、乙两同学测量同一物体的长度，甲同学记
录为２．１０ ｃｍ，乙同学记录为２．１ ｃｍ，两同学记
录均正确，请问两人的记录为什么不同？

１７．如图１ ４所示是声现象中的实验装置。

图１ ４ 　 　 　

（１）如图甲所示实验现象说明　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（２）在图甲中乒乓球在实验中起什么作用？

（３）在图甲中加大力度敲音叉，根据发生的现
象，又可以得出什么结论？

（４）如图乙所示，敲响右边的音叉，左边完全相
同的音叉也会发声，说明声音可以在
　 　 　 　 中传播；同时观察到左边竖直悬
挂的乒乓球跳了起来，这可以说明声音能
传递　 　 　 　 。将此实验装置移到月球上

重复上述实验，我们看到的现象
是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ，原因是　 　
　 　 　 　 　 　 　 　。

１８．如图１ ５所示，是物理能手小明做的一些声
学实验：

图１ ５

（１）如图甲所示，他保持刻度尺伸出桌面的长
度一定，用大小不同的力度拨动刻度尺，观
察到刻度尺振动的　 　 　 　 不同，而且还
能够听出刻度尺发出声音的　 　 　 　 （选
填“响度”“音调”或“音色”）发生了变化，
这个实验说明声音的　 　 　 　 特性与
　 　 　 　 有关。

（２）小明将喝饮料的吸管剪成不同的长度，并
用胶带将吸管底部密封，然后排在一起，如
图乙所示，对着开口吹气，由于管的长度不
同，发出声音的　 　 　 　 （选填“音调”“响
度”或“音色”）就不同，这样就做成了一个
吸管乐器，其中长的吸管吹出的是
　 　 　 　 （选填“高”或“低”）音。

１９．晚上小吴在家中正欣赏着交响乐，忽然停电
了，他将蜡烛点亮后放在音箱前面，来电后音
乐又响了起来。小吴发现音箱前面的烛焰在
摇曳，什么原因使得烛焰摇曳呢？
（１）通过仔细观察，烛焰没有受风的影响。进
一步探究，发现蜡烛越靠近音箱，烛焰摇曳
得越明显，由此可确定烛焰的摇曳是受
　 　 　 　 　 　 的影响所致，说明声音具
有　 　 　 　 。
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（２）蜡烛越靠近音箱，烛焰摇曳得越明显，说明
声音的响度与　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 有关。

（３）放同一首曲子，固定蜡烛到音箱的距离不
变，突然开大音量，烛焰摇曳得更明显，说
明音量控制的是声音特性中的　 　 　 　 。
实验中采用　 　 　 　 研究方法。

２０．如图１ ６所示：

图１ ６

（１）如图甲所示，左手用力击鼓，右手放在鼓面
上，会感到鼓面振动，鼓面振动停止后，不
再听到鼓声，说明声音是由物体的
　 　 　 　 产生的。

（２）如图乙所示，把正在响铃的闹钟放在玻璃
罩内，逐渐抽出其中的空气，听到罩内闹钟
的铃声逐渐减弱，最后听不到铃声。这表
明，声音的传播需要 　 。

２１．小明想比较几种材料（棉布、锡箔纸、泡沫塑
料）的隔声性能，除了待检测的材料外，可利用
的器材还有：音叉、机械闹钟、鞋盒、刻度尺。
在本实验中适合做声源的是　 　 　 　 。你认
为其他声源不适合本实验的原因是　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。小明将声
源放入鞋盒内，在其四周塞满待测材料。他设
想了两种实验方案，你认为较好的是　 　 　 。
方案Ａ：让人站在距离鞋盒一定距离处，比较
所听到声音的响度。

方案Ｂ：让人一边听声音，一边向后退，直至听
不见声音为止，比较此处距鞋盒的距离。
通过实验得到的数据如表所示，则待测材料隔
声性能由好到差的顺序为　 　 　 　 　 　 　 　 。

材料 棉布锡箔纸泡沫塑料
听不到声音时人
距鞋盒的距离 １．４ ｍ ２．０ ｍ ０．９ ｍ

２２．阅读下列材料，按要求完成后面提出的问题。
材料一：蝙蝠在黑暗中能自由地飞翔，用棉花
封住其耳朵，虽然把它放在明亮的房间里，仍
像喝醉酒一样，一次一次地碰到障碍物；后来，
物理学家证实了蝙蝠能发出　 ①　 波，靠这种
波的回声来确定目标和距离。
材料二：如果把八只同样的玻璃杯盛不同深度
的水，用一根细棒依次敲打杯子，可以发现声
音的　 ②　 和盛水量有关。如果调节适当，可
演奏简单的乐谱，由此我们不难知道古代“编
钟”的道理。
材料三：许多年前，“马可波罗”号帆船在“火
地岛”失踪，经过多年的研究，科学家终于揭开
了所有船员集体“死亡之谜”，他们都是死于亚
声，这是一种人耳听不到的声音，频率低于２０
Ｈｚ，而人的内脏的固有频率和亚声波极为相
似，当二者相同时，会形成内脏的共振，严重
时，会把内脏振坏而丧生。
问题：
（１）在材料中①和②两处补上恰当的文字：
①　 　 　 　 　 　 　 ；②　 　 　 　 　 　 　 。

（２）亚声是指我们学过的　 　 　 　 。
（３）由材料三中可知，人体内脏的固有频率大
致是在　 　 　 　 左右，这也说明声音具有
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
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第三章
　
光和眼睛

１．夏天雨后，有时会出现美丽的彩虹，它是光的
　 　 　 　 （选填“直线传播”“反射”或“折射”）
形成的。

２．电影银幕和教室里的投影屏幕都是用粗糙白布
制成的。表面粗糙，能使照射到它上面的光发
生　 　 　 　 　 　 　 　 　 ，而白色表面可以反射
　 　 　 　 光。所以，处于屏幕前不同位置的观
众都可以看到色彩正常的画面。

３．我们观察到水中的云和水中的鱼，它们形成的
原因，前者是由于光的　 　 　 　 而形成的
　 　 　 　 （选填“虚”或“实”）像；后者是由于光
的　 　 　 　 而形成的　 　 　 　 （选填“虚”或
“实”）像。

４．小明在家写作业时在书桌的玻璃台板上面滴了
一滴水，透过水滴看到台板下面图片
上的字变大了。这是由于此时水滴相当于一
个　 　 　 　 ，图片上的文字经过水滴折射后形
成一个放大　 　 　 　 的　 　 　 　 像（选填“实”
或“虚”）。

５．炎热的夏季，汽车在公路上行驶时，司机常常感
觉远处路面上似乎有水，但当车行驶至该处时，
水则消失了，这种公路上的海市蜃楼现象是由
于光的　 　 　 　 引起的；茂密的树林下常见斑
驳的亮点，这种现象是由光的　 　 　 　 形成的。

６．小明站在平面镜前２ ｍ处，镜中的像与他相距
　 　 　 　 ｍ；由于小明的眼睛有些近视，他为了

看清楚自己在镜中的像需戴一副　 　 　 　 透镜
片做的眼镜，此镜片对光线起　 　 　 　 （选填
“会聚”或“发散”）作用。

７．如图３ １所示的光现象中，属于光沿直线传播
的是 （　 　 ）

图３ １
８．如图３ ２所示的四幅图中，其中一幅所反映的
光学原理与其他三幅不同的是 （　 　 ）

图３ ２




















































５





































































































































































005



之

书书书

９．下列现象属于光的反射的是 （　 　 ）
Ａ．吸管斜放在水杯中，侧面看“变粗”
Ｂ．水中倒影
Ｃ．太阳光透过云层射到大地上
Ｄ．白光经过三棱镜形成彩色光带

１０．以下关于光现象的说法，其中正确的是
（　 　 ）

Ａ．在岸上看到水里的鱼比它的实际位置低一些
Ｂ．斜插入水中的筷子，看上去好像在水面处
折断了，这是光的反射现象

Ｃ．看到物体成的虚像时，并没有光线射入我
们的眼睛

Ｄ．小孔成像说明了光沿直线传播
１１．下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．日食是由光的折射形成
Ｂ．凸透镜成的像都是实像
Ｃ．人照镜子时，离平面镜越近在平面镜中成
的像越大

Ｄ．水中的月亮到水面的距离等于天上的月亮
到水面的距离

１２．下列有关透镜应用的说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．照相机的镜头相当于一个凹透镜
Ｂ．近视眼可戴凸透镜片做的眼镜进行矫正
Ｃ．用放大镜观察物体时，物与镜的距离必须
大于两倍焦距

Ｄ．伽利略用自制的望远镜观察天体，以确凿
的证据支持了“日心说”

１３．透镜在我们的生活中应用广泛，下列说法正确
的是 （　 　 ）
Ａ．近视眼镜利用了凹透镜对光的发散作用
Ｂ．照相时，被照者应站在镜头二倍焦距以内
Ｃ．投影仪的镜头成正立、缩小的虚像
Ｄ．借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距
离应大于一倍焦距

选择理由：　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

１４．关于光现象，以下说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．凹透镜对光线起发散作用，所以凹透镜没
有焦点

Ｂ．实像能在光屏上呈现，虚像不能在光屏上
呈现

Ｃ．汽车观后镜是利用凸面镜会聚光线的原理
制成的

Ｄ．矫正近视眼需要佩戴凹面镜
１５．描绘纯美青春的《再别康桥》诗句中蕴含了丰
富的光学知识，下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ． “河畔的金柳是夕阳中的新娘”，水中金柳
的倒影是光的折射形成的

Ｂ． “撑一支长篙向青草更青处漫溯”，长篙在
水中的倒影是等大的实像

Ｃ． “波光里的艳影在我的心头荡漾”，湖面波
光粼粼是光的直线传播形成的

Ｄ． “我挥一挥衣袖不带走一片云彩”，看到天
上的云彩是由于云彩反射了太阳光

１６．下列对光现象的解释中正确的是 （　 　 ）
Ａ．雨后的彩虹是由于光的反射形成的
Ｂ．站在水池边能看到水中的游鱼，是由于光沿
直线传播的缘故

Ｃ．人向平面镜走近的过程中，人在平面镜中所
成的像逐渐变大

Ｄ．有些商贩在橘子上打蜡，使橘子看起来更
光亮，是利用了镜面反射的道理

选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
１７．如图３ ３所示，入射光线ＡＢ由空气斜射入水
中，请作出反射光线和折射光线的大致方向。

１８．如图３ ４所示，Ｓ为一个点光源，Ｐ为平面镜
前的某一点，试画出由Ｓ发出的光线被平面镜
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反射后，经过Ｐ点的光路图。

图３ ３
　 　 　

图３ ４

１９．如图３ ５所示，ＡＢ、ＣＤ是同一发光点Ｓ发出
的光经平面镜反射后的两条反射光线，用作图
的方法确定发光点Ｓ的位置。

图３ ５
　 　 　 　 　

图３ ６

２０．作出图３ ６中物ＡＢ在平面镜中成的像。
２１．请你根据透镜对光线的作用完成图３ ７中的
光路图。

图３ ７
２２．根据图３ ８中给出的入射光线和折射光线，
在方框内画出一个适当类型的透镜。

图３ ８
２３．观赏湖边拍的风景照片时，总会发现景物在水
中的“倒影”比景物本身暗一些，请你分析其
中的原因。

２４．桌面上有一副眼镜，不知道是近视眼镜还是远
视眼镜。请你写出两种具体的判断方法。

２５．小明利用凸透镜“探究凸透镜成像的规律”，进
行了如下操作并得到了相关结论，请你将空缺
部分补充完整。
（１）将一束平行光射向凸透镜，得到如图３ ９所
示的光路图，则该凸透镜的焦距为　 　 ｃｍ。

图３ ９
（２）小明点燃蜡烛后，调整烛焰、凸透镜和光屏的
中心大致在同一高度，其目的是　 　 　 　 。

（３）如图３ １０所示，当蜡烛位于图中Ｂ处时，
移动光屏到Ｄ处，观察到光屏上呈现清晰
的像，此时光屏上成倒立的、　 　 　 　 　
（选填“放大”“缩小”或“等大”）的实
像。这也充分证实了该凸透镜的焦距为
　 　 　 　 ｃｍ。


































































７





































































































































































007



之

书书书

图３ １０
（４）小明同学把蜡烛移动到Ａ处，屏上的像变
得模糊，要使像变清晰，光屏应向　 　 　 　
（选填“左”或“右”）适当移动，此时光屏
上的像应该是倒立、　 　 　 　 （选填“放
大”“缩小”或“等大”）的实像，这个成像
规律在实际生活中的应用是　 　 　 　 （填
一种光学器材）。

（５）在上述（４）操作的基础上，张老师取下自
己戴的眼镜放于蜡烛和凸透镜之间，光屏
上的像又变得模糊，小明同学发现当光屏
向右移动适当距离后像又清晰。由此可
知，张老师所戴的眼镜是　 　 　 　 （选填
“凸透镜”或“凹透镜”），张老师的眼睛属
于　 　 　 　 （选填“近视镜”或“远视
镜”），而张老师的眼睛没有矫正之前，物
体的像成在他的视网膜　 　 　 　 （选填
“前方”或“后方”）。

２６．某同学在探究平面镜成像特点实验时，将一块
玻璃板竖直架在一直尺的上面，再取两段等长
蜡烛Ａ和Ｂ一前一后竖放在直尺上，点燃玻璃
板前的蜡烛Ａ，用眼睛进行观察，如图３ １１所
示，在此实验中：

图３ １１
（１）用玻璃板代替平面镜的原因是：　 　

　 　 　 　。
（２）直尺的作用是便于比较像与物　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 的关系。

（３）两段等长的蜡烛是为了比较像与物　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 的关系。

（４）移去蜡烛Ｂ，并在其位置上放一光屏，则光
屏上　 　 　 　 （选填“能”或“不能”）接收
到蜡烛Ａ的烛焰的像，这说明平面镜成的
是　 　 　 　 像。

（５）某实验小组的同学在实验过程中，无论怎
样移动玻璃板后的蜡烛Ｂ都无法与蜡烛Ａ
的像完全重合，其原因是　 　 　 　。

（６）请归纳平面镜的成像特点（至少写出两个
特点）。

（７）平面镜除了能成像之外，还有什么应用？
请举一例。

２７．小亮用图３ １２所示的装置探究“光的反射规
律”：

图３ １２
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（１）图中的反射角是　 　 　 　 度。
（２）将纸板Ｂ向后折一定的角度，在纸板Ｂ上
　 　 　 　 （选填“能”或“不能”）看到反
射光。

（３）让入射光线ＥＯ靠近法线ＯＮ，则反射角会
　 　 　 　 （选填“变大”或“变小”）。

２８．小黄同学在“探究凸透镜成像”的规律的实验
中，按图３ １３位置装配仪器（图中Ｆ点是焦
点，Ｈ点是２倍焦距处），此时光屏上得到了一
个清晰的像，但像的位置偏高。

图３ １３
（１）为了使像能成在光屏的中央，她应把蜡烛
向　 　 　 　 （选填“上”或“下”）调；调节
好蜡烛的高度后，光屏上能观察到倒立、
　 　 　 　 （选填“缩小”或“放大”）、清晰
的实像。当她把蜡烛移到Ａ点，此时光屏
上的像很模糊。为了得到清晰的像，应把
光屏向　 　 　 　 （选填“左”或“右”）
移动。

（２）若想从光屏这一侧透过透镜看到蜡烛正立
的　 　 　 　 像，可将蜡烛放在　 　 　 　
（填字母符号）点。

２９．小丽进行“视力的矫正”探究活动，如图３ １４

所示，她将自己戴的近视眼镜放在蜡烛与凸透
镜之间，在光屏上得到了一个缩小、倒立的清
晰实像，拿开眼镜后，光屏上的像变得模糊了。

图３ １４
（１）小丽为了使光屏上的像重新变得清晰，在
不移动光屏和凸透镜位置的前提下，她该
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。如果她不
戴眼镜看书，应该将书　 　 　 　 （选填“靠
近”或“远离”）眼睛。

（２）如图３ １５所示的四幅图中，正确表示近
视眼成像情况的是　 　 　 　 图，其矫正做
法是　 　 　 　 图；远视眼成像情况的是
　 　 　 　 图，其矫正做法是　 　 　 　 图。

图３ １５
（３）为了保护视力，请为科学地使用眼睛提出
合理的建议。（写出两点即可）

３０．某实验中学举行１００ ｍ田径比赛，发令员在起
点，计时员在终点，小明同学比赛时，计时员听
到枪声才给小明计时，请问：计时员给小明少
记录了多长时间。
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３１． １６０７年，伽利略进行了最早的测量光速的实
验。他让两个人分别站在相距一英里的两座
山上，每个人拿一个灯，第一个人先举起灯，当
第二个人看到第一个人的灯光时立即举起自
己的灯，从第一个人举起灯到他看到第二个人
的灯光的时间间隔就是光传播两英里的时间，
用路程除以相应的时间就是光传播的速度。
（１）请计算光传播两英里所用的时间。

（２）伽利略能否准确地测出光速，为什么？
（１英里大约１．６千米，光在空气中传播的
速度约为３．０×１０８ ｍ ／ ｓ）

３２．如图３ １６所示，在凸透镜的右焦点处有一平
面镜垂直于主光轴放置，一束光ＡＢ经凸透镜
和平面镜是怎样传播呢？请画出光路图来。

图３ １６
３３．请仔细阅读下文，按要求回答问题。

人类的眼睛
人类的眼睛很像一架照相机。眼睛与照相机
的不同之处是：人的眼睛是通过调节晶状体的
弯曲程度，改变晶状体的焦距来获得清晰

的、　 　 　 　 、缩小的实像，如图３ １７所示；
普通照相机是在物距确定的情况下通过改变
像距使像变得清晰。由眼睛的调节作用所能
看清的最远点，叫远点，正常眼的远点在极远
处。眼睛所能看清的最近的点，叫近点，正常
眼的近点约距眼睛１０ ｃｍ。眼睛是人体的重要
器官，长时间用眼，比如看书，看电视、计算机，
都可以引起眼睛的疲劳，眼睛疲劳常见症状是
头疼脑涨、眼睛发干。看物体时间较长也不易
感到疲劳的距离叫明视距离，正常眼的明视距
离是２５ ｃｍ。

图３ １７
（１）请把文中像的性质补充完整。
（２）人的眼睛是通过改变晶状体的　 　 　 　 　
　 　 　 获得清晰的像，普通照相机是在物
距确定的情况下通过改变　 　 　 　 使像变
得清晰。

（３）根据上文，你认为人的正常眼睛的观察范
围是：　 　 　 　 （填以下选项）。
Ａ． ０～１０ ｃｍ

Ｂ． １０ ｃｍ～２５ ｃｍ

Ｃ． １０ ｃｍ～极远处
Ｄ． ０～２５ ｃｍ

（４）如何预防眼睛疲劳，请你提出一条合理化
建议。
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第四章
　
物态变化

１．建议不要将冰冻的瓶装矿泉水放在课桌上，这
是因为空气中的水蒸气会在瓶的外壁遇冷
　 　 　 　 （填物态变化名称）形成小水滴，水滴
会弄湿书本。学生喝了这种冰水会感到特别凉
爽，这是因为冰在融化时会　 　 　 　 （选填“吸
收”或“放出”）热量。

２．夏天，沥青路面随着气温的升高而变得越来越
软，由此可知沥青是　 　 　 　 （选填“晶体”或
“非晶体”）；医院抢救中暑病人时，会在病人额
头上大面积地擦酒精降温，依据是　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 。

３．校园的公布栏上张贴了这样一则公告：由于气
候较冷，各班早上暂停拖地。这样做的目的
是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ，避免使同学们摔倒
受伤，这个过程中水会　 　 　 　 （选填“吸收”
或“放出”）热量。小林在家打开冰箱门，发现
冷冻室的侧壁上有很多霜，这是水蒸气
　 　 　 　 （填物态变化）形成的，这个过程中水
蒸气　 　 　 　 （选填“吸收”或“放出”）热量。

４．北方寒冷的冬天，家里的玻璃窗上会结“冰花”，
“冰花”是水蒸气　 　 　 　 （填物态变化的名
称）生成的，出现在玻璃窗的　 　 　 　 （选填
“内”或“外”）表面，此时小芳拿起湿抹布去擦
时，抹布却粘在了玻璃上，这是因为发生了

　 　 　 　 （填物态变化的名称）现象。
５．自然界中的云、雨、雪、雾、露、霜等现象都是水
的物态发生变化形成的。下面对水的物态变化
描述正确的是 （　 　 ）
Ａ． “缥缈的雾”是凝华现象
Ｂ． “晶莹的露”是液化现象
Ｃ． “凝重的霜”是凝固现象
Ｄ． “轻柔的雪”是液化现象

６．下表列出了部分金属的熔点和沸点（在标准大
气压下），根据表中的数据，下列说法中正确的是

（　 　 ）
物质 水银 金 铜 钢 钨

熔点（℃） －３９ １ ０６４ １ ０８３ １ ５１５ ３ ４１０

沸点（℃） ３５７ ２ ５００ ２ ３６０ ２ ７５０ ５ ９００

Ａ．金块在钢水中不会熔化
Ｂ．因为钨丝的沸点比较高，所以电灯里的灯丝
是用钨丝制成的

Ｃ．表中所列出的金属，沸点都可以用水银温度
计测量

Ｄ．在－４０ ℃时，不能使用水银温度计测量温度
７．下列现象发生的过程中，吸收热量的一组是

（　 　 ）
（１）春天，冰雪融化汇成溪流；
（２）夏天，从冰箱里拿出来的饮料罐“出汗”；
（３）秋天，清晨的雾在太阳出来后散去；
（４）冬天，室外树上出现的雾凇。
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Ａ． （１）（２） Ｂ． （２）（４）
Ｃ． （１）（３） Ｄ． （３）（４）

８． 在一个标准大气压下，保温瓶中盛有半瓶
０ ℃的水，现将温度为－１０ ℃的冰投入水中，并
盖上瓶盖，将会发生的现象是 （　 　 ）
Ａ．水的温度降低，冰的温度升高
Ｂ．水和冰的温度都不变
Ｃ．水的质量减少，冰的质量增加
Ｄ．水和冰的质量都不变
选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
９．下列关于物态变化的说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．春天，河里冰雪消融，是凝固现象
Ｂ．秋天，早晨花草上出现的小露珠，是熔化
现象

Ｃ．夏天，雪糕周围冒白气，是汽化现象
Ｄ．冬天，温暖的室内窗玻璃变模糊，是液化
现象

１０．随着科技的进步和生活水平的日益提高，人们
主动利用科技知识改善生活环境的意识逐渐
增强。如图４ １所示的四幅场景图片，是人
们应用物理知识改善生活环境的几种做法，其
中主要是用来降温的是 （　 　 ）

图４ １
１１．下列关于热现象的说法中正确的是 （　 　 ）
Ａ．物体吸收热量，物体的温度一定升高

Ｂ．冬天，人们在室外呼出的“白气”是凝固而
成的

Ｃ．家庭用瓶装石油气，是通过压缩体积液化后
装入罐中的

Ｄ．夏天，刚从冰箱中取出的雪糕表面上附着
的一层霜粉是升华而形成的

１２．在严寒的冬天，需要排尽汽车水箱里的水并注
入防冻剂。与水相比，防冻剂不易冰冻也不易
开锅（沸腾），这是因为 （　 　 ）
Ａ．防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比
水的沸点低

Ｂ．防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水
的沸点高

Ｃ．防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水
的沸点低

Ｄ．防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比
水的沸点高

１３．毛泽东诗词“千里冰封，万里雪飘”，描绘了冬
季中华大地的北国风光，下列与“雪”的形成物
态变化相同的是 （　 　 ）
Ａ．冰冻的衣服变干
Ｂ．深秋大雾弥漫
Ｃ．冬天窗玻璃上的冰花
Ｄ．铁水浇铸成零件

１４．被１００ ℃的水蒸气烫伤比１００ ℃的水烫伤更
严重，这是因为 （　 　 ）
Ａ．水蒸气比水温度高
Ｂ．水蒸气液化要吸收大量的热
Ｃ．水蒸气比水传热快
Ｄ．水蒸气液化要放出大量的热

图４ ２

１５．如图４ ２所示，大容器Ａ和小容器Ｂ
内均装有水，在容器Ａ底部加热使容
器Ａ内的水沸腾，继续加热，容器Ｂ
内的水 （　 　 ）
Ａ．不能达到沸点，不能沸腾
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Ｂ．能达到沸点，但不能沸腾
Ｃ．不能达到沸点，但能沸腾
Ｄ．能达到沸点，也能沸腾
选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
１６．下列事例中防止蒸发吸热产生危害的是

（　 　 ）
Ａ．没有汗腺的狗，酷暑时伸长舌头来散热
Ｂ．夏天下暴雨，衣服淋湿后要换干衣服
Ｃ．病人发烧时常用湿毛巾敷头部
Ｄ．夏天在教室地上洒些水

１７．炎热无风的夏天，小宇走在被晒得发烫的柏油
马路上，看见前面的路面已被洒水车洒湿了。
他认为走在淋湿了的路面上一定比走在干燥
的路面上感到凉爽，于是赶快走过去，结果在
洒过水的路面上，他却感到更加闷热了。你认
为产生这种感觉的主要原因是 （　 　 ）
Ａ．洒水车中的水经过曝晒后，内能增大，温度
很高

Ｂ．地面上的水使反射的阳光增多，身体获得
更多热量

Ｃ．洒水后使附近的空气湿度增加，身上的汗
液蒸发变慢

Ｄ．地面上的水蒸发时把热量带到了人的身上
１８．冬天戴眼镜的人进入温暖的室内时，镜片会变
得“模糊”，而且还不易擦干，请你用学过的知
识解释产生这种现象的原因？

１９．北方冬天菜窖里放入几桶水，可以保证窖内温
度不至于太低，为什么？

２０．小红和小兰分别探究了“水的凝固”和“水的
沸腾”两个实验。
（１）探究“水凝固时温度变化的特点”。如图
４ ３甲所示，小红在试管中放入适量的水，
并固定一支温度计，将其放入冰箱中，每隔
４ ｍｉｎ记录一次水的温度，绘制出了图４ ３
乙所示的温度随时间变化的图象。

图４ ３
①由图象可知，水的凝固点是　 　 　 　 ℃；
②物质第１６ ｍｉｎ时的内能　 　 　 　 （选填
“大于”“小于”或“等于”）第８ ｍｉｎ时的
内能；

③图象中，水凝固前和凝固后降温快慢不
同，其原因是：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（２）小兰用如图４ ４丙所示的装置探究“水沸
腾时温度变化的特点”，并绘制出了如图
４ ４丁所示的图象。由图象可知，当时的
大气压　 　 　 　 （选填“高于”“低于”或
“等于”）１标准大气压。小红认为ＣＤ段
不是根据实验数据画出来的，原因是 　

　 。

图４ ４
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２１．小明做探究物质熔化和沸腾的实验如图４ ５

甲所示。现把０．０２ ｋｇ某种固体碾碎后放入试
管中，插入温度计，再将试管放在装有水的烧
杯中加热。根据实验数据画出的图象如图４
５乙所示。根据图象回答下列问题：

图４ ５

（１）这种物质是　 　 　 　 （选填“晶体”或“非
晶体”），判断的依据是　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 。

（２）这种物质的沸点是　 　 　 　 ℃。
（３）这种加热方式叫　 　 　 　 ，其优点是：
①　 　 　 　；
②　 　 　 　。

２２．如图４ ６所示是Ａ、Ｂ两种物质熔化时的温
度—时间图象。

图４ ６
（１）其中　 　 　 　 （选填“Ａ”或“Ｂ”）物质是晶
体，它的熔点是　 　 　 　 ℃，在第６ ｍｉｎ
时，该晶体处于　 　 　 　 （选填“固”“液”
或“固液共存”）态。

（２）在５至１０ ｍｉｎ的过程中，Ａ物质的内能
　 　 　 　 （选填“变大”“变小”或“不
变”）。理由是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　。

２３．如图４ ７所示是大自然中水循环现象。江、
河、湖、海以及大地表层中的水不断蒸发变成
水蒸气。当含有很多水蒸气的空气升入高空
时，水蒸气的温度降低凝成小水滴或凝成小冰
晶，这就是云。在一定条件下，云中的小水滴
和小冰晶越来越大，就会下落。在下落过程
中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起
落到地面，这就形成了雨。

图４ ７
（１）请依次写出上面这段文字涉及的物态变化
的名称　 　 　 　 、　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　 。

（２）上面几种物态变化中，属于吸热的
是：　 　 　 　 、　 　 　 　 。

（３）我国属于缺水国家，节约用水应从我做起，
请你提出日常生活中的两项节水措施。
①　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ；
②　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
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第五章
　
我们周围的物质

１．通常说“铁比棉花重”，它的实质是指　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 ；松木的密度是０．４×１０３ ｋｇ ／ ｍ３，
表示的物理意义是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 ，把２００ ｇ的松木锯掉一半，剩下部分
的密度为　 　 　 　 ｇ ／ ｃｍ３。

２．冬天暴露在室外的自来水管很容易冻裂，这是
因为冬天气温低于０ ℃时，自来水管中的水要
结冰，因为水结冰后　 　 　 　 不变，而冰的
　 　 　 　 比水的　 　 　 　 ，所以冰的体积比水
的　 　 　 　 ，就会把自来水管撑裂了。

３．如图５ １所示，Ａ、Ｂ、Ｃ为三只相同的杯子，分
别盛有相等质量的水、酒精、硫酸（ρ硫酸＞ ρ水＞
ρ酒精），则Ａ、Ｂ、Ｃ 杯中装的液体分别
是　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　 。

图５ １

４．飞机主要选用铝合金材料制造。纯铝很软，人
们在纯铝中加入４％的铜与少量的镁、锰、硅、铁
等，制出了硬铝合金。在金属中，铝已经够轻
了，后来科研人员受泡沫塑料作用的启发，又研
制出了更轻的铝———泡沫铝。在纯铝或铝合金
中加入添加剂后，经过发泡工艺处理，使其密度

仅为金属铝的０．１ ～ ０．４倍，它会像木头一样漂
浮在水中；并使得泡沫铝兼有金属和气泡的特
征，具有优异的物理、化学性能。目前用泡沫铝
来做飞机与火箭是最理想的材料，它还具有广
阔的应用领域。请回答下列问题：
（１）在纯铝中加入４％的铜与少量的镁、锰、硅、
铁等制成了硬铝，“硬铝”的优点是　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（２）“泡沫铝”与铝相比又有了　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 的优点（从力、声、热
等角度分析，至少谈两点），“泡沫铝”的这
些特点，你认为还可以应用在　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （至少举一例）。

５．国家标准打印纸为每包５００张，小丽同学家里
新买一包打印纸，她想练习刻度尺的使用，测出
了打印纸的长和宽分别为２９ ｃｍ和２１ ｃｍ，总厚
度为５ ｃｍ，利用物理课上学过的累积法算出一
张纸的厚度为　 　 　 　 ｃｍ（外包装厚度忽略
不计）。在测量过程中，她发现外包装上标着
７０ ｇ ／ ｍ２，开始她以为这就是纸的密度，但后来
经询问才知道，这是每张打印纸每平方米的质
量是７０ ｇ的意思。利用以上信息你帮小丽算出
打印纸的密度为　 　 　 　 ｋｇ ／ ｍ３。

６．下列物体中，质量为５０ ｋｇ的物体可能是
（　 　 ）

Ａ．一头大象　 　 　 Ｂ．一只鸡
Ｃ．一个人　 　 　 Ｄ．一只蚂蚁
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７．下列说法中的物体，质量和密度都不变的是
（　 　 ）

Ａ．被“嫦娥二号”从地面带入太空的照相机
Ｂ．密封容器内的冰融化成水
Ｃ．一支粉笔被老师用去了一半
Ｄ．矿泉水喝掉一半放入冰箱冻成冰

８．对于密度公式ρ＝ｍ ／ Ｖ的理解，下列说法正确的是
（　 　 ）

Ａ．密度ρ与物体的质量ｍ成正比
Ｂ．密度ρ与物体的体积Ｖ成正比
Ｃ．密度ρ与物体的质量ｍ和体积Ｖ都有关
Ｄ．密度是物质本身的一种特性，密度ρ在数值
上等于质量ｍ与体积Ｖ的比值

９． １ ｍ３的冰和１ ｍ３的水相比较 （　 　 ）
Ａ．冰和水的体积相同，水比冰的质量大
Ｂ．冰的体积跟它全部溶化成水后的体积相同
Ｃ．水全部结成冰后，与１ ｍ３冰的质量相同
Ｄ．冰的密度比水小，冰的质量比水大

１０．一瓶纯净水喝掉一半后，剩下的半瓶水与原来
的一瓶水比较 （　 　 ）
Ａ．质量减小，密度不变
Ｂ．质量不变，密度不变
Ｃ．体积减小，密度减小
Ｄ．体积不变，密度减小

１１．甲、乙两种物质的质量ｍ与体积Ｖ的关系图象
如图５ ２所示，由图象可知 （　 　 ）

图５ ２

Ａ．体积相等时，甲的质量大
Ｂ．质量相等时，乙的体积大
Ｃ．甲的密度比乙的大
Ｄ．乙的密度为１．２５×１０３ ｋｇ ／ ｍ３

１２．为了测出盐水的密度，某实验小组制定了如下
的实验计划：
①在烧杯中装入适量盐水，测出它们的总
质量；

②将烧杯中的一部分盐水倒入量筒中；
③测出量筒中盐水的体积；
④测出烧杯和剩余盐水的质量；
⑤测出空烧杯的质量；
⑥根据实验数据计算盐水密度。
以上实验步骤安排最合理的是 （　 　 ）
Ａ． ①②③④⑥

Ｂ． ⑤①②③⑥

Ｃ． ①②④③⑤⑥

Ｄ． ⑤①②④③⑥

１３．为了比较准确地测出一堆相同规格的小橡胶
垫圈的数量（估计为１ ０００个），最好采用下列
哪种方法 （　 　 ）
Ａ．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚
度Ｌ，再量出一个垫圈的厚度Ｌ１，可求垫圈
总数

Ｂ．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚度
Ｌ，再量１０个垫圈的厚度Ｌ１，可求垫圈总数

Ｃ．用天平测出这些垫圈的总质量Ｍ，再测出一
个垫圈的质量Ｍ１，可求垫圈总数

Ｄ．用天平测出这些垫圈的总质量Ｍ，再测出
１０个垫圈的质量Ｍ１０，可求垫圈总数

１４．某实验小组为测定某食用油的密度，进行了以
下的实验操作：
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（１）先测出空烧杯的质量。
把天平放在水平台上，将游码移至标尺的
零刻度线处，发现指针向左偏，为了使天平
横梁平衡，应向　 　 　 　 （选填“左”或
“右”）调节平衡螺母，直至天平横梁水平
平衡；利用调好的天平称量空烧杯的质量，
天平平衡时，如图５ ３所示，则空烧杯的
质量ｍ１ ＝ 　 　 　 　 ｇ。

图５ ３

（２）继续完成实验操作步骤时，设计了以下两
种实验方案。
方案一：向量筒内倒入适量的食用油，读出
量筒内食用油的体积为Ｖ１，然后将量筒内
的食用油全部倒入空烧杯中，称量出烧杯
和油的总质量为ｍ２，则食用油密度的表达
式ρ＝ 　 　 　 　 。（均用字母表示）
方案二：向量筒内倒入适量的食用油，读出
量筒内食用油的体积为Ｖ２，然后将量筒内
食用油的一部分倒入空烧杯中，测出烧杯
和油的总质量ｍ３，读出量筒中剩下食用油
的体积Ｖ３，则食用油密度的表达式ρ

＝ 　 　 　 　 。（均用字母表示）
（３）在操作过程正确无误的情况下，两种实验
方案中，方案一误差可能会更大一些；引起
误差大的主要原因是 　

　 。
１５．小明在实验室里测量一块形状不规则、体积较
大的矿石的密度。
（１）小明在用天平称量质量前调节天平横梁平
衡时，指针在分度盘上摆动的范围如图

５ ４所示，他应该　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 ；如果是在将天平调节平衡后称量的
过程中出现这种情况，他应　 　 　 　 。

图５ ４

（２）用调节好的天平测量矿石的质量，当天平
平衡时，右盘中砝码和游码的位置如图
５ ５所示，矿石的质量是　 　 　 　 ｇ。

图５ ５

（３）因矿石体积较大，放不进量筒，因此他利用
一只烧杯，按图５ ６所示方法进行测量，
矿石的体积是　 　 　 　 ｃｍ３。

图５ ６

（４）矿石的密度是　 　 　 　 ｋｇ ／ ｍ３，从图Ａ到
图Ｂ的操作引起的密度测量值比真实值
　 　 　 　 （选填“偏大”“偏小”或“不
变”）。

（５）本实验中测矿石体积的方法是　 　 　 　 ，
在初中物理中经常用到，请举一例：　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

１６．同学们听说过鸡尾酒吧？鸡尾酒是由几种不
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同颜色的酒调制而成的，经调制后不同颜色的
酒界面分明，看起来非常漂亮。你能说出这里
面的物理道理吗？

１７．有三个完全相同的密封小瓶，里面装满了无色
透明的液体，分别是蒸馏水、酒精和盐水。你
能否在不打开小瓶的情况下将它们区分开？
说明你的做法和理由。

１８．有一块２０ ｍ３ 的矿石，为了测出它的质量，从
它上面取１０ ｃｍ３ 样品，测得样品的质量为
２６ ｇ，根据以上数据求出矿石的密度和质量？

１９．据悉，国际奥委会对奥运会奖牌的材质及其识
别性、重量、尺寸、图案等都有严格规定。北京
２００８年奥运会奖牌直径为７７ ｍｍ，厚６ ｍｍ。
奥运会比赛项目冠军和亚军的奖牌质地为纯
银，冠军奖牌还要镀有不少于６克的纯金。
（１）２００８年奥运会的金牌是纯金的吗？

（２）一块银牌的质量是多少？（银的密度ρ ＝
１７．５３ ｇ ／ ｃｍ３）

２０．少年科技中心广场有一尊高大的花岗岩人物
雕像，科技辅导员要求同学们想办法（不论什
么方法）知道它的质量是多大。
聪明的小张同学想到去该中心档案室采访。
可是档案室管理员也说不清楚，只是为他提供
了一些资料。这些资料包括：雕像所用的一小
块花岗岩样品；用同样的花岗岩按比例缩小的
雕像模型；雕像的实际高度Ｈ。
小张同学灵机一动，又从少年科技中心找到了
天平、刻度尺、一个能够放入花岗岩样品及雕
像模型的大号量筒等器材，试图通过实验的方
法来推求雕像的实际质量，并获得了成功。
如果你用小张同学准备的器材，你将怎样进行
操作并得出结果呢？写出你的操作步骤（操作
过程中获得的有关物理量用相应的字母表示）
并在最后写出计算雕像实际质量Ｍ的表
达式。
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第六章
　
力和机械

１．图６ １中，甲图表示小铁球受磁铁的作用情
况，说明力可以改变物体的　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 ；乙图是坐在船中的人用手推另一只船时，
自己坐的船同时后退，说明物体间力的作用是
　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

图６ １
２．如图６ ２所示，Ｆ１ ＝Ｆ３ ＝Ｆ４ ＞Ｆ２，用这四个力水
平拉同一根锯条，锯条的形变如图中Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ
所示。

图６ ２
（１）比较　 　 　 　 和　 　 　 　 ，能说明力的作
用效果跟力的大小有关。

（２）比较　 　 　 　 和　 　 　 　 ，能说明力的作
用效果跟力的方向有关。

（３）比较　 　 　 　 和　 　 　 　 ，能说明力的作
用效果跟力的作用点有关。

３． ２０１３年１２月１４日，我国研制的“玉兔”月球车
（如图６ ３所示）“亲近”月球。月球车在月球

上受到的引力是地球上引力的１
６
，则在地球上

重１ ２００ Ｎ的月球车到达月球上，它受到的重力
是　 　 　 ，质量是　 　 　 　 。（取ｇ＝ １０ Ｎ ／ ｋｇ）

图６ ３

图６ ４

４．如图６ ４所示，假期小盼和
爸妈要一起去旅游，在将较重
的摄像机和较轻的衣物装进
旅行箱时，你觉得他应该把重
的摄像机放在箱的　 　 　 　
（填“上部”或“下部”）较合理。这样放的理由
是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

５．下面常见的生活情景描述中的物体分别属于哪
种简单机械？
（１）拧螺母的扳手

獉獉
：　 　 　 　 　。

（２）汽车走的盘山公路
獉獉獉獉

：　 　 　 　 　。
６．一物体沿水平面做匀速直线运动，物体受到的
摩擦力是２０ Ｎ，则物体受到的拉力是　 　 　 Ｎ；
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如果拉力增大到２５ Ｎ，物体受到的摩擦力为
　 　 　 　 Ｎ。汽车的轮胎上和鞋底上都有花
纹，这是为了　 　 　 　 　 　 　 　 ，机器的转动部
分要加润滑油，这是为了 　 。

７．在发生力的作用时，以下说法正确的是（　 　 ）
Ａ．没有施力物体和受力物体，可以产生力
Ｂ．只要有受力物体就能产生力
Ｃ．只要有施力物体就能产生力
Ｄ．施力物体和受力物体同时存在，才能产生力

８．下列过程中，有一个力的作用效果与其他三个
不同类，它是 （　 　 ）
Ａ．把橡皮泥捏成不同造型
Ｂ．进站的火车受阻力缓缓停下
Ｃ．苹果受重力竖直下落
Ｄ．用力把铅球推出

９．游泳时用手和脚向后推水，人就前进。下面说
法正确的是 （　 　 ）
Ａ．运动员是施力物体，不是受力物体
Ｂ．人向后推水，则水对人就有向前的推力
Ｃ．水只是受力物体，不是施力物体
Ｄ．人对水的推力和水对人的推力相互抵消

１０．用手握住汽水瓶，汽水瓶并不滑落，这是因为
（　 　 ）

Ａ．手的握力大于汽水瓶的重力
Ｂ．手的握力等于汽水瓶的重力
Ｃ．手给汽水瓶的摩擦力大于瓶的重力
Ｄ．手给汽水瓶的摩擦力等于瓶的重力

１１．如图６ ５所示，物体运动状态没有发生改变
的是 （　 　 ）

图６ ５
１２．航天员在完全失重的太空舱中进行体能锻炼，
下述活动可采用的是 （　 　 ）
Ａ．举哑铃 Ｂ．在跑步机上跑步
Ｃ．用弹簧拉力器健身Ｄ．引体向上

１３．如图６ ６所示工具中，使用时不能省力但能
省距离的是 （　 　 ）

图６ ６

１４．地震中，滚滚的山石挡住了道路。救援人员要
用撬棒撬开山石，分别沿如图６ ７所示的四
个方向用力，其中最省力的是 （　 　 ）
Ａ．沿Ｆ１方向　 　 Ｂ．沿Ｆ２方向
Ｃ．沿Ｆ３方向　 　 Ｄ．沿Ｆ４方向
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图６ ７
　 　 　 　

图６ ８

１５．如图６ ８所示，轻杆ＯＢ的中点Ａ处挂有重为
Ｇ的物体Ｍ，在Ｂ点施加与杆垂直的拉力Ｆ，
使杆可绕固定点Ｏ向上匀速转动。在从竖直
位置转至图示位置的过程中以下判断正确是

（　 　 ）
Ａ． Ｆ逐渐变大　 　
Ｂ． Ｆ逐渐变小
Ｃ． Ｆ小于Ｇ ／ ２　 　
Ｄ． Ｆ的力臂逐渐变大

１６．如图６ ９所示，用绳子拴住一端粗一端细的
木棒的Ｏ点时，将它悬挂起来，恰好处于水平
平衡。若把木棒从绳子悬挂处锯开，则被锯开
的木棒 （　 　 ）

图６ ９
Ａ．粗细两端一样重 Ｂ．细端较重
Ｃ．粗端较重 Ｄ．不能确定

１７．在研究弹簧的伸长与外力的关系的实验中，将
弹簧水平放置测出其自然长度，然后竖直悬挂
让其自然下垂，在其下端竖直向下施加外力
Ｆ，实验过程是在弹簧的弹性限度内进行的，用
记录的外力Ｆ与弹簧的伸长量ｘ作出的Ｆ－ｘ

图象如图６ １０所示：

图６ １０
（１）由图可知，该弹簧受到的拉力每增加１ Ｎ，
弹簧的伸长量增加　 　 　 　 ｃｍ。

（２）该图象不过原点的原因是　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　。

１８．小明同学认为物体的重力大小与物体的质量
有关，他用天平、钩码、弹簧测力计等器材进行
了探究。
（１）你　 　 　 　 （选填“同意”或“不同意”）物
体的重力大小与物体的质量有关，依据是

　 。
（２）如图６ １１甲是他第二次测量中弹簧测力
计的读数，该测力计的量程是　 　 　 　 Ｎ，
分度值是　 　 　 　 Ｎ，请将此时测力计的
示数填入下表的空格处。

序号 １ ２ ３ ４

质量ｍ ／ ｋｇ ０．１ ０．２ ０．３ ０．４

重力Ｇ ／ Ｎ １ ３ ４

图６ １１
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（３）请你根据表格中的实验数据，在图乙中作
出重力随质量变化的图象。

（４）由图象可知：物体的重力跟物体的质量成
　 　 　 　 　 　 　 　 。

（５）若干年后，小明在我国建成的太空站上工
作时，你认为他用同样的器材　 　 　 　
（选填“能”或“不能”）完成该探究。

１９．为制作弹簧测力计，某实验小组对弹簧的伸长
与拉力的关系作了探究。下表是他们利用甲、
乙两根不同的弹簧做实验时所记录的数据。

表一

甲弹簧受到
的拉力／ Ｎ ０ １ ２ ３ ４ ５ ６

甲弹簧的
长度／ ｃｍ ６．０ ９．０ １２．０ １５．０ １８．０ ２１．０ ２４．０

表二
乙弹簧受到
的拉力／ Ｎ ０ １ ２ ３ ４ ５ ６

乙弹簧的长
度／ ｃｍ ６．０ ７．５ ９．０ １０．５ １２．０ １３．５ １５．０

图６ １２

（１）分析表一和表二数据可知：
①在一定条件下，弹簧伸长的长度与它所
受的拉力成　 　 　 　 　 　 　 　 　 ；
②在拉力相同的情况下，甲弹簧伸长的长
度比乙弹簧　 　 　 　 （选填“大”或
“小”）。

（２）如图６ １２所示的Ａ、Ｂ两弹簧测力计分别
使用了甲、乙两弹簧，它们的外壳相同，刻

度线分布情况相同。则量程较大的是
　 　 　 　 测力计，精度较高的是　 　 　 　
测力计。（选填“Ａ”或“Ｂ”）

（３）经实验探究发现：在拉力相同的情况下，弹
簧伸长的长度与弹簧的材料、粗细、原长
（弹簧不受外力时的长度）等均有关系，请
设计一个简单实验，证实弹簧伸长的长度
与弹簧原长有关。　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

２０．三组同学在做“研究杠杆平衡条件”的实验中：
（１）第一组同学组装好器材后发现杠杆处于如
图６ １３甲所示状态，此时他们应将右边
的平衡螺母向　 　 　 　 调，使其在水平位
置平衡，这样做的目的是　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　。

（２）实验中共有６个钩码，杠杆上每格的距离
相等，调节好杠杆后，在杠杆的左边、离支
点２格的Ａ处挂３个钩码，如图６ １３乙
所示，为使杠杆平衡，请你在杠杆右边挂上
钩码，你的方法是　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （一种
方法）。

图６ １３
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（３）第二组同学通过实验获得了下表的一组数
据，于是他们就认为杠杆的平衡条件：“动
力×动力臂＝阻力×阻力臂”得到了验证。
你认为他们的实验中存在什么问题？

动力／ Ｎ 动力臂／ ｃｍ 阻力／ Ｎ 阻力臂／ ｃｍ
４ ５ ５ ４

（４）第三组同学用如图６ １３丙所示装置验证
杠杆的平衡条件。调节左边钩码的个数和
悬挂位置，使杠杆水平平衡时，读出弹簧秤
的示数Ｆ１ ＝ ２． ６１ Ｎ，钩码对杠杆的拉力
Ｆ２ ＝ １．９６ Ｎ；测得支点Ｏ到这两个力作用
点的距离ＯＡ ＝ ２５ ｃｍ，ＯＢ ＝ ２０ ｃｍ，他将所
得数据直接代入杠杆平衡条件的公式中，
发现Ｆ１·ＯＡ和Ｆ２·ＯＢ并不相等，从而认
为杠杆的平衡条件不一定是Ｆ１·Ｌ１ ＝Ｆ２·
Ｌ２，这组同学的失误在什么地方？

２１．如图６ １４所示，是小明“探究影响滑动摩擦
力大小的因素”的实验。铜块和木块的大小和
形状完全相同，实验时弹簧测力计拉着物体沿
水平方向做匀速直线运动。

图６ １４
（１）比较甲、乙两图，可得到的结论是：　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（２）图乙、丙中铜块和木块叠放在一起的目的
是使　 　 　 　 　 　 　 　 　 相同。

（３）图甲中弹簧测力计的读数是　 　 　 　 Ｎ。
若物体不是做匀速直线运动，而是做加速
直线运动，弹簧测力计读数　 　 　 　 摩擦
力；若物体做减速直线运动，弹簧测力计读
数　 　 　 　 摩擦力。（选填“大于”“等于”
或“小于”）

（４）实验时，小明先在竖直方向上对弹簧测力
计调零，然后用弹簧测力计拉着物体沿水
平方向做匀速直线运动，则测出的摩擦力
　 　 　 　 （选填“大于”“等于”或“小于”）
实际摩擦力。

（５）实际操作时，手拉着弹簧测力计做匀速直
线运动是比较难做到的，因而测力计的读
数不一定等于摩擦力的大小。请你提出一
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个改进的方法，确保测力计的读数等于摩
擦力的大小。你的做法（文字说明）是：　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 　。

２２．如图６ １５所示，物体的重力是２０ Ｎ，试画出
物体所受的重力的示意图。

２３．水平地面上有一重为３００ Ｎ的小车，受到的拉
力为３５ Ｎ，方向向右与水平面成３０°角。请在
图６ １６中画出小车受到的拉力的示意图。

２４．悬挂的小球摆动到如图６ １７所示位置，请画
出这时小球所受重力的示意图。

图６ １５
　 　

图６ １６
　 　

图６ １７

２５．如图６ １８所示，粗细均匀的棒一端搁在地
上，另一端与支点Ｏ连接。要求：
（１）作出地面对棒的支持力和棒所受重力的示
意图。

图６ １８
（２）画出重力的力臂。

２６．要用滑轮组将陷在泥中的汽车拉出来，在图
６ １９中画出最省力的绕绳方法。

图６ １９

２７．俯卧撑是一项常见的健身项目。如图６ ２０

是小明同学做俯卧撑时的示意图，他的身体可
视为杠杆，Ｏ点为支点。Ａ点为重心，小明的
质量为４５ ｋｇ。（ｇ＝ １０ Ｎ ／ ｋｇ）求：

图６ ２０

（１）在图中画出重力的力臂Ｌ２ 和地面对手支
持力Ｆ１以及它的力臂Ｌ１并分别注明。

（２）小明的体重是多少？
（３）将身体撑起时，求地面对双手支持力的
大小。
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第七章
运动和力

１．请你根据下面的描述，判断下面标点的物体的
运动，分别是以什么为参照物，并把它写在后面
的横线上：
（１）鲁迅的著名小说《故乡》中有一句话说：“老

獉
屋
獉
离我愈远了，故乡的山水

獉獉
也都渐渐远离了

我。”选　 　 　 　 　 　 　 为参照物。
（２）李白的《望天门山》，“两岸青山

獉獉
相对出，孤

獉
帆
獉
一片日边来”分别选　 　 　 　 　 　 　 　 、

　 　 　 　 　 　 　 　 为参照物。
２．我国东北林海雪原地区的赫哲族，冬季还常用
狗拉雪橇，一条狗用１５０ Ｎ的水平拉力拉着重
１ ０００ Ｎ的雪橇在雪面上匀速地向东前进，速度
为２ ｍ ／ ｓ，雪橇受到地面摩擦力的大小是　 　 ，
方向向　 　 　 　 ，此时，雪橇受到的重力和
　 　 　 　 是一对平衡力，这个力的大小为
　 　 　 　 Ｎ，方向　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

３．从汉口开往北京的列车，晚上２１：１１开车，第二
天早上７：２１ 到达北京，两地间铁路线长
１ ２０５ ｋｍ，列车全程运行的平均速度是
　 　 　 　 ｋｍ ／ ｈ（取整数）。为庆祝这次提速，某
乘务员买了一只绣球挂在正常行驶的车厢顶棚
上，一乘客看见绣球突然向前方摆动，说明列车

正在　 　 　 　 ；若绣球突然向右侧摆动，说明列
车正在　 　 　 　 ；高速列车设计成子弹头形，主
要目的是为了　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

４．甲、乙两辆汽车都做匀速直线运动，其路程Ｓ随
时间ｔ变化的图象如图７ １所示。从图象可
知，　 　 　 　 车的速度大；３ ｓ时　 　 　 　 通过
的路程远；５ ｓ内乙车通过的路程是　 　 　 ｍ。

图７ １

５．当汽车突然启动时，乘客会向　 　 　 　 倒，这是
因为人的脚受到车厢底面　 　 　 　 的作用，使
脚的底部随车一起　 　 　 　 ，可是人的上半身
由于　 　 　 　 而保持原来的静止状态。

６．降落伞和跳伞人员总重为５００ Ｎ，下落的速度逐
渐增大，此时空气阻力　 　 　 　 ５００ Ｎ；若跳伞
人员以５ ｍ ／ ｓ 速度匀速下落，空气阻力
　 　 　 　 ５００ Ｎ；快着地时，跳伞人员减速下落，
此时空气阻力　 　 　 　 ５００ Ｎ。（均选填“大
于”“小于”或“等于”）。

７．正在上升的氢气球，下端拴一个装饰物，当升空
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到某高度时，忽然绳子断裂，装饰物开始时将先
　 　 　 　 （选填“向上”或“向下”）运动，这是由
于　 　 　 　 缘故。

图７ ２

８．如图７ ２所示，若
Ｆ１ ＝Ｆ２ ＝ １０ Ｎ。这时
弹簧测力计的示数
是　 　 　 　 Ｎ。

９． 用钢笔写字时，笔尖与纸面间的摩擦为
　 　 　 　 摩擦；用圆珠笔写字时，笔头里的小钢
珠与纸面之间的摩擦为　 　 　 　 摩擦；用卷笔
刀削铅笔时卷笔刀与铅笔之间的摩擦为
　 　 　 　 摩擦。（均选填“滑动”或“滚动”）

１０．下列事例中，为了增大摩擦的是　 　 　 ；减小
摩擦的是　 　 　 　 （选填序号）：
（１）汽车的轮胎上刻有许多花纹；
（２）自行车车轴要经常加油；
（３）用力捏紧自行车车闸刹车；
（４）使用的铁锹要经常擦干净；
（５）冬天下雪时，常在道路上撒些灰渣。

１１．下列物体中，受到平衡力作用的是 （　 　 ）
Ａ．腾空发射出去的火箭
Ｂ．自由下落的小石子
Ｃ．沿光滑斜面滚下的小球
Ｄ．平直公路上匀速行驶的汽车

１２．关于下列生活事例，解释正确的是 （　 　 ）
Ａ．拍打衣服灰尘脱落，是由于灰尘具有惯性
Ｂ．推静止的汽车而未动，是由于汽车惯性大
Ｃ．跳远前要先助跑后起跳，是为了增大惯性
Ｄ．子弹穿入木头后静止，它的惯性就消失了

１３．在匀速直线行驶的列车上，一位乘客头顶正上
方有一小水滴正在落下，它将落在 （　 　 ）

Ａ．乘客的前面　 Ｂ．乘客的后面
Ｃ．乘客的头顶上 Ｄ．乘客的左肩上

１４．汽车在平直的高速公路上匀速直线运动，下面
所述的几对力中，相互为平衡力的是（　 　 ）
Ａ．地面对汽车的支持力和汽车对地面的压力
Ｂ．汽车受到的重力和汽车对地面的压力
Ｃ．汽车受到的牵引力和汽车受到的重力
Ｄ．汽车受到的牵引力和汽车受到的阻力

１５．下列事例中，利用惯性的是 （　 　 ）
①苹果从树上掉下来；②汽车进站时，提前关
闭油门；③锤头松了，把锤柄的一端在物体上
撞击几下；④乘坐汽车要抓好扶手，待车停稳
后再下车。
Ａ． ①② Ｂ． ②③

Ｃ． ③④ Ｄ． ①④

１６．牛顿第一定律是用下列哪一选项所述方法获
得的 （　 　 ）
Ａ．实验的方法 Ｂ．观察的方法
Ｃ．推理的方法 Ｄ．实验加推理的方法

图７ ３

１７．在２００８北京奥运圣火传递
活动中，现场某记者同时拍
下了固定在地面上随风飘
动的旗帜和附近的甲、乙两
火炬照片，如图７ ３所示。
根据它们的飘动方向，可以
判断下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．甲火炬一定静止
Ｂ．甲火炬一定向右运动
Ｃ．乙火炬一定静止
Ｄ．乙火炬一定向左运动

１８．如图７ ４所示，牧童牵牛而牛未动。下列说
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法正确的是 （　 　 ）
Ａ．绳拉牛的力与牛拉绳的力是一对平衡力
Ｂ．绳拉牛的力与地面对牛的摩擦力是一对平
衡力

Ｃ．绳拉牛的力与牛受的重力是一对平衡力
Ｄ．绳拉牛的力小于地面对牛的摩擦力

图７ ４
　 　 　

图７ ５

１９．如图７ ５所示，手握瓶子，瓶子静止，以下说
法中不正确的是 （　 　 ）
Ａ．瓶子受到的摩擦力等于瓶子的重力
Ｂ．手握得越紧，瓶子受的摩擦力越大
Ｃ．瓶子受到的摩擦力不随握力大小改变而变
Ｄ．瓶子受到平衡力的作用

２０．车辆超速行驶，易造成交通事故的原因是
（　 　 ）

Ａ．车辆速度快，惯性大，因此难停下来
Ｂ．车辆速度快，惯性小，因此难停下来
Ｃ．惯性不变，速度越快，刹车制动距离越长
Ｄ．车辆速度快，惯性力大，因此难停下来

２１．看央视围棋讲座时，黑白棋子在竖直放置的磁
性棋盘上随意移动而不掉落，其原因是（　 　 ）
Ａ．棋子的质量小，重力可以不计
Ｂ．棋子的重力和棋盘对它的摩擦力相平衡
Ｃ．棋子的重力和棋盘对它的吸引力相平衡
Ｄ．棋子的重力和空气对它的浮力相平衡

２２．关于力和运动的关系，下列说法正确的是（　 　 ）
Ａ． “嫦娥一号靠近月球后，点燃发动机，向运

动前方喷出火焰，进行太空刹车”，减速刹
车过程中受到的是平衡力

Ｂ．如果物体的运动状态发生改变，它一定受到
力的作用

Ｃ．静止的物体，如果受到推力的作用，它的运
动状态一定发生改变

Ｄ．高速公路上之所以对汽车有最大限速，原
因是速度越大惯性越大

２３．关于力和运动的关系，说法正确的是（　 　 ）
Ａ．力是维持物体运动的原因
Ｂ．力是改变物体运动状态的原因
Ｃ．物体不受力就会静止下来
Ｄ．物体受平衡力作用，一定处于静止状态

２４．有两个同学，用下面的方法来测量
小钢球运动的平均速度。在水平桌
面上的一条直线上标出Ａ、Ｂ、Ｃ三个点，拿一
把分度值为１ ｍｍ的米尺紧靠直线，Ａ、Ｂ、Ｃ三
点在米尺上对应的读数如图７ ６所示。当小
钢球贴着米尺运动经过Ａ、Ｂ、Ｃ三点时，两同
学用手表记下了小钢球经过Ａ、Ｂ、Ｃ三点时对
应的时刻。则小钢球在通过ＡＢ、ＢＣ和ＡＣ各
段路程中，平均速度分别为：ｖＡＢ ＝ 　 　 　 　 ；ｖＢＣ
＝ 　 　 　 　 ；ｖＡＣ ＝ 　 　 　 　 。

图７ ６
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２５．小华用如图７ ７所示的装置，探究“二力平衡
的条件”。当左盘中砝码为１００ ｇ，右盘中加
１５０ ｇ的砝码时，木块恰能向右匀速直线运动，
因此，他认为两个力平衡时，其大小不必相等。

图７ ７
（１）小华同学的结论显然是错误的，你认为问
题出在哪里？

（２）请你对他的实验方案做一些改进，写出你
认为比较合理的实验方案。

（３）在本实验装置的基础上，补充器材，你还能
进行的实验有　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 。（只要求写出一个实验的
名称）。

２６．如图７ ８所示是小明同学探究“阻力对物体
运动的影响”的实验装置，比较小车在不同的
平面上运动时通过的距离，分析原因，得出
结论。

图７ ８
（１）为了保证实验结论科学，观察小车在不同
平面上运动时，他应保持小车的　 　 　 　
　 　 不变，只改变小车　 　 　 　 　 　 的大
小。这种方法叫　 　 　 　 　 　 。

（２）实验观察到的现象是：小车在　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 运动的距离最远，这说明
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（３）在实验的基础上进行推理，可得出的结论
是：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

２７．一辆小车的质量为５００ ｋｇ，在水平路面上匀速
直线运动的过程中，受到的摩擦阻力是车重的
０．０５倍。问：
（１）用２００ Ｎ水平拉力拉小车，小车仍保持静
止状态，此时小车受到的摩擦阻力为多大？
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（２）当水平拉力为多大时，小车恰能做匀速直
线运动？

（３）当小车受到的水平拉力为３５０ Ｎ时，小车
所受的摩擦阻力变化吗？此时你认为小车
做什么样的运动？

２８．火车进站前列车司机提前关闭发动机，但是火
车还能够行驶很长一段距离，最后平稳地停在
站台上。问：
（１）火车关闭发动机后，为什么还可以行驶很
远的距离？

（２）火车最终停止运动的原因是什么？

２９．为什么人在走路时，脚被石块绊了一下后会向
前跌倒，而不小心踩着一块香蕉皮，却向后
摔倒？

３０．京藏高速公路上，一辆小轿车以１０８ ｋｍ／ ｈ的速
度匀速行驶，司机突然发现前方有紧急情况，
经过０． ６ ｓ开始刹车，又经过４． ４ ｓ滑行了
５２ ｍ，轿车才停止。求司机从发现情况到车停
止这个过程中车的平均速度。
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第八章
神奇的压强

１．压强是反映　 　 　 　 　 　 　 的物理量，压力作
用的效果跟压力的大小、　 　 　 　 　 　 　 　
有关。

２．抽水机是利用　 　 　 　 　 　 　 　 来工作的；自
来水笔吸墨水时，把笔的弹簧片按几下，墨水就
进入橡皮管里去了，这是因为在按压弹簧片时
排出了橡皮管里的大部分空气，使橡皮管里的
气压　 　 　 　 　 　 ，管外的墨水在　 　 　 　 　
作用下进入管内。

３．如图８ １所示，用两食指同时压铅笔两端，左
手指受到铅笔的压力为Ｆ１、压强为Ｐ１；右手指
受到铅笔的压力为Ｆ２、压强为Ｐ２。则
Ｆ１ 　 　 　 　 Ｆ２，Ｐ１ 　 　 　 　 Ｐ２。（选填“大于”
“等于”或“小于”）。

图８ １
　 　 　

图８ ２

４．为了适应生存环境，老虎长有尖尖的牙齿，如图
８ ２所示。当老虎用相同的力咬食食物时，受
力　 　 　 　 　 越小，产生的　 　 　 　 　 越大。

５．如图８ ３所示，长方体冰块融化成水后，对容
器底面的压强　 　 　 　 ，压力　 　 　 　 。（选填
“变大”“变小”或“不变”）

图８ ３

６．小明将旅行包背在肩上，肩膀受到压力的施力
物体是　 　 　 　 ；包的背带做得很宽是为了减
小对肩膀的　 　 　 　 。

图８ ４

７．如图８ ４所示，用测力计拉着
木块在水平桌面上匀速滑动。
在木块前端离开桌面至一半移
出桌面的过程中，弹簧测力计的示数　 　 　 　 ，
木块对桌面的压力　 　 　 　 ，木块对桌面的压
强　 　 　 　 。（选填“变大”“变小”或“不变”）

８．质量是３００ ｇ的课本放在水平桌面上，课本受到
的重力是　 　 　 　 Ｎ，桌面受到的压力是
　 　 　 　 Ｎ，压力的施力物是　 　 　 　 。

９．重８ Ｎ的木块放在水平桌面上，用２ Ｎ的水平
拉力拉动时，木块做匀速直线运动，当水平拉力
增加到３ Ｎ时，木块受到的摩擦力为　 　 　 　 Ｎ；
若木块与桌面的接触面积为２００ ｃｍ２，则木块对
桌面的压强为　 　 　 　 Ｐａ。
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１０．如图８ ５所示的实例中，为了增大压强的是
（　 　 ）

图８ ５
１１．如图８ ６所示，底面积不同的圆柱形容器Ａ
和Ｂ分别盛有甲、乙两种液体，两液面相平且
甲的质量大于乙的质量。则此时液体对各自
容器底部的压强ＰＡ、ＰＢ以及压力ＦＡ、ＦＢ的关
系是 （　 　 ）
Ａ． ＰＡ＜ＰＢ，ＦＡ ＝ＦＢ
Ｂ． ＰＡ＜ＰＢ，ＦＡ＞ＦＢ
Ｃ． ＰＡ＞ＰＢ，ＦＡ ＝ＦＢ
Ｄ． ＰＡ＞ＰＢ，ＦＡ＞ＦＢ

图８ ６
　 　 　

图８ ７

１２．如图８ ７所示，装满水的密闭容器置于水平
桌面上，其上下底面积之比为４ ∶ １，此时水对
容器底部的压力为Ｆ，压强为Ｐ。若把容器倒
置后放到水平桌面上，水对容器底部的压力和
压强分别为 （　 　 ）
Ａ． Ｆ，Ｐ　 　 Ｂ． ４Ｆ，Ｐ

Ｃ．
１
４
Ｆ，Ｐ　 Ｄ． Ｆ，４Ｐ

１３．如图８ ８所示，高低不同的甲、乙两个实心圆
柱体放在水平面上，它们对地面的压强正好相
等，则下列判断正确的是 （　 　 ）
Ａ．甲的密度大，甲的重力大
Ｂ．甲的密度大，甲的质量小
Ｃ．甲的密度小，甲的重力小
Ｄ．甲的密度小，甲的质量大

图８ ８
１４．如图８ ９所示事例中，不是利用连通器原理
工作的是 （　 　 ）

图８ ９
１５．下列现象中，可以说明大气压存在的是（　 　 ）
Ａ．用吸管吸牛奶　 　 　
Ｂ．棒冰融化
Ｃ．用手把橡皮圈捏扁　
Ｄ．水往低处流

１６．下列有关液体压强的说法中，正确的是（　 　 ）
Ａ．容器内液体越重，容器底受到的压强越大
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Ｂ．相等质量的液体，对容器底的压强可以
不等

Ｃ．液体密度越大，对容器底的压强越大
Ｄ．以上说法都正确

１７．茶壶盖上开一个孔的作用是 （　 　 ）
Ａ．好系绳子，防止打碎
Ｂ．让外面空气流进，使壶内外空气压强相等
Ｃ．让热气尽快冒出来，便于热茶冷却
Ｄ．让外面的空气流进，可保证茶水的新鲜

１８．在托里拆利实验中，测出的大气压小于实际气
压的原因是 （　 　 ）
Ａ．往水银槽内多加一些水银
Ｂ．将玻璃管稍微倾斜一些
Ｃ．将玻璃管稍压下一些
Ｄ．玻璃管中混进了少许空气

１９．下列现象及其原因分析，错误的是 （　 　 ）
Ａ．高压锅易煮熟食物———液体表面气压增
大，液体沸点升高

Ｂ．台风卷来，掀掉屋顶的瓦———屋内外空气
的流速不同，压强不同

Ｃ．软包装饮料吸管的一端做成尖形———减小
受力面积，增大压强

Ｄ．铁路的钢轨铺在枕木上———增大受力面
积，增大压强

２０．如图８ １０所示，将玻璃杯内盛满水，杯口盖
上一张硬纸片（不留空气）。然后托住纸片，
将杯子倒置或倾斜，水不流出，纸片也不会掉
下来。对这一探究活动分析正确的是（　 　 ）

图８ １０

Ａ．探究大气压强有多大
Ｂ．探究水的重力与大气压力的关系
Ｃ．探究大气向各个方向都有压强
Ｄ．探究大气向各个方向的压强相等

２１．如图８ １１所示，在倒置的漏斗里放一个乒乓
球，用手指托住乒乓球。然后从漏斗口向下用
力吹气，并将手指移开，则以下分析正确的是

（　 　 ）
Ａ．乒乓球不会落下，因其上方气体流速增大，
压强变大

Ｂ．乒乓球不会落下，因其上方气体流速增大，
压强变小

Ｃ．乒乓球会落下，因其上方气体流速增大，压
强变大

Ｄ．乒乓球会落下，因其上方气体流速增大，压
强变小

图８ １１
　 　

图８ １２

２２．如图８ １２小亮同学在研究液体内部压强的
规律时，用甲、乙两种液体多次实验，根据实验
数据画出的液体压强随深度变化的图象。则
甲、乙两种液体的密度的关系是 （　 　 ）
Ａ． ρ甲＜ρ乙

Ｂ． ρ甲＝ρ乙

Ｃ． ρ甲＞ρ乙

Ｄ．条件不足，无法判断
２３．为了适应生存环境，很多动物进化而形成了特
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殊的身体特征。对下列动物的身体结构特点，
解释错误的是 （　 　 ）
Ａ．深海里的鱼，捕上岸时会死掉，主要原因是
水面上的压强比深水处小得多

Ｂ．啄木鸟的嘴很尖细，可以增大压强，从而凿
开树干，捉到躲在深处的虫子

Ｃ．蝙蝠的视力几乎为零，靠主动发射并接收
反射自障碍物的超声波准确定位

Ｄ．骆驼的脚掌很大，可以减小压力，从而使其
在沙漠中自如行走

２４．小宇同学利用Ａ、Ｂ两物体，砝码，泡沫等器材
探究“压力的作用效果与什么因素有关”的实
验，如图８ １３所示。

图８ １３

（１）实验中小宇是通过观察　 　 　 　 来比较压
力作用效果的。

（２）比较甲、乙两图所示实验，能够得到的结论
是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（３）若要探究“压力的作用效果与受力面积大
小的关系”，应通过比较图　 　 　 　 所示
的实验。

（４）小宇同学实验时将物体Ｂ沿竖直方向切
成大小不同的两块，如图８ １３丁所示。

他发现它们对泡沫的压力作用效果相同，
由此他得出的结论是：压力作用效果与受
力面积无关。你认为他在探究过程中存在
的问题是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　。

２５．在探究“影响液体压强大小的实验”中，进行了
如图８ １４所示的操作：

图８ １４
（１）当压强计的金属盒在空气中时，Ｕ形管两
边的液面应当相平，而小明同学却观察到
如图甲所示的情景。出现这种情况的原因
是：Ｕ 形管左支管液面上方的气压
　 　 　 　 （选填“大于”“小于”或“等于”）
大气压；调节的方法是（选填序号）（　 　 ）
Ａ．将此时右边支管中高出的液体倒出
Ｂ．取下软管重新安装

（２）小明在进行图乙所示的实验器材检查时，
当用手指按压（不论轻压还是重压）橡皮
膜时，发现Ｕ形管两边液面的高度几乎不
变化。出现这种情况的原因是：　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 。

（３）压强计调节正常后，小明将金属盒先后浸
入到两杯液体中，如图丙和丁所示。他发
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现丁中Ｕ形管两边的液柱高度差较大，于
是认为图丁杯子中盛的是盐水。
①你认为小明的结论是　 　 　 　 　 　 （选
填“可靠的”或“不可靠的”）；
②简要说明理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　。

２６．如图８ １５所示，作出物体对水平面的压力的
示意图；如图８ １６所示，物体Ａ静止，作出Ａ
物体对竖直墙面的压力的示意图。

图８ １５
　 　 　 　 　

图８ １６

２７．小宇同学质量为６０ ｋｇ，双手倒立在地面上，每
只手掌与地面的接触面积是１５０ ｃｍ２。求：
（１）小宇的重力。
（２）小宇双手倒立时对地面的压强。

２８．如图８ １７所示，重为２０ Ｎ的容器放在水平桌
面上，容器容积为６ × １０３ ｃｍ３，底面积为
２００ ｃｍ２，高为４０ ｃｍ。当容器装满水时（ｇ ＝
１０ Ｎ ／ ｋｇ，ρ水＝ １．０×１０３ ｋｇ ／ ｍ３）。求：
（１）水对容器底部的压力。
（２）容器对水平桌面的压力。

图８ １７
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第九章
浮力与升力

１．小欢同学把一石块挂在弹簧测力计的挂钩上。
空气中称量时弹簧测力计的示数是２．５ Ｎ，把石
块浸没在水中称量时，弹簧测力计的示数是
１．５ Ｎ，石块此时受到水的浮力是　 　 　 　 Ｎ。

２．一个竖直悬挂在水中的圆柱体，上表面受到水
的压力为６ Ｎ，下表面受到水的压力为１４ Ｎ，则
这个物体受到水的浮力为　 　 　 　 Ｎ。

３． ２０１５年３月１９日，我国首次用水下机器人在南
海３ ０００ ｍ深的海底插上国旗。若不计海水密
度的变化及水的阻力，机器人在没入水中下潜
的过程中浮力　 　 　 　 ，受到海水的压
强　 　 　 　 。（选填“变大”“变小”或“不变”）

４．将质量为３ ｋｇ的木块放在盛有水的容器中，木
块漂浮时有２ ／ ５的体积露出水面，则木块的密
度为　 　 　 ｇ ／ ｃｍ３，木块的体积为　 　 　 ｃｍ３。

５． “清风不识字，何故乱翻书”诗句中清风能翻书，
是因为风使书表面上空气流动速度　 　 　 　 而
导致书上表面压强　 　 　 　 。（选填“增大”或
“减小”）

６．生活处处有物理，留心观察皆学问。厨房中也
包含着很多物理知识。如：抽油烟机在工作时，
由于　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 ，从而在周围大气压的作用下将油
烟压向扇口排出，抽油烟机工作时主要将
　 　 　 　 转化为　 　 　 　 。

７．一只铁球在空气中称时，重４．５ Ｎ，浸没在水中
称时，弹簧测力计的示数为３．５ Ｎ，则 （　 　 ）
Ａ．铁球受到的浮力是３．５ Ｎ
Ｂ．铁球受到的浮力是１ Ｎ
Ｃ．铁球受到的浮力是４．５ Ｎ
Ｄ．铁球受到水的压力的合力为０ Ｎ

８．关于物体受到的浮力，下列说法正确的是
（　 　 ）

Ａ．浮在水面上的物体比沉入水底的物体受到
的浮力大

Ｂ．物体的密度越大受到的浮力越小
Ｃ．物体没入水中越深受到的浮力越大
Ｄ．物体排开水的体积越大受到的浮力越大

９．关于物体沉浮条件及应用实例，下列分析合理
的是 （　 　 ）
Ａ．同一密度计在不同液体中漂浮时，所受浮力
大小相同

Ｂ．轮船从长江驶入东海，没入水的体积变大
Ｃ．橡皮泥捏成小船后可以漂浮在水面，是通过
改变自身重力实现的

Ｄ．潜水艇靠改变排开水的体积来改变浮力，从
而实现上浮和下沉

１０．当火车驶过时，人站在安全线以内，即使与火
车保持一定的距离，也非常危险，以下现象不
能用解释此现象的规律解释的是 （　 　 ）
Ａ．风沿着窗外的墙面吹过时，窗口悬挂的窗
帘会飘向窗外
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Ｂ．用吸管把饮料吸进嘴里
Ｃ．大风会把不牢固的屋顶掀翻
Ｄ．护航编队各船只多采用前后行驶而非并排
行驶

１１．下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．热气球升空是利用“流体流速越快，压强越
小”的原理

Ｂ．图钉顶尖做得很尖是为了减小压强
Ｃ．船闸的实质是一个连通器
Ｄ．潜艇没入海面以下后，下潜深度增加，但所
受海水压强不变

１２．下列各种现象与其应用的物理知识之间的关
系中，不正确的是 （　 　 ）
Ａ．飞机获得升力起飞———流体压强与流速的
关系

Ｂ．自来水管———连通器的原理
Ｃ．拦河大坝上窄下宽———液体压强与深度的
关系

Ｄ．航空母舰漂浮在海面———浮力与液体密度
的关系

１３．重３牛的小球轻放入盛有水的烧杯中，溢出２
牛的水，小球所受浮力 （　 　 ）
Ａ．一定为１牛 Ｂ．一定为２牛
Ｃ．可能为３牛 Ｄ．可能为５牛

１４．某实验小组在探究“浮力大小跟排开液体所受
重力的关系”时，做了如图９ １所示的四次测
量，弹簧测力计的示数分别为Ｆ１、Ｆ２、Ｆ３和Ｆ４，
则 （　 　 ）

图９ １

Ａ． Ｆ浮＝Ｆ３－Ｆ１
Ｂ． Ｆ浮＝Ｆ４－Ｆ１
Ｃ． Ｆ浮＝Ｆ３－Ｆ２
Ｄ． Ｆ浮＝Ｆ２－Ｆ４

１５．一物体漂浮在水中，有１ ／ ４体积露出水面，则
物体的密度为 （　 　 ）
Ａ． １ ｇ ／ ｃｍ３　 　 Ｂ． ０．７５ ｇ ／ ｃｍ３

Ｃ． ０．５ ｇ ／ ｃｍ３　 　 Ｄ． ０．２５ ｇ ／ ｃｍ３

１６．弹簧测力计下挂一长方体物体，将物体从盛有
适量水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下
降，然后将其逐渐进入水中如图９ ２甲所示，
乙是弹簧测力计示数Ｆ与物体下降高度ｈ变
化关系的图象，则下列说法中正确的是（　 　 ）

图９ ２
Ａ．物体的体积是５００ ｃｍ３
Ｂ．物体受到的最大浮力是５ Ｎ
Ｃ．物体的密度是２．２５×１０３ ｋｇ ／ ｍ３
Ｄ．物体刚浸没时下表面受到水的压力是９ Ｎ

图９ ３

１７．如图９ ３所示，质量相等
的甲、乙两球分别悬浮、漂
浮在水中，下列说法正确
的是 （　 　 ）
Ａ．甲球受到的浮力大
Ｂ．乙球受到的浮力大
Ｃ．甲球浸在水中的体积大
Ｄ．两球浸在水中的体积一样大

１８． “生活处处有物理”，下列是生活中出现的现
象，其与物理知识对应正确的是 （　 　 ）
Ａ．校车行驶时，打开车窗，遮阳的窗帘总是往
外飘是因为窗外空气流速大，压强大
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Ｂ．调节手机铃声大小实际上就是调节声音的
音调

Ｃ．烧饭时打开锅盖看到冒“白气”———汽化
现象

Ｄ．一叶障目———说明光在同种均匀物质中沿
直线传播

图９ ４

１９．如图９ ４所示，一个重５０ Ｎ的物体，
在盛水的容器中静止，弹簧测力计的
示数为３０ Ｎ。关于物体的下列说法
中，不正确的是 （　 　 ）
Ａ．物体的密度可能是２．５ ｇ ／ ｃｍ３
Ｂ．物体可能受到四个力的作用
Ｃ．物体对容器底部的压力可能是２０ Ｎ
Ｄ．物体受到的浮力可能是２０ Ｎ

２０．下列四个情景，受到的浮力减小的物体是
（　 　 ）

Ａ．从深水处走向海岸沙滩的游泳者
Ｂ．从大海驶入长江的轮船
Ｃ．海面下正在下沉的潜水艇
Ｄ．在码头装货的轮船

２１．雅安的蒙山茶自古为贡茶之一，泡茶、喝茶中
包含很多物理知识，下列说法中错误的是

（　 　 ）
Ａ．打开茶叶盒，茶香飘满屋———是茶叶的升
华现象

Ｂ．泡茶时，部分茶叶浮起来———是由于受到
的浮力大于自身的重力

Ｃ．茶水太烫，吹一吹凉得快———主要是由于
吹气加快了茶水的蒸发

Ｄ．透过玻璃茶杯看到手指变粗———是由于装
水的茶杯相当于一个放大镜

２２．在探究“浮力的大小与什么因素有
关”的实验中，班级的“物理小博

士”为同学们做了如图９ ５所示的一系列实
验，实验中的铜块与铝块体积相同。

图９ ５
（１）做①③④三次实验是为了探究浮力的大小
与　 　 　 　 的关系，得出的结论是　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（２）分析　 　 　 　 三次的实验数据，可知浮力
的大小与物体浸入液体内的深度　 　 　 　
（选填“有关”或“无关”）。

（３）做①②④⑥四次实验是为了探究浮力的大
小与物重的关系，得出的结论是　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（４）做　 　 　 　 三次实验可探究浮力的大小与
液体密度的关系，可得出的结论是　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

２３．如图９ ６所示，为了验证“阿基米德原理”，某
同学做了如下实验：

图９ ６
（１）如图甲，在弹簧的下端挂一个小桶，小桶的
下面吊一个石块，记下弹簧伸长后下端到
达的位置Ｏ，将此时弹簧对小桶的拉力计
为Ｆ１，小桶与石块的总重记为Ｇ，则
Ｆ１ 　 　 　 　 Ｇ（选填“＞”“＜”或“＝”）。

（２）如图乙，在溢水杯中盛满水，当石块浸没在
水中时，排出的水便流到旁边的小水杯中，
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将排出的水的重力记为Ｇ排。
（３）如图丙所示，把小杯中的水全部倒入弹簧
下方的小桶中，弹簧的下端又会到达原来
的位置Ｏ，将此时弹簧对小桶的拉力记为
Ｆ２，则Ｆ２ 　 　 　 　 Ｆ１（选填“＞”“＜”或
“＝”）。

（４）通过对图丙中小桶和石块的受力分析，请
推导石块受到的浮力Ｆ浮与排出水的重力
Ｇ排之间的关系　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 。（要求写出推导过程）

２４．物理学中把具有流动性的液体和气体统称为
流体，当流体处于流动状态时，其内部各处的
压强有什么规律呢？小李同学将粗细不同的
玻璃管装置接到水流稳定的自来水管上，当水
在玻璃管中流动时，可以看到两个竖直管中水
面的高度并不相同，实验现象如图９ ７ａ所
示。接着，小李同学又自制了一个飞机机翼模
型，将其固定在托盘测力计上，观察测力计示
数，如图ｂ所示，在机翼模型正前方用电扇迎
面吹风来模拟飞机飞行时的气流，观察到测力
计的示数变小了。

图９ ７
（１）由图ａ所示的实验现象，可得出流体压强
与流速之间的关系的初步结论是：　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（２）在图ｂ所示的实验中，电扇转动后，托盘测
力计的示数变小了，原因是：机翼上凸下
平，相同时间内，上方气流通过机翼的路
程　 　 　 　 下方气流通过机翼的路程，上
方气流速度　 　 　 　 下方气流速度，造成
机翼上方压强　 　 　 　 下方压强，所以机

翼获得向上的升力，使测力计读数变小。
（均选填“大于”或“小于”）

（３）在下列情形中，能够运用上述结论进行解
释的是　 　 　 　 。（选填序号）
Ａ．将氢气球放手后，它会飘向空中
Ｂ．大风吹过，未插住插销的窗户会被向外
推开

Ｃ．直升机能够停在空中一定高度处
Ｄ．地铁站台上，人必须在警戒线外候车
Ｅ．船舶航行时应避免两艘靠近的船并排
前进

２５．一小球在水中静止时如图９ ８所示，请画出
小球受到的浮力与重力的示意图。

图９ ８

２６．将一个黄色金属的实心龙雕像悬挂在弹簧秤
上。在空气中时，弹簧秤的示数为１．８牛，当
雕像完全浸没在水中时，弹簧秤的示数为１．６
牛。请回答：
（１）雕像完全浸没在水中时受到的浮力是多
少牛？

（２）通过计算判断这个雕像是否是纯金制成
的？（ρ金＝ １９．３×１０３千克／米３）
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第十章
从粒子到宇宙

１．夏日荷塘里荷花盛开，微风吹过，飘来阵阵花
香，这是　 　 　 　 现象；荷叶上的两滴露珠接触
后合成一滴，表明分子间有　 　 　 　 力；风吹荷
叶摇晃，说明力能　 　 　 　 　 　 　 　 　 。破镜
不能重圆是因为　 　 　 　 　 　 　 　 　。

２．物理学中一个基本的观念是“世界是由物质组
成的”。

图１０ １
（１）１８１１年，意大利物理学家阿伏伽德罗将组
成物质的仍能保持其化学性质不变的最小
微粒命名为　 　 　 　 。１９１１年，著名物理
学家卢瑟福在进行了α粒子散射实验后，
提出了原子核式结构模型。该模型认为，
原子是由带　 　 　 　 电的原子核和带
　 　 　 　 电的核外电子构成的。

（２）以氢原子为例，图１０ １中能正确示意氢原
子核式结构的是图　 　 　 　 （选填“甲”
“乙”“丙”或“丁”）。

３．室外空气中的ＰＭ２．５主要来自矿物燃料燃烧的
排放，室内空气中的ＰＭ２．５主要来自吸烟产生
的烟雾。ＰＭ２．５在空中的运动　 　 　 　 （选填
“属于”或“不属于”）分子的热运动。冬天梅花
绽放的时候，距离梅花很远的地方就能闻到花
的香味，这种现象说明了　 　 　 　。

４．波兰天文学家哥白尼认为：　 　 　 　 是宇宙的
中心，牛顿创立的　 　 　 　 理论，使人们第一次
用统一的理论来认识神秘的天体运动，现如今
人们认识到，宇宙是一个　 　 　 　 的天体结构
系统。

５．关于分子，下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．增大气体体积时，分子间只存在引力
Ｂ．减小气体体积时，分子间只存在斥力
Ｃ．拉伸固体时，分子间距离变大，势能减小
Ｄ．压缩固体时，分子间距离变小，势能增大

６．下列有关分子动理论的说法中正确的是（　 　 ）
Ａ． “破镜难重圆”是因为固体分子间只存在着
斥力

Ｂ．松软的大馍用手一捏体积会大大缩小，这说
明分子间存在间隙

Ｃ．在空调房间吸烟时，会看到烟雾在空中弥
漫，这是分子的无规则运动

Ｄ．热水相比较冷水更容易去掉衣物上的污渍，
说明温度越高分子的无规则运动越剧烈

７．有关分子热运动，下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．液体很难被压缩，说明分子间有引力
Ｂ．用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明分子
间有间隙

Ｃ．有霾天气时大量极细微的尘粒悬浮在空中，
说明分子在做无规则运动

Ｄ．在做墨水滴入水中的扩散实验中，墨水的分
子在运动

８．在下列的各种现象中，主要说明分子间存在引
力的是 （　 　 ）
Ａ．滴在热水中的墨水比滴在冷水中扩散快
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Ｂ．端面磨平的铅块压紧后能连在一起并能够
吊住大钩码

Ｃ．白色的墙角堆放煤粉，墙壁会变黑，说明墙
壁和煤会互相渗透

Ｄ．夏天能闻到花香
９．以下说法中不正确的是 （　 　 ）
Ａ．卢瑟福在α粒子散射实验的基础上，提出了
原子核式结构模型

Ｂ．气体、液体和固体的分子都在永不停息地
运动

Ｃ．气体可以被压缩说明分子之间有间隙
Ｄ．分子之间只有相互作用的引力

１０．下列关于“粒子和宇宙”的说法中，正确的是
（　 　 ）

Ａ．电子的尺度比原子的尺度小
Ｂ．雪花漫天飞舞说明分子在做无规则运动
Ｃ．固体很难被压缩是由于固体分子间有空隙
Ｄ．太阳是太阳系的中心，它永远是恒定不
动的

１１．关于扩散现象，下列说法中正确的是（　 　 ）
Ａ．只有气体和液体才能发生扩散现象
Ｂ．扩散现象说明分子是很小的
Ｃ．气体、液体、固体都会发生扩散现象，其中
气体扩散最显著

Ｄ．扩散现象使人们直接看到了分子的运动
１２．下列现象中，能用来说明分子在不停地做无规
则运动的是 （　 　 ）
Ａ．玉兰花开，闻到阵阵花香
Ｂ．扫地时的尘土飞扬
Ｃ．车刀在砂轮的高速摩擦下溅出火花
Ｄ．羊群在草原上奔跑

１３．关于分子间的作用力，下列说法中正确的是
（　 　 ）

Ａ．分子间存在着一个平衡位置，在此位置时
分子间既没有引力也没有斥力

Ｂ．当物体被压缩时，分子间只有斥力
Ｃ．当物体被拉长时，分子间只有引力

Ｄ．分子间的斥力和引力总是同时存在同时消
失的

１４．下列有关热现象的说法中，正确的是（　 　 ）
Ａ．分子间既有引力又有斥力，分子间的距离
越大作用力也越大

Ｂ．内能与整个物体的机械运动情况有关，机械
能与物体内部分子的热运动与相互作用情
况有关

Ｃ．震后疾病防控消毒时空气中散发一股浓浓
的药味，是药物分子的扩散现象

Ｄ．做功和热传递都可以改变物体的内能，但
功和热量是不同的物理量，单位也不同

１５．小明学习了分子动理论后，做了下面实验，他
准备了一些水和酒精，如图１０ ２ａ所示，先在
试管底部装一半染红的　 　 　 　 （选填“水”
或“酒精”），再在液面上注满另一种液体，加
盖密封后静置，３０天后观察到的现象如图ｂ所
示，该实验可以说明：

图１０ ２
（１）　 　 　 　。
（２）　 　 　 　。

１６．试用分子动理论解释：
（１）北方的冬天，人们用盐腌菜时，菜会变咸，
说明　 　 　 　 　 　 　 　。

（２）两表面磨平的铅块紧密接触后，能吊台灯，
说明分子间　 　 　 　 　 　 　 　。

（３）酒精和水混合后体积变小，说明分子间　
　 　 　 　 　 　。
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第十一章
机械功和机械能

１．在一次户外运动中，小明先后顺着竖直的杆和
绳做上爬和下滑运动。
（１）小明沿杆下滑过程中，　 　 　 　 力对小明做
功，小明重力势能减小。

（２）小明沿较粗糙的绳匀速下滑受到的摩擦力
为ｆ绳、沿杆匀速下滑受到的摩擦力为ｆ杆，则
ｆ绳　 　 　 　 ｆ杆（选填“＞”“＝”或“＜”）。

（３）若小明沿杆向上爬，他受到的摩擦力的方
向　 　 　 　 。

２．如图１１ １所示，用１０ Ｎ的水平推力推着重为
６０ Ｎ的物体沿水平方向做匀速直线运动。若推
力对物体做了６０ Ｊ的功，则在这一过程中，重力
做的功一定为　 　 　 　 ，物体受到　 　 　 　 Ｎ
的摩擦力。

图１１ １
３．正常人的心脏推动血液流动的功率约为
１．５ Ｗ，表示的物理意义是　 　 　 　 　 　 　 　 ；
那么在１００ ｓ内心脏做功　 　 　 　 Ｊ；如果
ｇ＝ １０ Ｎ ／ ｋｇ，这些功可把一个质量为６０ ｋｇ的人
匀速举高　 　 　 　 ｍ。

４．我们可以用两种方法来判断物体做功的快慢，
如图１１ ２表示用挖掘机挖土与人力挖土做功

的快慢不同，它所用的判断方法是：　 　 　 　 相
同，比较　 　 　 　 　 　 　 　 ，另一种的判断方法
是：　 　 　 　 相同，比较 　 。

图１１ ２
５．如图１１ ３甲所示，木块放在水平面上，用弹簧
测力计沿水平方向拉木块做直线运动。两次拉
动木块得到的ｓ－ｔ图象分别是图乙中的图线①、
②。两次对应的弹簧测力计示数分别为Ｆ１、Ｆ２，
两次拉力的功率分别为Ｐ１、Ｐ２，两次木块的动能
分别为Ｅ１、Ｅ２，则Ｆ１ 　 　 　 　 Ｆ２，Ｐ１ 　 　 　 　
Ｐ２，Ｅ１ 　 　 　 　 Ｅ２。（选填“＜”“＝”或“＞”）

图１１ ３
６．起重机把质量为０．５ ｔ的重物匀速提升了３ ｍ，
而它的电动机所做的功是２．４×１０４ Ｊ，起重机提
升重物所做的有用功是　 　 　 　 Ｊ，起重机的机
械效率是　 　 　 　 。（ｇ＝ １０ Ｎ ／ ｋｇ）

７．小明利用如图１１ ４所示的滑轮组去拉物体，
使重为２ ０００ Ｎ的物体Ａ沿水平方向匀速移动
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了６ ｍ，若Ａ所受地面的摩擦力ｆ ＝ ６００ Ｎ，小强
所用拉力Ｆ ＝ ２５０ Ｎ，该装置的机械效率
是　 　 　 　 。

图１１ ４

图１１ ５

８．如图１１ ５所示，用竖直向上
的力匀速拉动较长的杠杆，
使重为１８ Ｎ的物体缓慢升高
０．１ ｍ，拉力大小为８ Ｎ，拉力
移动的距离为０．２５ ｍ。该杠
杆的机械效率为　 　 　 　 ，此杠杆属于
　 　 　 　 （选填“省力”“费力”或“等臂”）
杠杆。

９．图１１ ６中是一个两面光滑的斜面，∠β大于
∠α，同一个物体分别在ＡＣ和ＢＣ斜面受拉力
匀速运动到Ｃ点，所需拉力分别为ＦＡ、ＦＢ，所做
功分别为ＷＡ、ＷＢ，则 （　 　 ）

图１１ ６
Ａ． ＦＡ＜ＦＢ，ＷＡ ＝ＷＢ
Ｂ． ＦＡ ＝ＦＢ，ＷＡ ＝ＷＢ

Ｃ． ＦＡ ＝ＦＢ，ＷＡ＜ＷＢ
Ｄ． ＦＡ＞ＦＢ，ＷＡ＞ＷＢ

１０．放在水平面上重１５０ Ｎ的小车，在１０ Ｎ水平拉
力下，沿拉力的方向匀速前进了２０米，在此过
程中 （　 　 ）
Ａ．拉力做功２００ Ｊ
Ｂ．重力做功３ ０００ Ｊ
Ｃ．小车受到的摩擦力为１５０ Ｎ
Ｄ．重力做功为３ ２００ Ｊ

１１．小明和他所骑的自行车总重为６００ Ｎ，路面对
车的阻力约是总重的０．０５倍，在１ ｍｉｎ内匀速
前进了３００ ｍ，则通过该段公路时，小明骑车的
功率约为 （　 　 ）
Ａ． １５０ Ｗ　 　 Ｂ． ３００ Ｗ

Ｃ． １ ５００ Ｗ　 　 Ｄ． ３ ０００ Ｗ

１２． ４月２３日，南昌市某商场举行首届跑楼梯比
赛，共有５００多名选手参加。若要比较参赛者
的功率大小，需测出的物理量是 （　 　 ）
Ａ．登楼所用的时间
Ｂ．参赛者的体重，所登楼层的高度
Ｃ．参赛者的体重，所登楼层的高度以及登楼
所用的时间

Ｄ．参赛者的体重，所登楼层的高度，登楼所用
的时间以及参赛者通过的路程

１３．如图１１ ７所示，张伟同学通过斜面用平行于
斜面Ｆ＝ ２００ Ｎ的推力，将质量为３０ ｋｇ的物体
在５ ｓ时间内匀速推到１ ｍ高的平台上，斜面
长ｓ＝ ２ ｍ。（ｇ取１０ Ｎ ／ ｋｇ）则 （　 　 ）

图１１ ７
Ａ．推力的功率为４０ Ｗ
Ｂ．斜面的机械效率为７５％
Ｃ．推力做的总功３００ Ｊ
Ｄ．斜面对物体的摩擦力１００ Ｎ

１４．用滑轮组提升物体（不考虑轮与轴的摩擦、绳
重）时，为了提高滑轮组的机械效率，可采用的
方法是 （　 　 ）
Ａ．改变绕绳方法
Ｂ．增加物体的重力
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Ｃ．增加物体提升的高度
Ｄ．增大作用在自由端的拉力Ｆ

１５．一位司机驾驶大货车在某路段行驶，由于超速
被警察拦住，警察对司机说：“先生，刚才你的
车速为７０ ｋｍ ／ ｈ，超速了。”这位司机不满地
说：“为什么小车的限速为８０ ｋｍ ／ ｈ，而大车的
限速却为６０ ｋｍ ／ ｈ，不合理！”如果让你从物理
学角度向司机解释，你会告诉他，这是由于

（　 　 ）
Ａ．物体的惯性跟速度和质量有关
Ｂ．物体的动能跟速度和质量有关
Ｃ．压强的大小跟速度和质量有关
Ｄ．摩擦力的大小跟速度和质量有关

１６．下列几种情况中，物体的势能发生变化的一组是
（　 　 ）

①跳伞运动员匀速降落；②钢锯条逐渐弯曲；
③吊扇匀速转动；④汽车在水平路面上加速
行驶。
Ａ． ①② Ｂ． ②③

Ｃ． ①④ Ｄ． ③④

１７．下列物品中，不是利用弹性势能工作的是　 　
（　 　 ）

Ａ．家用机械摆钟
Ｂ．玩具“上发条”式的蹦蹦跳青蛙
Ｃ．电动飞机模型
Ｄ．跳水运动员脚下的跳板

１８．下列说法中正确的是 （　 　 ）
Ａ．任何机械都不省功
Ｂ．斜面越长越省功
Ｃ．有些机械可以省功
Ｄ．使用定滑轮能省力，也一定省功

１９． “神舟九号”载人飞船完成各项任务后，在返回
的过程中，返回舱进入大气层将通过一段黑障

区，这一段时间飞船将“烧成”一个大火球，而
飞船内的宇航员和设备则安然无恙，下列说法
正确的是 （　 　 ）
Ａ．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气
层摩擦，机械能转化为内能

Ｂ．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气
层摩擦，内能转化为机械能

Ｃ．飞船“燃烧”是航天员为了消除太空细菌采
取的高温消毒措施

Ｄ．飞船外壳上的烧蚀层先熔化后汽化，从而
放出了大量的热保护了飞船

２０．学校买了一箱物理器材，小亮同学将它从一楼
搬运到三楼，小红同学想测量小亮同学搬运器
材过程中对箱子做功的功率。
（１）测量所需要的器材有：磅秤、还需要
　 　 　 　 和　 　 　 　 。

（２）小红同学设计的测量步骤如下，其中多余
的步骤是　 　 　 　 。
Ａ．测出箱子的质量ｍ
Ｂ．测出楼梯的总长度Ｌ
Ｃ．测出一楼到三楼的竖直高度ｈ
Ｄ．测出小亮上楼所用的时间ｔ
Ｅ．算出小亮搬运箱子的功率Ｐ

（３）用所测物理量计算功率的表达式是
Ｐ＝ 　 　 　 　 。

（４）小亮同学从一楼到三楼的过程中他的重力
势能将　 　 　 　。

２１．在“探究影响滑轮组机械效率的因素”实验中，
某实验小组用如图１１ ８所示的同一滑轮组
提升不同钩码的方法，分别做了甲、乙、丙３组
实验，实验数据记录如下：
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图１１ ８
（１）在实验操作中应该使钩码　 　 　 　 （选填
“快速”或“缓慢”）上升。

次
数
钩码
重／ Ｎ

动滑轮
重／ Ｎ

钩码上
升的距
离／ ｃｍ

弹簧测
力计的
示数／ Ｎ

弹簧测力
计上升的
距离／ ｃｍ

机械
效率

１ ２ ０．８ ５ １ １５ ６６．７％

２ ４ ０．８ ５ １．７ １５

３ ６ ０．８ ５ １５ ８３．３％

（２）进行第２次测量时滑轮组的机械效率约为
　 　 　 　 （保留三位有效数字）。

（３）进行第３次测量时，弹簧测力计示数为
　 　 　 　 Ｎ，滑轮组做的有用功是
　 　 　 　 Ｊ。

（４）分析实验数据，实验小组得出的实验结论
是：滑轮组的机械效率与　 　 　 　 　 　 　
有关。

（５）分析表中数据可知，Ｆ≠（Ｇ动＋Ｇ）／ ３，可能
的原因是： 　

　 。
（６）某次实验时将绳子自由端匀速拉动时弹簧
测力计的读数记为Ｆ，钩码重记为Ｇ，动滑
轮重记为Ｇ′，绳自由端移动距离记为ｓ，钩
码提升高度记为ｈ，不计绳子重及摩擦，则
下列关于滑轮组机械效率的计算关系中错
误的是　 　 　 　 。
Ａ． η＝ＧＨ ／ Ｆｓ

Ｂ． η＝Ｇ ／ Ｆ

Ｃ． η＝Ｇ ／ Ｇ＋Ｇ′　 　

Ｄ． η＝ １－ＧＨ ／ Ｆｓ

２２．在近几年银川市中考物理实验操作中，主要考
察了下面甲乙两个实验：

图１１ ９
（１）图１１ ９甲是研究“物体动能的大小与什
么因素有关”的实验装置，钢球从斜面滚
下，推动木块移动。实验中让同一钢球从
光滑斜面上不同的高度由静止滚下，这是
在研究钢球的动能与　 　 　 　 的关系，此
时控制了钢球的　 　 　 　 不变。

（２）图甲中木块受到的滑动摩擦力是　 　 　 　
（选填“变化”或“一定”）的，因此，当我们
观察到钢球撞击木块移动的距离ＳＡ 大于
ＳＢ时，就可推知前一次的动能更　 　 　 　
（选填“大”或“小”）一些。若水平面绝对
光滑，本实验将　 　 　 　 （选填“能”或“不
能”）达到探究目的。

（３）图乙是研究“牛顿第一定律”的实验装置：
让小球从斜面同一高度滑下，目的是使小
车滑到底端时具有相等的　 　 　 　 ；两种
表面运动的距离不同，说明了：　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　。
对这个实验，进一步推想，可以得出什么结
论？　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

２３．某同学在体育活动中，从铅球下落陷入沙坑的
深度情况猜想到：物体的重力势能可能与物体
的质量、下落高度和运动路径有关。于是设计
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了如图１１ １０所示的实验：用大小、形状相同
的Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四个铅球，其中Ａ、Ｃ、Ｄ三球的质
量为ｍ，Ｂ球质量为２ ｍ，让Ａ、Ｂ两球从距沙表
面高Ｈ静止下落，Ｃ球从距沙表面高２Ｈ静止
下落，Ｄ球从距沙表面高２Ｈ的光滑弯曲管道
上端静止滑入，最后从管道下端竖直地落下
（球在光滑管道中运动的能量损失不计）。实
验测得Ａ、Ｂ两球陷入沙深度分别为ｈ１ 和ｈ２，
Ｃ、Ｄ两球陷入沙深度均为ｈ３，且ｈ１＜ｈ２＜ｈ３。

图１１ １０
（１）本实验中，铅球的重力势能大小是通过
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 来
反映的。

（２）比较Ａ、Ｂ两球，发现Ｂ球陷入沙深度更
大，由此可得出结论：当下落高度一定时，
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（３）比较　 　 　 　 两球，发现Ｃ球陷入沙中深
度更大，由此可得出结论：当物体质量相同
时，下落的高度越高，物体的重力势能
越大。

（４）比较Ｃ、Ｄ两球，发现两球运动的路径不
同，但陷入沙深度相同，由此可得出结论：
物体的重力势能与物体运动的路径
　 　 　 　 （选填“有关”或“无关”）。

（５）小球在下列过程陷入沙面前，将重力势能
转化为　 　 　 　 能，陷入沙中后到小球静
止过程中，将机械能转化为　 　 　 　 能。

图１１ １１

２４．搬运工人用如图１１ １１所示的滑轮
组将一个重１２０ Ｎ的物体匀速提升
３ ｍ，所用的拉力为５０ Ｎ，不计绳重及
摩擦。求：
（１）滑轮组的机械效率。

（２）动滑轮的重。

（３）若用该滑轮组同时拉４个这样的物体，拉
力为多大。
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２５．一个物体重５０ Ｎ，在水平向右的拉力Ｆ的作用
下，沿水平地面向右匀速直线运行了０．５ ｍ，所
用的时间为１０ ｓ，拉力Ｆ的大小为１０ Ｎ，求：
（１）拉力Ｆ做的功为多少？

（２）拉力Ｆ做功的功率为多少？

２６．工地上用如图１１ １２所示的卷扬机和滑轮组
从竖直深井中提取泥土。将一筐泥土以
０．２ ｍ ／ ｓ的速度竖直向上匀速提升时，卷扬机
对绳的拉力Ｆ为１００ Ｎ，此时滑轮组的机械效
率为８０％。不计绳重与摩擦，求：

图１１ １２

（１）拉力Ｆ做功的功率。

（２）滑轮组提升的泥土的重力。

（３）滑轮组中动滑轮的重力。

（４）在提升泥土上升４ ｍ的过程中，拉力Ｆ所
做的有用功。
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第十二章
　
内能与热机

１．一切物体在任何情况下都　 　 　 　 （选填“具
有”或“不具有”）内能，物体的内能与物体
的　 　 　 　 、　 　 　 　 和体积有关。

２． 小刚双手对搓后感觉手上发热，这是通过
　 　 　 　 的方式改变手的内能。将手放在火炉
上烤了一会变热了，这是通过　 　 　 　 的方式
改变手的内能。

３．下面的四句话里都有一个热字，分别在每句话
后面写出表示“热”的含义：
（１）０ ℃的冰吸热熔化，　 　 　 　 。
（２）摩擦生热，　 　 　 　 。
（３）这杯水很热，　 　 　 　 。
（４）今天的天气真热，　 　 　 　 。

４． “长征六号”运载火箭首次采用了我国最新研制
的大推力液氧煤油发动机。
（１）煤油燃烧过程中，其热值大小　 　 　 　 。
（２）火箭起飞时，煤油燃烧产生大量高温高压的
燃气，燃气对火箭的推力达１．２×１０６ Ｎ，这个
力可举起质量为　 　 　 　 　 ｔ的物体（ｇ取
１０ Ｎ ／ ｋｇ）。

（３）燃气对火箭做功，燃气的内能会　 　 　 　 。
５．水的比热容是４．２×１０３ Ｊ ／（ｋｇ·℃），其物理意义
是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。把质量为

０．８ ｋｇ的水用去一半，剩余水的比热容是　 　 　
Ｊ ／（ｋｇ·℃）。

６．如图１２ １所示为生活中常用的热水瓶，其外
壁采用镀银的双层玻璃，注入一定量的热水后，
立即盖上软木塞，软木塞会跳起来。这一过程
中瓶内气体的　 　 　 　 能转化为软木塞的机械
能。汽油机的　 　 　 　 冲程也发生同样的能量
转化。如果该汽油机飞轮转速是１ ８００ ｒ ／ ｍｉｎ，
则该汽油机每秒钟内完成　 　 　 　 个冲程，对
外做功　 　 　 　 次。

图１２ １

７．关于温度、热量和内能，下列说法正确的是
（　 　 ）

Ａ．温度高的物体内能一定大，温度低的物体内
能一定小

Ｂ．物体的内能与温度有关，只要温度不变，物
体的内能就一定不变

Ｃ．物体的温度越高，所含热量越多
Ｄ．内能小的物体也可能将热量传递给内能大
的物体
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８．爆米花是将玉米粒放入铁锅内，边加热边翻动
一段时间后，“砰”的一声变成了玉米花。下列
说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．玉米粒内水分受热膨胀对粒壳做功爆开，水
分内能不变

Ｂ．玉米粒主要通过与铁锅间的热传递，使其内
能增加

Ｃ．玉米粒主要通过翻动铁锅对其做功，使其内
能增加

Ｄ．玉米粒内水分受热膨胀，粒壳爆开，对外做
功，玉米粒内能增加

９．下列说法中正确的是 （　 　 ）
Ａ．温度高的物体含有热量一定多
Ｂ．质量比较大物体含有的热量比较多
Ｃ．热量总是从含有热量多的物体传递到含热
量少的物体

Ｄ．热量总从高温物体传递到低温物体
１０．在下列实例中，用做功的方式来改变物体内能
的是 （　 　 ）
Ａ．热水倒入茶杯，茶杯的温度升高
Ｂ．将冰冻食物放在水中解冻，水变凉
Ｃ．刚煮熟的鸡蛋放在冷水中，鸡蛋的温度
降低

Ｄ．寒冷的冬天，双手互搓，手的温度升高
１１．关于燃料和热值，以下说法正确的是（　 　 ）
Ａ．燃料热值与燃料的质量无关
Ｂ．容易燃烧的燃料，热值一定大
Ｃ．煤的热值大于干木柴的热值，燃烧煤放出
的热量比燃烧木柴放出的热量一定多

Ｄ．为了提高锅炉的效率，一定要用热值高的
燃料

１２．用两个相同的电加热器分别给质量和初温都
相同的甲、乙两种液体同时加热，两液体的温

度随时间变化关系图象如图１２ ２所示，下列
说法正确的是 （　 　 ）

图１２ ２
Ａ．甲液体的比热容大于乙液体的比热容
Ｂ．加热相同的时间，甲液体升高的温度大于
乙液体升高的温度

Ｃ．加热相同的时间，甲液体吸收的热量大于
乙液体吸收的热量

Ｄ．升高相同的温度，两液体吸收的热量相同
１３．已知铜的比热容比铝的比热容小，下列说法正
确的是 （　 　 ）
Ａ．物体的比热容跟物体吸收和放出的热量
有关

Ｂ．将一块铜的质量减小一半，它的比热容也减
小一半

Ｃ．质量相等的铝块和铜块，吸收相同的热量，
铜块升高的温度多

Ｄ．质量和初温都相等的铜和铝，放出相等热
量后相接触，热传递的方向是从铜传给铝

１４．关于热机的效率，下列说法中正确的是（　 　 ）
Ａ．热机做的有用功越多，效率就一定高
Ｂ．热机的功率大，效率就一定高
Ｃ．热机消耗的燃料越多，效率就越低
Ｄ．以上说法都不正确

１５．下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．一台单缸汽油机，飞轮每分钟转６００转，那
么这台汽油机每秒钟内对外做功５次

Ｂ．燃料燃烧时放出的热量叫做燃料的热值
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Ｃ．一杯水的比热容是半杯水的２倍
Ｄ．燃料的热值要随着燃料的不断燃烧而减小

１６．如图１２ ３所示，甲、乙、丙三图中
的装置完全相同。燃料的质量都是
１０ ｇ，烧杯内的液体质量也相同。

图１２ ３
（１）比较不同燃料的热值，应选择　 　 　 　 两
图进行实验，实验时要观察　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 比较两种燃料的热值大小；比
较不同物质的比热容，应选择　 　 　 　 两
图进行实验，实验通过　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 反映物体吸热的多少。

（２）比较不同物质的比热容，选用上图合适装
置加热相同一段时间后，液体ａ升温多，由
此可知：质量相同的液体ａ与ｂ，升高相同
的温度时，液体ａ吸收的热量　 　 　 　
（选填“大于”或“小于”）液体ｂ吸收的
热量。

（３）若甲图烧杯中为５０ ｍＬ的水，１０ ｇ酒精完
全燃烧温度计示数升高了２０ ℃，求：
①水吸收的热量？

②若酒精完全燃烧放出的热量全部被水吸
收，算一算酒精的热值是多少？

③算出的热值比标准值　 　 　 　 （选填
“偏大”“偏小”或“一样”）

１７．为了研究物质的某种特性，某小组同学先做如
图１２ ４所示的实验：在三只完全相同的杯子
中分别放入１００克水、２００克水和２００克沙子，
各插入一支温度计，并在杯口上盖上一薄塑料
片，观察到温度计的示数均为２０ ℃。将三只
杯子同时放置在太阳光下，过一段相同时间
后，观察到温度计的示数如图（ａ）、（ｂ）、（ｃ）所
示。请根据实验现象及相关条件，归纳得出初
步结论。

图１２ ４
（１）比较（ａ）和（ｂ）两图可得：　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（２）比较（ｂ）和（ｃ）两图可得：　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

１８．汽车是我们十分熟悉的交通工具，它应用了很
多方面的物理知识与技术。如：
（１）夏天，车内开空调时，车窗的　 　 　 　 （选
填“内”或“外”）表面有时会有一层小水
珠，这是空气中的水蒸气　 　 　 　 （填物
态变化）形成的。
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（２）为什么用水作为汽车发动机的冷却剂？

（３）为什么雨天公路上常有“雨天路滑，小心
慢行”的警告牌？

（４）汽车给我们的生活带来便利的同时，也给
环境造成一定的污染。请你写出其中的一
种污染，并提出一种消除或减少它的做法。
示例：光污染。
做法：夜间行车，两车相遇时应将远光灯转
换为近光灯。

图１２ ５

１９．根据图１２ ５中提供的信息回答
下列问题。
（１）问题：采用哪种方式使水的
温度升高？
回答：　 　 　 　。

（２）从内能与机械能相互转化的
角度提出一个问题并回答。
问题：　 　 　 　？
回答：　 　 　 　。

２０．质量为５ ｋｇ的某种物质，温度从１００ ℃降低到
６０ ℃共放出２．６４×１０５ Ｊ的热量，则该物质的比
热容是多少？

２１．用燃气灶烧水，燃烧０．５ ｋｇ的煤气，使５０ ｋｇ的水
从２０ ℃升高到７０ ℃。已知水的比热容为４．２×
１０３ Ｊ ／（ｋｇ·℃），煤气的热值为４．２×１０７ Ｊ ／ ｋｇ。求：
（１）０．５ ｋｇ煤气完全燃烧放出的热量。
（２）水吸收的热量。
（３）燃气灶烧水的效率。
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第十三章
探究简单电路

１．将一带电的有机玻璃棒靠近带正电的泡沫塑料
小球时，相互作用情况如图１３ １所示，由此可
知：有机玻璃棒带　 　 　 　 电，这是因为　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

图１３ １

２．如图１３ ２所示，当开关Ｓ闭合后，要使电阻
Ｒ１、Ｒ２ 并联，甲表是　 　 　 　 、乙表是　 　 　 。
（选填“电流表”或“电压表”）

图１３ ２

３．对人体安全的电压是不高于　 　 　 　 Ｖ；家里
的电灯、电视、电冰箱等家用电器的连接方式是
　 　 　 　 （选填“串联”或“并联”）的。

４．使用电流表、电压表时，都应预先估计被测量电
流或电压的大小，然后选用合适的量程。若不
能预先估计，则应从电表　 　 　 　 （选填“较
大”或“较小”）的量程起，并采用　 　 　 　 法来
判断被测量值是否大于电表的量程。

５．如图１３ ３所示为某宾馆的房卡。只有把房卡
插入槽中，房间内的灯和插座才能有电。房卡
的作用相当于一个　 　 　 　 （填电路元件）接
在电路中。

图１３ ３
６．如图１３ ４所示电路，电源电压为６ Ｖ，开关闭
合后电压表的示数为２．８ Ｖ，则灯Ｌ１ 两端的电
压为　 　 　 　 Ｖ，灯Ｌ２ 两端的电压为
　 　 　 　 Ｖ。

图１３ ４
７．一只电压表有０ ～ ３ Ｖ和０ ～ １５ Ｖ两个量程，小
明在某次实验中使用的是０～ ３ Ｖ量程，但他错
从０ ～ １５ Ｖ量程的刻度盘上读出电压值为
６．５ Ｖ，则实际测得的电压应是　 　 　 　 Ｖ。

８．在“用电流表测电流”的实验中，小刚同学接成
如图１３ ５（ａ）所示的电路。当开关闭合后，两
灯都发光，两个电流表的指针所指位置均为图
１３ ５（ｂ）所示，则通过灯Ｌ２ 的电流为
　 　 　 　 Ａ，通过灯Ｌ１的电流为　 　 　 　 Ａ。
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图１３ ５
９．实验中学的每间教室里都装有多盏日光灯，当
某同学将一开关闭合时两盏灯同时亮，断开时
两盏灯同时熄灭，说明这两盏灯的连接（　 　 ）
Ａ．一定是串联　 　 　
Ｂ．一定是并联
Ｃ．可能并联可能串联
Ｄ．以上说法都不对

１０．如图１３ ６所示是一个便携式充电器正在给
手机电池充电，在充电过程中，该手机电池相
当于电路中的 （　 　 ）

图１３ ６
Ａ．电源 Ｂ．开关
Ｃ．导线 Ｄ．用电器

１１．如图１３ ７是简化了的玩具警车的电路图，以
下说法中正确的是 （　 　 ）

图１３ ７
Ａ．开关Ｓ１控制整个电路
Ｂ．电动机与小灯泡工作时互不影响
Ｃ．电动机与小灯泡工作时两端的电压不相等
Ｄ．开关Ｓ１、Ｓ２ 都闭合时电动机与小灯泡是串
联的

１２．公交车后门左右扶杆上各有一个按钮，每个按
钮相当于一个开关，当乘客按下任一按钮，驾
驶台上的指示灯都会亮，提示司机有人下车，
图１３ ８中所示的电路设计能实现上述要求
的是 （　 　 ）

图１３ ８
１３．小杰家台灯的插头插在如图１３ ９甲所示的
接线板上，接线板上有一个开关和一个指示
灯。若接线板开关和指示灯分别用Ｓ１、Ｌ１ 表
示，台灯的开关和灯泡分别用Ｓ２、Ｌ２ 表示。小
杰断开或闭合Ｓ１、Ｓ２ 时，记录现象如表。由记
录的现象可判断出关于Ｌ１、Ｌ２ 的连接方式可
能是以下四个电路图中的 （　 　 ）

开关状态 插座指示灯（Ｌ１） 台灯（Ｌ２）

闭合Ｓ１，断开Ｓ２ 亮 不亮
闭合Ｓ２，断开Ｓ１ 不亮 不亮
Ｓ１和Ｓ２都闭合 亮 亮
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图１３ ９
１４．下列关于电流表使用的说法中错误的是（　 　 ）
Ａ．电流表必须和被测用电器并联
Ｂ．电流从电流表的“＋”接线柱流入，“－”接线
柱流出

Ｃ．被测电流不能超过电流表所选的量程
Ｄ．电流表两接线柱不能与电源两极直接相连接

图１３ １０

１５．如图１３ １０所示的
电蚊拍，具有灭蚊和
照明等功能。当开
关Ｓ１ 闭合，Ｓ２ 断开
时，只有灭蚊网通电
起到灭蚊作用；当开
关Ｓ１ 和Ｓ２ 都闭合
时，灭蚊网与灯都通电，同时起到灭蚊和照明
的作用。图１３ １１所示电路设计符合这种要
求的是 （　 　 ）

图１３ １１

１６．如图１３ １２所示根据标出的电流方向，从电
池组、电流表、电压表三个元件符号中选出两
个，并分别填入电路的空缺处，填入后要求：
①小灯泡Ｌ１和Ｌ２并联连接；

图１３ １２
②小灯泡Ｌ１和Ｌ２都能发光。

１７．请根据图１３ １３所示的实物连接图，在虚线
框内画出对应的电路图。

图１３ １３

１８．我们常常将看似无关的两个事物或现象联系
起来，进行“类比”。“类比法”可以帮助我们
理解概念、巩固知识，以下是一个“类比”学习
案例，将如图１３ １４所示的“水路”模型类比
基本电路，可以发现：

图１３ １４

（１）叶轮机在“水路”中的作用与下面哪个元
件在电路中的作用相当 （　 　 ）
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Ａ．电源 Ｂ．开关
Ｃ．用电器 Ｄ．导线

（２）类比“水路”模型中“水压是使水管中水定
向运动形成水流的原因”，我们很容易理
解电压是使电路中　 　 　 　 定向移动形成
　 　 　 　 的原因。

１９．小芳同学按照课本要求探究并联电路中电流
的关系，某组同学设计的电路如图１３ １５甲
所示。把电流表分别接入到电路中的Ａ、Ｂ、Ｃ
处，测出它们的电流，填入下表。

实验
次数

Ａ处电流
ＩＡ ／ Ａ

Ｂ处电流
ＩＢ ／ Ｂ

Ｃ处电流
ＩＣ ／ Ｃ

１ ０．１０ ０．１２ ０．２２

２ ０．２０ ０．２４ ０．４４

３ ０．２５ ０．３０ ０．５５

图１３ １５
（１）小丽把电流表接入Ａ点，当闭合开关时，
发现电流表指针如图乙所示，出现这故障
的原因是　 　 　 　 　 　 　 　 ，该同学为了
完成实验，下一步应该采取的措施是　 　

　 。
（２）通过对上面表格中的数据分析，可以得到
结论：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（３）实验时测量三次的目的是：　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　。

（４）结合你用一个电流表做实验时的体会，提
出一条对本实验的改进意见：　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　。

２０．雾霾天气会对人们的身体健康产生不良影响，
应对雾霾的首要任务是控制ＰＭ２．５。如图１３
１６所示，是某校科技小组研制的ＰＭ２．５净化
器原理图。

图１３ １６
（１）闭合开关Ｓ１、Ｓ２ 后，风扇旋转吸入空气，Ａ
处的颗粒物也被吸入净化器，颗粒物接近
带有负电荷的光洁金属网Ｂ时，受到强烈
的吸引力，这是因为带电体具有　 　 　 　
的性质。

（２）颗粒物与光洁金属网Ｂ接触后也带上负
电，会受到金属网Ｂ对它的斥力而离开，
被带有正电荷的活性炭棉芯层Ｃ牢牢吸
引，这是利用　 　 　 　 的原理，最终达成对
空气的净化作用。
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第十四章
欧姆定律

１．当人因出汗或其他因素导致双手潮湿时，若接
触较高的电压，会发生危险的可能性　 　 　 　 ，
这是因为此时人的电阻明显　 　 　 　 。（选填
“变大”或“变小”）

２．导体电阻是导体自身的一种性质，它的大小取
决于导体的　 　 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　
　 　 　 　 、　 　 　 　 ，还与　 　 　 　 有关。滑动
变阻器的使用方法是：　 　 　 　 联在电路中，接
法是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ，接入电路前应将
电阻调到　 　 　 　 　 　 　 。

３．如图１４ １所示电路中，闭合开关Ｓ，当滑片向
右滑动时，滑动变阻器连入电路中的阻值
变　 　 　 　 ，电流表示数变　 　 　 　 ，灯Ｌ的亮
度变　 　 　 　 。

图１４ １
４．如图１４ ２所示是滑动变阻器结构示意图。

图１４ ２
（１）如果把变阻器接入电路中，要求滑片Ｐ向
左移动时，电路中电流变小，那么可以把变

阻器的接线柱　 　 　 　 和　 　 　 　 接入
电路。

（２）如果把变阻器Ｃ和Ａ两端接入上述电路
　 　 　 　 达到上述要求，如果把变阻器Ｃ
和Ｄ两端接入上述电路　 　 　 　 达到上述
要求。（选填“能”或“不能”）

５．小明用伏安法测量电阻Ｒ的阻值时，并联在电
阻Ｒ两端的电压表的示数如图１４ ３甲所示，
与电阻Ｒ串联的电流表的示数如图１４ ３乙所
示，则电压表的示数为　 　 　 　 Ｖ，电阻Ｒ的阻
值为　 　 　 　 Ω。

图１４ ３

６．当某导体两端电压是３ Ｖ时，通过它的电流是
０．２ Ａ，则该导体的电阻是　 　 　 　 Ω；当它两
端电压为０ Ｖ时，该导体的电阻为　 　 　 　 Ω。

７．在“研究电流跟电压的关系”的实验中，被控制
的物理量是　 　 　 　 　 ，实验结论是　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 ；在“研究电流跟电阻的关
系”实验中，被控制的物理量是　 　 　 　 　 　 ，
实验结论是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。这两
个实验所用的科学方法是　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 。
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８．定值电阻Ｒ１ 和Ｒ２ 分别标有“１０ Ω 　 １ Ａ”和
“２０ Ω　 ０．３ Ａ”的字样，现将它们串联起来接到
某电源两端，为了不损坏电阻，该电源电压不能
超过　 　 　 　 Ｖ；若将它们并联起来，在不损坏
电阻的情况下，干路上最大电流是　 　 　 　 Ａ。

９． 某同学测小灯泡电阻时，其中电源电压为
４．５ Ｖ。他按电路图正确连接好实验电路，并检
查各元件完好。然后闭合开关Ｓ，发现灯泡很
亮，且电压表的读数为４．５ Ｖ。造成该现象的原
因可能是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

１０．如图１４ ４所示的滑动变阻器连入电路的四
种接法中，当滑片Ｐ向左滑动时，滑动变阻器
接入电路部分的电阻减小的是 （　 　 ）

图１４ ４
１１．下列关于电阻的说法中正确的是（忽略温度对
电阻的影响） （　 　 ）
Ａ．导体的电阻与其两端的电压及通过的电流
有关

Ｂ．两根粗细一样的导体，长的一定比短的电
阻大

Ｃ．若导体不接入电路，其电阻为零
Ｄ．电阻的大小由导体本身的材料、长度和横
截面积决定

１２．西吉县教育局利用如图１４ ５所示的“坐位体
前屈测试仪”对初中毕业生进行了身体柔韧性
测试。测试者向前推动滑块，滑块被推动的距
离越大，仪器的示数就越大。小雪同学设计了
如图１４ ６所示的四种电路，其中滑动变阻器

的滑片向右滑动时，电表示数增大的电路是
（　 　 ）

图１４ ５

图１４ ６
１３．将阻值之比为２ ∶ ３的电阻Ｒ１、Ｒ２并联在同一
电路的两端，则通过电阻Ｒ１、Ｒ２的电流之比为　

（　 　 ）
Ａ． ６ ∶ １　 　 　 　 　 Ｂ． １ ∶ ６

Ｃ． ３ ∶ ２ Ｄ． ２ ∶ ３

１４．小吴在探究串联电路电流规律的实验中，按图
１４ ７所示连好了电路，闭合开关后，发现Ｌ１、
Ｌ２都不发光，电流表无示数。为了找出发生故
障的原因，用电压表进行检测，小吴发现ｂ、ｃ
之间的电压为零，ａ、ｂ与ａ、ｃ之间的电压都为
３ Ｖ，则电路故障是 （　 　 ）

图１４ ７
Ａ． Ｌ１短路 Ｂ． Ｌ１断路
Ｃ． Ｌ２短路 Ｄ． Ｌ２断路


































































６５





































































































































































056



九年级 物理（下） 上海科技版

书书书

１５．如图１４ ８所示是新型节能应急台灯电路示
意图，台灯充好电后，使用时可通过调节滑动
变阻器接入电路的阻值Ｒ改变灯泡的亮度，假
定电源电压、灯泡电阻不变，则灯泡两端电压
Ｕ随Ｒ变化的图象是 （　 　 ）

图１４ ８

图１４ ９

１６．酒精测试仪可检测驾驶
员是否为酒后驾车，如
图１４ ９是其原理图。
图中酒精气体传感器的
电阻Ｒ与酒精气体的浓
度成反比，如果测试到的酒精气体浓度变大，
则通过传感器的电流和电压表的示数变化分
别为 （　 　 ）
Ａ．电流变大，电压表示数变大
Ｂ．电流变小，电压表示数变大
Ｃ．电流变大，电压表示数变小
Ｄ．电流变小，电压表示数变小

１７．为了测定风速的大小，小明设计了四种装置，
如图１４ １０所示。图中探头、金属杆和滑动
变阻器的滑片Ｐ相连，可上下移动。现要求：
当风吹过探头时，滑动变阻器Ｒ２ 的滑片Ｐ向
上移动，且风速增大时电压表的示数增大。以
下四个图中符合要求的是 （　 　 ）

图１４ １０

１８．用如图１４ １１所示电路探究“电流与电压、电
阻的关系”实验中：

图１４ １１

（１）闭合开关前，滑动变阻器应处于　 　 　 　
（选填“Ａ”或“Ｂ”）端。

（２）实验中，所测的数据如表一所示，由表一数
据可得结论：在　 　 　 　 一定时，导体中的
电流与导体两端的电压成　 　 　 　 比。

表一

Ｒ＝ １０ Ω
电压／ Ｖ １．５ ２ ２．５

电流／ Ａ ０．１５ ０．２ ０．２５

（３）探究“电流与电阻的关系”时，所测的数据
如表二所示：

表一

Ｕ＝ ２ Ｖ
电阻／Ω ５ １０ ２０

电流／ Ａ ０．４ ０．２ ０．１
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①依据表格和电路图分析，将电阻Ｒ由
５ Ω换成１０ Ω，闭合开关进行实验时，应
向　 　 　 　 （选填“Ａ”或“Ｂ”）端移动滑
片Ｐ，使电压表的示数保持　 　 　 　 Ｖ
不变；

②根据表二数据可得结论：在　 　 　 　 一
定时，导体中的电流与导体的电阻成
　 　 　 　 比。

１９．在利用“伏安法”测量灯泡电阻Ｒ的阻值的实
验中：
（１）闭合开关Ｓ前，应把图１４ １２甲中滑动变
阻器的滑片Ｐ置于最　 　 　 　 （选填“左”
或“右”）端。

（２）连好电路，闭合开关Ｓ，灯泡Ｌ不亮，电压
表示数为零。将电压表分别正确并联在
ＡＢ、ＡＣ、ＡＤ两端，发现ＵＡＢ ＝ＵＡＣ ＝ ０，ＵＡＤ ＞
０。请判断，发生故障的是　 　 　 　 　 　
　 　 　 　。

图１４ １２
（３）排除故障并检查电路连接正确后，闭合开
关Ｓ，滑动变阻器的滑片Ｐ滑动到某一位
置时，电压表的示数如图１４ １２乙所示，
电流表的示数如图１４ １２丙所示，则电压

表的示数为　 　 　 　 Ｖ，电阻Ｒ的阻值为
　 　 　 　 Ω。

２０．小红想测电阻Ｒｘ阻值，发现没有电流表，只有
一个电压表，于是她又找到一个定值电阻Ｒ０，
成功测出了电阻Ｒｘ 的阻值。她的实验步骤
如下：
（１）将定值电阻与未知电阻组成一个串联电
路，电压表分别与它们并联，测出定值电阻
和未知电阻两端的电压，如图１４ １３

所示。

图１４ １３
（２）按电路图连接电路，用电压表测出Ｒ０两端
的电压Ｕ０，再用电压表测出Ｒｘ 两端的电
压Ｕｘ，请你帮助小红根据所测数据得出Ｒｘ
的表达式：　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

２１．如图１４ １４所示电路，电源电压为６ Ｖ且保持
不变，Ｒ１的阻值为１０ Ω。开关Ｓ闭合时，电压
表示数为２ Ｖ。

图１４ １４
求：（１）通过Ｒ１的电流。
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（２）电阻Ｒ２的阻值。

２２．一只小灯泡，在正常发光时，灯丝两端的电压
和电阻分别是２．５ Ｖ与１０ Ω。若王强同学只
有电压为５．５ Ｖ的电源，要使小灯泡正常发光，
需要在电路中接入一个电阻。
（１）画出这个电阻与电灯连接在电路中的电
路图。

（２）该电阻的阻值应是多大？

２３．现有两只定值电阻Ｒ１和Ｒ２（Ｒ１ ＝ ２Ｒ２），一个电
压恒定的电池组及若干导线。试在图１４ １５

的虚线框内把这些器材连接在Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四个
接线柱上，使它们组成一个完整的电路，并能
满足以下要求：当开关Ｓ断开时，电流表有一
定的示数；当开关Ｓ闭合时，电流表的示数为Ｓ
断开时的３倍。

图１４ １５
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第十五章
电能与电功率

１．某用电器上标有“２２０ Ｖ　 ６０ Ｗ”表示的含义是
　 　 　 　 　 　 　 　 ，　 　 　 　 　 　 　 　 。

２．世界自然基金会倡导的“地球一小时活动”，号
召大家用关灯一小时的方式提高节能意识，它
是通过减少　 　 　 　 来减少消耗的电能；则一
只１００ Ｗ的灯关灯１ ｈ可以节约电能　 　 　 　
ｋＷ·ｈ。

３．如图１５ １所示，电能表的读数是　 　 　 ｋＷ·ｈ。

图１５ １
４．科学家对人类文明进步和社会发展做出了重要
贡献，为了纪念在物理学中做出过杰出贡献的
科学家，有时会以他们的名字作为物理定律的
名字，请你写出两位在电学中以他们的名字用
作物理定律名称的物理学家：　 　 　 　 　 　 、
　 　 　 　 　 　 。

５．电热器是利用电流的　 　 　 　 工作的；在电饭
锅、电熨斗、电风扇中，不属于电热器的
是　 　 　 　 。

６．热熔胶在室温下为固体，被热熔胶枪加热后变

为较强黏性的液体，冷却后，将需要黏合的部件
粘在一起。热熔胶枪枪嘴内有电热丝，电热丝
的电阻是１ ０００ Ω，当通过的电流是０．２ Ａ时，
１０ ｓ产生的热量是　 　 　 　 Ｊ。

７．随着人们生活水平的提高，具有主动躲避障碍
物、自动吸尘、自动返回充电等智能功能的扫地
机器人逐步进入普通家庭。扫地机器人内置的
电动机工作时应用了　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 的原理。如图１５ ２所示
是某款扫地机器人铭牌上的部分参数，电池容
量“３００ ｍＡ·ｈ”相当于工作电流为３００ ｍＡ时
能持续供电１小时，它大约能储存　 　 　 　 Ｊ
的电能。

工作电压 １５ Ｖ

功率 ３０ Ｗ

电池容量 ３００ ｍＡ·ｈ

图１５ ２

８．白炽灯的灯丝断了，将它搭接起来，灯还可以发
光且比原来　 　 　 　 （选填“亮”或“暗”），但是
往往在不长的时间内，灯丝很容易在搭接处烧
断，这是由于该处的电阻　 　 　 　 （选填“变
大”“变小”或“不变”），工作时产生热量增多的
缘故。
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图１５ ３
９．在图１５ ３所示的电路中，定值电阻的阻值Ｒ０
和电源电压Ｕ均为已知。在ａ、ｂ间接入一个未
知电阻Ｒｘ，闭合开关，电压表的示数为Ｕｘ，则由
已知量和测得量可以推出：
（１）Ｒｘ ＝ 　 　 　 　 。
（２）Ｒｘ的电功率Ｐｘ ＝ 　 　 　 　 。

１０．在探究电流通过导体产生的热量与哪些因素
有关时，把两段金属丝Ｒ甲、Ｒ乙（Ｒ甲＜Ｒ乙）串联
后，分别放在如图１５ ４所示的Ａ、Ｂ两个完全
相同的烧瓶中并接入电路，在烧瓶中加入质
量、初温都相同的煤油，再分别插入相同的温
度计。闭合开关通电一定时间。此方案可探
究电流通过导体产生的热量与　 　 　 　 大小
的关系。实验过程中　 　 　 　 （选填“Ａ”或
“Ｂ”）瓶内煤油的温度升高得快。

图１５ ４
１１．下列物理量中，以科学家焦耳的名字作为单位
的物理量是 （　 　 ）
Ａ．电阻　 Ｂ．电功　
Ｃ．电流　 Ｄ．电压

１２．如图１５ ５所示的四种家用电器中，利用电流
热效应工作的是 （　 　 ）

图１５ ５
１３．有几位同学将两只灯泡接入电路中，让它们同
时工作，下面是它们的几种说法，其中正确的是

（　 　 ）
Ａ．较亮的灯泡中通过的电流一定大
Ｂ．较亮的灯泡两端的电压一定大
Ｃ．较亮的灯泡额定功率一定大
Ｄ．较亮的灯泡消耗的电能一定多

１４．电现象中有三个同学们非常熟悉的实验：ａ．探
究电流与电压的关系；ｂ．伏安法测定值电阻；
ｃ．伏安法测小灯泡电功率。这三个实验均要
多次测量电压与电流值，但对测量数据的处理
方式并不相同。下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ． ａ实验是为了多次测量求平均值来减小
误差

Ｂ． ｂ实验是为了多次测量寻找普遍规律
Ｃ． ｃ实验是为了测量不同电压下灯泡的实际
功率

Ｄ．三个实验都是为了多次测量求平均值来减
小误差

１５．如图１５ ６所示，是一个迷你音响实物图片和
铭牌。对于该音响，下列说法正确的是（　 　 ）
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图１５ ６

　

额定功率 ５ Ｗ

电源 锂电池
频率范围 １００ Ｈｚ～２０ ｋＨｚ

额定电压 ３ Ｖ

Ａ．锂电池工作时，将电能转化为化学能
Ｂ．音响在５ Ｖ电压下正常工作
Ｃ．音响正常工作时每秒消耗５ Ｊ的电能
Ｄ．音响正常工作时电流是０．６ Ａ

１６．下列关于电功、电能和电功率的说法中，错误
的是 （　 　 ）
Ａ．千瓦时是电功的单位，千瓦是电功率的单位
Ｂ．电功率是表示电流做功快慢的物理量
Ｃ．单位时间内电流做功越多，电功率就越大
Ｄ．用电器消耗的电能越多，它的电功率就
越大

１７．将一个滑动变阻器接在电源上，消耗的功率为
Ｐ；要使其消耗的功率变为原来的一半，可以采
取的措施是 （　 　 ）
Ａ．电源电压不变，阻值变为原来的２倍
Ｂ．电源电压不变，阻值变为原来的一半
Ｃ．电源电压变为原来的２倍，阻值变为原来的
一半

Ｄ．电源电压变为原来的一半，阻值变为原来
的２倍

１８．下列情况中不属于防止电热危害的是（　 　 ）
Ａ．电视机的后盖有许多孔
Ｂ．电脑机箱内有小风扇
Ｃ．电动机外壳有许多散热片
Ｄ．家电长时间停用，隔一段时间应通电一次

１９．小亮利用如图１５ ７所示装置进行

实验，探究“电流产生的热量与哪些因素有
关”。

图１５ ７

（１）在图１５ ７甲中的两个密闭容器中装有质
量　 　 　 　 （选填“相等”或“不等”）的空
气，并各放置一根阻值不同的电阻丝，此装
置可研究电流产生的热量与　 　 　 　 的关
系。在图１５ ７乙中两密闭容器中的电阻
丝阻值一样，但在其中一容器外并联了一
个阻值相同的电阻丝，此装置研究的是电
流产生的热量与　 　 　 　 的关系。

（２）在此实验中电流产生的热量不易观察，都
是通过观察Ｕ形管中液面　 　 　 　 的变
化，来比较电流通过电阻丝产生的热量多
少。这是利用了物理探究的　 　 　 　 法研
究问题。

２０．小牧同学用如图１５ ８所示电路测量额定电
压为２．５ Ｖ的小灯泡的额定功率。
（１）请用铅笔画线代替导线，连接图甲中的实
验电路。要求：滑片Ｐ向左移动时，接入
电路中的电阻值变小。

　 　 　 图１５ ８
　

图１５ ９
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（２）电路连接好后，闭合开关前，应将滑动变阻
器的滑片Ｐ置于　 　 　 （选填“Ａ”或
“Ｂ”）端。

（３）小灯泡正常发光时的电流表示数如图
１５ ９所示，则小灯泡的额定功率为
　 　 　 　 Ｗ。

图１５ １０

２１．小建同学连接的电路如图
１５ １０所示，他所用的灯
泡上标有“６ Ｖ　 ０．５ Ａ”的
字样。当他闭合开关时，灯
泡正常发光，电流表的示数
为０．６ Ａ。请你计算：
（１）通过灯泡中的电流。

（２）电阻Ｒ的阻值。

（３）电源的电压。

２２．一个电饭锅的电阻是５５ Ω，额定电压为２２０ Ｖ，
正常工作时每分钟产生多少热量？每小时消
耗几度电？

２３．某型号电饭煲有加热和保温功能，如图１５ １１

甲所示为其内部电路原理图，当开关Ｓ接触点
１时，该电饭煲处于　 　 　 　 （选填“保温”或
“加热”）状态，如图１５ １１乙所示是该电饭煲
工作时电功率与时间的关系图象，则图中阴影
部分面积表示的物理量是　 　 　 　 ，其大小为
　 　 　 　 ｋＷ·ｈ。

图１５ １１
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第十六章
　
电磁铁与自动控制

１．磁体各部分的磁性强弱不同，条形磁体的　 　
　 　 　 　 磁性最强，磁体上磁性最强的部分叫
　 　 　 　 　 　 ，同名磁极相互靠近时会相
互　 　 　 　 　 　 ，电冰箱门上装有磁性密封条，
是利用了磁体能够　 　 　 　 　 　 铁的性质。

２．电磁铁和永久磁铁相比，优点是：它的磁性有无
可以由　 　 　 　 　 　 来控制，它的磁性强弱可
以由　 　 　 　 　 　 来控制，它的南北极可以由
　 　 　 　 　 　 来控制。

３．科学家的每次重大发现，都有力地推动了人类
文明的进程。丹麦物理学家　 　 　 　 首先发现
了电流周围存在着磁场，第一个揭示了电和磁
之间的联系。小郭同学自制了一个用开关来控
制电磁铁南北极的巧妙装置，如图１６ １所示，
当开关Ｓ接　 　 　 　 （选填“ａ”或“ｂ”）点时，电
磁铁的Ａ端是Ｎ极。

图１６ １
４．图１６ ２所示电路中，闭合开关，将变阻器的滑
片向右移动，电磁铁吸引大头针个数将　 　
　 　 　 　 　 　 （选填“增加”或“减少”）。

图１６ ２
５．爱因斯坦曾说过，磁场在物理学家看来正如他
坐的椅子一样实在。磁场虽然看不见、摸不着，
但可以通过它对放入其中的　 　 　 　 产生力的
作用来认识它，还可以用　 　 　 　 形象地来描
述它，这是一种科学的思维方法。

６．小李同学利用电磁继电器设计了一个自动恒温
加热鱼缸，如图１６ ３所示，左侧的温度计是电
接点水银温度计，Ａ为一个小型电热器，其铭牌
如图１６ ３所示。该装置能使鱼缸中的水温大
致保持在　 　 　 　 ℃，当水温低于此温度时，电
磁铁　 　 　 　 （选填“有”或“无”）磁性，电热器
开始加热，若电热器正常工作２ ｍｉｎ，它放出的
热量是　 　 　 　 。

图１６ ３
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图１６ ４

７．如图１６ ４所示，闭合开关使
螺线管通电，Ａ螺线管的上端
相当于磁体的　 　 　 　 ，可以
观察到左边弹簧　 　 　 　 ，右
边弹簧　 　 　 　 。（后两空选
填“伸长”“不变”或“缩短”）

８．以下器材，没有应用磁性材料的是 （　 　 ）
Ａ．录音带
Ｂ．电脑存储硬盘
Ｃ． ＶＣＤ光碟
Ｄ．电冰箱门上的封条

９．图１６ ５中通电螺线管的极性标注正确的是　 　
（　 　 ）

图１６ ５
１０．下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．磁场是由磁感线组成的
Ｂ．磁场对放入其中的物体一定有力的作用
Ｃ．磁场中某点的磁场方向是由放在该点的小
磁针决定的

Ｄ．磁体外部的磁感线是从磁体的Ｎ极出发，
回到磁体的Ｓ极

１１．许多自动控制的电路中都安装有电磁铁。关
于电磁铁，下列说法中正确的是 （　 　 ）
Ａ．电磁铁的铁芯，可以用铜棒代替
Ｂ．电磁继电器中的磁体，可以使用永磁铁
Ｃ．电磁铁磁性的强弱只与电流的大小有关

Ｄ．电磁铁是根据电流的磁效应制成的
１２．人类在探索自然规律的过程中，总结出了许多
科学研究方法，如：“控制变量法”“等效替代
法”“类比法”“理想模型法”等。下面是初中
物理中的几个研究实例：①研究电流时，把电
流比作水流；②研究磁场时，引入“磁感线”；
③研究光的传播时，引入“光线”；④研究动能
与速度的关系时，让物体的质量保持不变。其
中，采用了相同研究方法的是 （　 　 ）
Ａ． ①和②
Ｂ． ②和③
Ｃ． ②和④
Ｄ． ③和④

图１６ ６

１３．在中国科技馆“探索与发
现Ａ厅”，有一个有趣的
磁悬浮灯泡，其示意图如
图１６ ６所示。在磁悬浮
灯泡的内部装有一块永
磁体，在灯泡上方的展柜
中安装有永磁体和一个
励磁线圈，给励磁线圈通电，在控制电路的调
节下，永磁体和励磁线圈所产生的磁场能使灯
泡静止悬浮在空中。关于灯泡受力情况，下列
说法中正确的是 （　 　 ）
Ａ．灯泡受到的磁力方向竖直向下
Ｂ．灯泡受到的磁力方向竖直向上
Ｃ．灯泡受到的磁力小于灯泡受到的重力
Ｄ．灯泡受到的磁力大于灯泡受到的重力

１４．在地下停车场，驾驶员常常根据车位入口上方
的红、绿灯判断是否有车位。小吴设计一种自
动控制方案：将光控开关Ｓ（遮光时开关闭合）
装在每个车位地面中央，红、绿灯装在车位入
口上方。当车位未停车时，绿灯亮；当车位已
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停车时，红灯亮。图１６ ７中的电路符合设计
要求的是 （　 　 ）

图１６ ７
１５．如图１６ ８所示为条形磁铁和电磁铁，虚线表
示磁感线，则甲、乙、丙、丁的极性依次是

（　 　 ）
Ａ． Ｓ、Ｎ、Ｓ、Ｓ
Ｂ． Ｎ、Ｎ、Ｓ、Ｎ
Ｃ． Ｓ、Ｓ、Ｎ、Ｎ
Ｄ． Ｎ、Ｓ、Ｎ、Ｎ

图１６ ８ 　 图１６ ９
１６．如图１６ ９所示，当闭合开关Ｓ，且将滑动变阻
器滑片Ｐ向右移动时，图１６ ９中的电磁铁

（　 　 ）
Ａ． ａ端是Ｎ极，磁性减弱
Ｂ． ｂ端是Ｎ极，磁性减弱
Ｃ． ａ端是Ｓ极，磁性增强
Ｄ． ｂ端是Ｎ极，磁性增强

１７．干簧管是一种开关，其结构简图如图１６ １０

甲所示，其中磁簧片是一种有弹性、易被磁化
的软磁性材料，被固定于玻璃管内。将一个条

形磁铁靠近并与干簧管平行放置时，干簧管的
磁簧片触点就会闭合，电路接通，如图１６ １０

乙所示；当条形磁铁远离干簧管时，触点就会
断开。关于干簧管的磁簧片被磁化后，触点部
位闭合的原因，下列说法正确的是 （　 　 ）

图１６ １０
Ａ．同种电荷相互排斥
Ｂ．异种电荷相互吸引
Ｃ．同名磁极相互排斥
Ｄ．异名磁极相互吸引

１８．如图１６ １１所示是两个磁极之间的磁感线，
请在图中标出两个磁极的名称和小磁针静止
时的Ｎ极。

图１６ １１ 　 图１６ １２

１９．根据图１６ １２中小磁针Ｎ极的指向，标出磁
感线方向和通电螺线管的Ｎ、Ｓ极，并在括号内
标出电源的正、负极。

２０．如图１６ １３所示，是“自动水位显示器”的电
路图。当水位未到达金属块Ｂ时，绿灯亮；当
水位到达Ｂ时，红灯亮。请根据以上要求，用
笔画线代替导线，完成工作电路的连接。
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图１６ １３

２１．如图１６ １４所示，是某学习小组同学设计的
研究“电磁铁磁性强弱”的实验电路图。

图１６ １４
（１）要改变电磁铁线圈中的电流大小，可通过
　 　 　 　 　 　 　 　 　 来实现；要判断电磁
铁的磁性强弱，可观察　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 来确定。

（２）下表是该组同学所做实验的记录：
电磁铁（线圈） ５０匝 １００匝
实验次数 １ ２ ３ ４ ５ ６

电流／ Ａ ０．８ １．２ １．５ ０．８ １．２ １．５

吸引铁钉／枚 ５ ８ １０ ７ １１ １４

①比较实验中的１、２、３（或４、５、６），可得
出的结论是：电磁铁的匝数一定时，　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　；

②比较实验中的１和４（或２和５或３和
６），可得出的结论是：电磁铁线圈中的电
流一定时，　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　。

（３）在与同学们交流讨论时，另一组的一个同
学提出一个问题：“当线圈中的电流和匝
数一定时，电磁铁的磁性强弱会不会还与
线圈内的铁芯大小有关？”
①你对此猜想是：　 　 　 　；
②现有大小不同的两根铁芯，利用本题电
路说出你验证猜想的方法：　 　 　 　 　 　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　 。
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第十七、十八章
电动机与发电机
家庭电路与安全用电

１． １８３１年英国物理学家法拉第发现了电磁感应现
象，这一发现标志着人类电气化时代的到来。
利用电磁感应原理制造的机器是 （　 　 ）
Ａ．蒸汽机　 　 　 　 　 Ｂ．内燃机
Ｃ．发电机　 　 　 　 　 Ｄ．电动机

２．如图１７ １所示，为发电机的工作原理图，下列
说法中正确的是 （　 　 ）

图１７ １
Ａ．发电机的基本原理是通电导体在磁场中受
力的作用

Ｂ．发电机的基本原理是电磁感应
Ｃ．线圈在转动过程中，感应电流的大小不变
Ｄ．线圈在转动过程中，感应电流的方向不变

３．利用如图１７ ２所示的实验装置，小超探究了
“磁场对通电直导线的作用”。闭合开关Ｓ０，原
本静止的轻质硬直导线ＡＢ水平向右运动。要
使ＡＢ水平向左运动，下列措施中可行的是

（　 　 ）

图１７ ２
Ａ．将导线Ａ、Ｂ两端对调
Ｂ．将滑动变阻器的滑片Ｐ向右移动
Ｃ．换用磁性更强的蹄形磁铁
Ｄ．将蹄形磁铁的Ｎ、Ｓ两极对调

４．如图１７ ３所示，在探究磁生电的实验中，能产
生感应电流的操作是 （　 　 ）

图１７ ３
Ａ．让导体ａｂ沿水平方向左右运动
Ｂ．让导体ａｂ沿竖直方向上下运动
Ｃ．让导体ａｂ静止在蹄形磁铁内
Ｄ．让蹄形磁铁沿竖直方向上下运动

５．如图１７ ４所示的电吉他主要由“拾音器”和
“音箱”组成，拾音器上装有磁铁和线圈。拨动
钢弦，让其振动，导线因切割磁感线而产生不同
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频率的电流，该电流经放大后通过音箱中的扬
声器而发声。拾音器和扬声器的工作原理分别
与哪个装置的工作原理相同 （　 　 ）

图１７ ４
Ａ．发电机、电动机 Ｂ．电动机、发电机
Ｃ．发电机、发电机 Ｄ．电动机、电动机

６．在如图１７ ５所示的实验装置中，当开关闭合
时，能观察到导体棒ａｂ沿金属导轨运动。利用
这一现象所揭示的原理可制成的设备是

（　 　 ）

图１７ ５

Ａ．电热器　 　 　 　 　 Ｂ．发电机
Ｃ．电动机　 　 　 　 　 Ｄ．电磁继电器

７．如图１７ ６所示为直流电动机的工作原理图，
以下相关的分析中正确的是 （　 　 ）

图１７ ６

Ａ．电动机工作过程中，消耗的电能全部转化为
内能

Ｂ．电动机工作过程中，消耗电能全部转化为机
械能

Ｃ．电动机工作过程中，线圈中也产生感应电流
Ｄ．电动机工作过程中，线圈中的电流方向保持
不变

８．小刚家中的几盏电灯突然全部熄灭了，检查保
险丝发现并未烧断，用测电笔测试各处电路时，
氖管都发光。他对故障作了下列四种判断，其
中正确的是 （　 　 ）
Ａ．灯泡全部都烧坏
Ｂ．进户零线断路
Ｃ．室内线路发生短路
Ｄ．进户火线断路

９．下列不符合安全用电原则的是 （　 　 ）
Ａ．发现有人触电时，应先切断电源
Ｂ．同一插座不要同时使用多个大功率电器
Ｃ．大功率用电器的金属外壳应接地
Ｄ．导线或用电器起火时，可立即用水扑灭

１０．关于生活用电，下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．可在电线上晾晒湿衣服
Ｂ．电线着火时，应首先用水灭火
Ｃ．开关应串联在火线和灯泡之间
Ｄ．有金属外壳的家用电器应使用两脚插头

１１．某家庭电路的部分电路如图１７ ７所示，其中
甲、乙两处分别装用电器和开关。对此电路，
下列说法正确的是 （　 　 ）

图１７ ７
Ａ．火线上的保险丝应该改装到零线上
Ｂ．甲处应装用电器，乙处应装开关
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Ｃ．当用电器功率增大时，通过保险丝的电流
就增大

Ｄ．当保险丝熔断后，可以用铜丝代替
１２．在图１７ ８所示的事例中，符合安全用电原则
的是 （　 　 ）

图１７ ８
１３．有一种环保型手电筒，筒内没有电池。使用时，
只要来回摇晃手电筒，使永磁体在手电筒中的
两个橡胶垫之间穿过线圈来回运动，灯泡就能
发光。这种手电筒能发电是依据　 　 　 　 　 　
原理。要使灯泡亮度增大，可采用的方法是　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （写出一种即可）。

１４．直流电动机利用　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 的
原理制成，把　 　 　 　 能转化为　 　 　 　 能。
直流电动机的换向器的作用是每当线圈转过
　 　 　 　 位置时，它就能自动改变　 　 　 　 的
方向，使线圈不停地转动。

１５．有一种玩具四驱车，安装干电池后便可以在跑
道上飞奔起来，其电动机通电后能够转动的原
理是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ，

调换干电池的正负极的位置，四驱车的运动方
向便改变，这说明　 　 　 　 可以影响直流电动
机的转动方向。

１６．如图１７ ９为“探究产生感应电流的条件”的
实验装置，让导体ａｂ在磁场中　 　 　 　 　 　
　 　 （选填“水平方向左右”或“竖直方向上
下”）运动从而产生感应电流；在这种现象中，
　 　 　 　 能转化为　 　 　 　 能；根据这种现象
人们发明了　 　 　 　 。

图１７ ９
１７．我国已成为世界上高铁发展最快、技术最先进
的国家之一。在节能技术上，高铁动车组采用
了再生制动方式：动车到站前先停止供电，由
于　 　 　 　 ，动车会继续向前运行，电机线圈
随车轮转动并在磁场中切割磁感线产
生　 　 　 　 ，将　 　 　 　 能转化为电能，自动
输入电网。

１８．家庭电路中“超负荷”是指电路中电流过大，出
现上述情况时，电路中保险丝会自动熔断，这
是因为保险丝的熔点较　 　 　 　 ，其工作原理
是利用电流的　 　 　 　 效应；家庭电路触电事
故有单线触电和双线触电两种，都是人体直接
或间接跟　 　 　 　 （选填“火线”或“零线”）接
触造成的。

１９．用试电笔来辨别家庭电路中的火线与零线，在
如图１７ １０所示的情况中，使用方法正确的
是　 　 　 　 （选填“甲”或“乙”）。
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图１７ １０
２０．家庭电路中的各用电器都是　 　 　 　 联接入
电路中的，而控制用电器的开关应与用电器
　 　 　 　 联。

２１．三孔插座比两孔插座多的那个孔是跟
　 　 　 　 　 相连的，用电器的三脚插头插在三
孔插座里，不仅把用电部分接入了电路，还把
用电器的　 　 　 　 与　 　 　 　 连接起来。

２２．如图１７ １１所示，请用笔画线代替导线，将图
中元件接入家庭电路中，要求：①同时闭合声
控开关和光控开关电灯才能亮；②三孔插座单
独接入。

图１７ １１
２３．如图１７ １２所示，是人们日常生活和工作中
经常使用的一种插线板。

图１７ １２
（１）插线板一般不能同时接入多个大功率用电
器，请你用学过的知识说明其中的道理。

（２）现在市场上有一些劣质插线板，经质检部
门检查发现，部分劣质插线板电源线芯线
比合格产品细。请根据焦耳定律解释使用
这种插线板将会存在什么隐患？

２４．如图１７ １３甲所示，将玩具电动
机、电池、小电灯、开关用导线连接
起来。

图１７ １３
（１）闭合开关，电动机转动，这是利用通电线圈
在　 　 　 　 里受力转动的原理工作的；如
果想改变电动机的转动方向，我们可以采
取的措施是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 。

（２）刚闭合开关时，小电灯发出明亮的光，但随
着电动机转得越来越快，小电灯的亮度逐
渐减弱；当转速正常时，小电灯的亮度稳定
不变，此时用手指轻轻捏住电动机的转轴，
使电动机的转速减慢，你猜想这时小电灯
的亮度将　 　 　 　 （选填“变亮”“变暗”或
“不变”），理由是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

（３）如果将小电灯换成灵敏电流表，电路连接
如图１７ １３乙，当用手快速转动电动机转
轴时，发现灵敏电流表指针偏转，这是　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 现象，它在生活中的应
用有　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （举
出一例即可）。
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２５．学习“电动机”内容时，老师用图１７ １４实验
装置演示“磁场对通电导线作用力的方向与什
么因素有关”的实验后，同学们自然想到力既
有方向又有大小。那么磁场对通电导线作用
力的大小与什么因素有关呢？以下是小丽、小
李与小明的猜想：

图１７ １４
小丽猜想：“可能跟磁铁的磁性强弱有关。”
小李猜想：“可能跟导线ＡＢ在磁场中的位置
有关。”
小明猜想：“可能跟通过导线ＡＢ的电流大小
有关。”
请你根据图１７ １４所示的实验装置，帮助小
明设计实验来验证他的猜想，简述你的实验方
案：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

２６．白炽灯是人们常用的照明用具，如图１７ １５

所示。根据你对白炽灯的了解，请提出两个与
物理知识有关的问题，并针对提出的问题作出
简要回答。

图１７ １５

例如：
问题：白炽灯的灯丝用久了为什么会变细？
简答：在高温状态下工作灯丝升华造成的。
（１）问题：　 　 　 　 　

简答：　 　 　 　 　

（２）问题：　 　 　 　 　

简答：　 　 　 　

２７．如图１７ １６是动圈式话筒（麦克风）和扬声器
（喇叭）的构造示意图，当人对着话筒说话时，
产生的声音使膜片以及与之相连的线圈一起
振动，线圈在磁场中的这种运动，能产生随着
声音变化而变化的电流，变化的电流经放大器
放大后，又通过扬声器的线圈。由于通过线圈
中的电流是交变电流，通电线圈就在磁场中来
回振动，带动纸盆也来回振动，扬声器就发出
声音。
根据以上原理，请思考并回答：

图１７ １６
（１）图示装置的主要目的是为了改变声音的
　 　 　 　 （选填“音调”“响度”或“音
色”）。

（２）话筒是一种把声音信号转化为电信号的装
置，它利用了　 　 　 　 原理。

（３）扬声器是把电信号转化为声信号的装置，
其中的线圈振动的原因是　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。
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第十九、二十章
　
电磁波与信息时代

能源与能量守恒定律

１．地面控制中心和天宫二号飞行器之间的信息传
输是利用 （　 　 ）
Ａ．超声波　 　 　 Ｂ．次声波
Ｃ．电磁波　 　 　 Ｄ．可见光

２．在真空中传播的电磁波具有相同的 （　 　 ）
Ａ．波速　 Ｂ．波长
Ｃ．频率 Ｄ．周期

３．以下做法，哪种不是在向人们传递信息的
（　 　 ）

Ａ．敌人入侵时在“烽火台”上点起烟火
Ｂ．利用信鸽送信
Ｃ．交警利用手势指挥车辆行驶
Ｄ．利用照相机拍照

４．下列关于信息传递的说法中，正确的是（　 　 ）
Ａ．声、光和电磁波中，只有电磁波能够传递
信息

Ｂ．固定电话、移动电话、广播和电视都是利用
导线中的电流传递信息

Ｃ．摄像机拍得的物体图像，直接通过发射天线
发射传播信息

Ｄ．微波通信、卫星通信、光纤通信、网络通信都
可以用来传递信息

５．关于网络通信，下列说法中正确的是 （　 　 ）
Ａ．目前使用最频繁的网络通信形式是电子
邮件

Ｂ．电子邮件在目前只能传递文字，不能传递照
片、语音或其他信息

Ｃ．从网上只能收发电子邮件，查不到其他资
料，因此上网是有局限性的

Ｄ．上述说法都是错误的
６．小王的电子邮箱是ＸｉａｏＷａｎｇ＠ ｓｅｒｖｅｒ． ｃｏｍ． ｃｎ，
下列说法中错误的是 （　 　 ）
Ａ． ＸｉａｏＷａｎｇ是邮箱使用者的代号
Ｂ． ｓｅｒｖｅｒ是服务器名称
Ｃ．电子邮件只能传递文本文件
Ｄ． “ｃｎ”是“Ｃｈｉｎａ”的简写

７． “能源危机”是当今世界面临的问题，对此，以下
措施可行的是 （　 　 ）
Ａ．禁止使用石油资源，而以核能和太阳能取代
Ｂ．关闭现有的火力发电站
Ｃ．各地都要新建水力和风力发电站
Ｄ．人人都要自觉做到节约用水，节约用电，不
浪费和人为毁坏物品

８．下列能源属于可再生能源且是新能源的是
（　 　 ）

Ａ．化石燃料　 　 　 　 Ｂ．太阳能
Ｃ．核能　 　 　 　 　 　 Ｄ．电能
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９．关于能源及能源的利用，下列说法中不正确的是
（　 　 ）

Ａ．由于我国的煤和石油的储量十分丰富，所以
太阳能和核能的开发在我国并不十分重要

Ｂ．能源的利用过程，实质上是能的转化和转移
过程

Ｃ．现在人类社会使用的能源主要是煤、石油、
天然气

Ｄ． 石油和天然气的化学能归根到底来自太
阳能

１０．太阳能来自于 （　 　 ）
Ａ．反射其他恒星的能量
Ｂ．裂变
Ｃ．链式反应
Ｄ．聚变

１１．关于能源与环境，下列说法正确的是（　 　 ）
Ａ．光的应用不会造成环境污染，城市建筑可
以随意使用玻璃幕墙

Ｂ．彩电、空调、手机等家用电器在使用中，对
人和环境不会产生任何不利的影响

Ｃ．石油、煤、天然气的开采和使用不会造成环
境污染和生态破坏

Ｄ．太阳能是一种既无污染，又取之不尽的新
能源

１２．关于能量，下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．不同形式的能量之间可以相互转化
Ｂ．做功的过程一定是物体的能量增加的过程
Ｃ．由能量守恒定律可知，永动机总有一天可
以制造成功

Ｄ．只要尽可能减小绳子与滑轮之间摩擦，滑
轮组的机械效率可能会达到１００％

１３．永久性解决人类对能源需求的根本方法是
（　 　 ）

Ａ．充分利用地球上的化石燃料资源
Ｂ．改进工艺，提高能源利用率
Ｃ．依靠科技进步，不断开发新能源
Ｄ．尽可能地少用能源

１４． “信息”“材料”和“能源”被称为新科技革命的
三大支柱。下列叙述错误的是 （　 　 ）
Ａ．因特网上丰富的信息资源，有些是不健
康的

Ｂ．合金、塑料、橡胶是三种重要的高分子材料
Ｃ．制造“神舟”十一号宇宙飞船，使用了多种
新型材料

Ｄ．核能、太阳能、氢能等是具有广阔开发前景
的新能源

１５．关于能源的开发和利用，下列说法中不正确的是
（　 　 ）

Ａ．煤是可再生能源，以煤为主要燃料的火力
发电容易造成环境污染

Ｂ．核能是不可再生能源，开发和利用核能是人
类获取能源的一个新途径

Ｃ．太阳能是取之不尽的能源，可直接利用且不
会污染环境，开发前景广阔

Ｄ．人类的生存离不开能源，社会的进步和美
好生活是以消耗大量能源为代价的，我们
要珍惜能源

１６． “互联网＋”时代的到来，将改变人们的生活方
式，２０１４年９月，中国“智慧城市”研究院在聊
城大学揭牌成立，聊城成为“智慧城市”后，人
们只要按一下手机上的智能终端按钮，家里的
电饭锅就能自动开始做饭，手机是通过
　 　 　 　 传递信息的，在电磁波谱中，有无线
电波、红外线、可见光、紫外线、Ｘ射线和γ射
线等，其中，波长最长的是　 　 　 　 ；它们的
　 　 　 　 （选填“频率”“波长”或“波速”）
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相同。
１７．在光纤通信中，电磁波的传播速度是　 　 　 　
ｍ ／ ｓ，通信用的激光从光导纤维的一端射入，在
内壁上经过多次　 　 　 　 （选填“反射”或“折
射”），从另一端射出，从而把它携带的信息传
到了远方。

１８．如图１８ １所示是着陆于月球表面的探测
器———“嫦娥三号”，由于月球表面是真空，探
测器在月球下降时不能使用降落伞，只能靠探
测器上发动机点火受力软着陆在月球表面。
探测器在月球下降过程中，相对于月球是
　 　 　 　 （选填“运动”或“静止”）的。如图所
示，月球车上面有天线，地面上的工作人员通
过　 　 　 　 （选填“电磁波”或“声波”）实现对
月球车的控制。月球车上的太阳能电池板把
太阳能转化为电能，太阳能属于　 　 　 　 （选
填“可再生”或“不可再生”）能源。

图１８ １
１９．固定电话是通过　 　 　 　 传递声音信息的；移
动电话是通过　 　 　 　 传递声音信息的。验
钞机利用了　 　 　 　 来检验钞票的真假。

２０．如图１８ ２甲所示为一款国产品牌汽车，它的
发动机工作时超低的噪音是人们青睐它的重
要原因，噪音是机器　 　 　 　 而产生的；车内
装有先进的倒车雷达系统，这个系统是利用
　 　 　 　 （选填“超声波”或“次声波”）工作
的；如图１８ ２乙是该车内安装的ＧＰＳ全球卫
星定位仪，它与导航卫星通过　 　 　 　 实现全
球定位功能；软而粗糙的“雪地胎”在冬天有

效地增大了　 　 　 　 ，安全性能大大提高。

图１８ ２
２１．真空中电磁波的传播速度与　 　 　 　 （选填
“声速”或“光速”）相同；由公式ｖ ＝λｆ可知，波
长越长的电磁波频率越　 　 　 　 （选填“高”
或“低”）。实验证明，　 　 　 　 （选填“金属”
或“非金属”）材料制成的壳体或网罩，对电磁
波有屏蔽作用。

２２． ＷｉＦｉ是一种可以将个人电脑、手机等终端设备
以无线方式互相连接的技术。常见的连接方
式是通过一个无线路由器来实现。无线路由
器是通过　 　 　 　 波向四周有效范围内的终
端传递信息，其传播速度　 　 　 　 （选填“大
于”“等于”或“小于”）光速。

２３．根据能量的转化和守恒定律可知，能量在转化
或转移的过程中，其总量　 　 　 　 。电能可以
使电灯发光，同时产生内能散失在空气中，但
这些内能却无法自动转化为电能，该现象说明
能量的转化具有　 　 　 　 　 　 　 　 。

２４． 能源的大量开发和利用，会造成环境的
　 　 　 　 与　 　 　 　 。请指出在农田里大量
焚烧秸秆的害处：　 　 　 　。

２５．一些能源，如：①柴薪、②煤炭、③石油、④天然
气、⑤水能、⑥风能、⑦太阳能、⑧地热能、⑨核
能、⑩电能等（以下填序号）：
（１）使用会造成空气污染的有　 　 　 　 　。
（２）使用会造成水土流失和沙漠化的有　 　 　
　 　 　 　 　 。
对它们进行分类，并选择了两种分类方法。
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（３）第一种是从一次能源和二次能源的角度
分：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 是一次能源，
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 是二次能源。

（４）第二种是从可再生和不可再生能源的角度
分：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 是可再生能
源，　 　 　 　 　 　 　 　 　 是不可再生能源。

２６．目前，化石燃料是人类生产、生活的主要能源。
随着全球能源使用的增长，化石燃料等不可再
生能源将日趋枯竭。世界各国人民的节能意
识日趋增强，科学家也在开发新能源、研制节
能产品、提高化学能的转化效率等方面，做着
积极的努力。请你回答：
（１）有待继续开发、利用的能源有（至少答３
种）　 　 　 　 　。

（２）生产、生活中存在着化学能和电能的相互
转化。请举一个在使用中由化学能转化为
电能的例子：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 。

（３）氢气具有热值高且　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 的特点，因此被认为是最清洁
的燃料。

２７．如图１８ ３所示，是探究“电磁波的存在”的实
验装置，打开收音机的开关，转动选台的旋钮，
调到一个没有电台的地方，使收音机收不到电
台的广播，然后开大音量。让电池的负极与一
把锉良好接触，正极连接一根导线。

图１８ ３

（１）拿着导线头，让它与锉面接触，并在锉面上
滑动，这时收音机会有什么现象发生？你
能解释吗？

（２）你能列举出日常生活中类似的现象吗？

２８．在学习太阳能的利用时，小强同学想通过实验
探究黑色物体与白色物体对太阳辐射能的吸
收本领哪个大。
他提出的猜想是：“黑色物体对太阳辐射能的
吸收能力比白色物体强。”
（１）请你列举生活中的一个实例来支持（或反
对）他的猜想。

（２）请你设计一个实验方案来证明（或否定）
他的猜想。要求写出实验器材和实验
步骤。

２９．雷达是现代战争中重要的军事装备。如图１８ ４
所示，若雷达向飞机发射的微波，从发出到接收
到返回信号所用时间为５２ μｓ（１ μｓ ＝ １０－６ ｓ），在
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空气中微波的传播速度等于光速，则此时飞机与
雷达的距离为多少米？

图１８ ４

３０．某小区的住户，有的使用电、有的使用煤气等，
其中管道煤气的主要成分是丙烷（Ｃ３Ｈ８）、丁
烷（Ｃ４Ｈ１０），煤的主要成分是碳，有关它们的热
值和价格如下表所示：

能源 热值 能源价格
电 ３．６×１０４ Ｊ（ｋＷ·ｈ） ０．５０元（ｋＷ·ｈ）
煤 ２．５２×１０７ Ｊ ／ ｋｇ ０．４０元／ ｋｇ
煤气 ４．６８×１０７ Ｊ ／ ｍ３ ２．６０元／ ｍ３

（１）据统计，热能的利用率为：电８０％，煤
２０％，煤气４０％，仅从热能考虑，通过计算
说明，选用哪一种能源最经济？

（２）任选两种能源，从经济和环境保护等方面
分析比较它们的优点和缺点。

３１．阅读短文，回答问题：
如今，许多北方城市为了治理大气污染，往往
推行集中供热，两三台大锅炉就可以为整个城
市供热。有人说，南方人已经可以跳过北方的
锅炉加管道的供热方式，直接以空调采暖。事
实上，空调采暖的费用大、能耗高、舒适感差等
弊病是比较明显的，有关调查显示，目前中国
城镇符合节能标准的建筑占３％，发达国家的
墙面、地面节能保温程度比中国建筑高２至５
倍，中国民宅的门窗间隙内能损失量是发达国
家的几倍甚至十几倍，中国家庭常见的情景
是：空调采暖时，电表呼呼地转，却总感觉不到
温度的明显上升。
（１）根据上文，你认为造成中国家庭采暖时内
能损失的原因主要是哪两个？

（２）文中提到的内能损失的方式是什么？

（３）在能源日益紧张的今天，开发新能源势在
必行，太阳能将是我们未来生活的主要能
源，太阳能比化石能源有许多优越性，请你
写出主要的两点。
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阶段测试题一（一至五章）
（满分：８５分）

一、选择题（共７小题，每小题给出的四个答案中
只有一个正确，请将正确答案的序号填入题
后括号内，每小题３分，共计２１分）

１．下列估测数据与生活实际基本相符合的是
（　 　 ）

Ａ．一个鸡蛋的质量约是１００ ｇ
Ｂ．骑自行车的速度约为１０ ｍ ／ ｓ
Ｃ．一般中学生步行上学每秒走过的路程大约
是１．１米

Ｄ．人体的正常体温约３９ ℃
２．夏天，人们站在吊扇下吹风有凉爽的感觉，如
果把一支表面干燥的温度计放在吊扇下吹风，
温度计的示数将 （　 　 ）
Ａ．先降低后升高　 Ｂ．不变
Ｃ．降低　 　 　 Ｄ．升高

３．冬天，常看到室外的自来水管包了一层保温材
料，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的主要
原因是 （　 　 ）
Ａ．水管里的水结成冰后，体积变大
Ｂ．水管里的水结成冰后，质量变大
Ｃ．水管里的水结成冰后，密度变大
Ｄ．水管本身耐寒冷程度不够而破裂

４．关于声现象下列说法错误的是 （　 　 ）
Ａ．诗句“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”
是指声音的音调高

Ｂ．两宇航员在太空中不能直接对话，是因为
声音不能在真空中传播

Ｃ．发出较强声音的喇叭能使它前面的烛焰
“跳舞”，说明声音具有能量

Ｄ．蝙蝠视力很差，它通过接收自己发出的超
声波的回声来探测周围的物体

５．关于平面镜成像，人站在平面镜前，当他向平
面镜走近时，发生的现象是 （　 　 ）
Ａ．像变大，像到镜面的距离变小
Ｂ．像变大，像到镜面的距离变大
Ｃ．像不变，像到镜面的距离变小
Ｄ．像不变，像到镜面的距离不变

６．在透明塑料袋中滴入几滴酒精，将袋挤瘪，排
尽袋中空气后把口扎紧，然后放入８０ ℃以上
的热水中，过一会儿，塑料袋鼓起；从热水中拿
出塑料袋，过一会儿 （　 　 ）
Ａ．塑料袋又瘪了，其中的酒精液化了
Ｂ．塑料袋仍鼓起，其中的酒精汽化了
Ｃ．塑料袋又瘪了，其中的酒精汽化了
Ｄ．塑料袋仍鼓起，其中的酒精液化了

７． “影”是生活中常见的光现象，如做光学游戏的
“手影”、留下美好记忆照片的“摄影”、幻灯机
射到屏幕上的“投影”、湖岸景色在水中形成的
“倒影”等，如图阶１ １，它们与物理知识对应
关系正确的是 （　 　 ）

图阶１ １
Ａ．手影———平面镜成像
Ｂ．摄影———光的反射
Ｃ．投影———凸透镜成像
Ｄ．倒影———光的折射
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二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填
在题后括号内，并说明理由。每小题５分，共
１０分。不选、多选、错选均得０分）

８．人的眼球好像一架照相机，晶状体和角膜的共
同作用相当于一个凸透镜。物体经视力正常
人眼睛的“凸透镜”成像于视网膜上。对于近
视眼患者而言，远处物体经眼睛的“凸透镜”
成像的位置和相应的矫正方式是 （　 　 ）
Ａ．像成在视网膜的前方，需配戴凹透镜矫正
Ｂ．像成在视网膜的前方，需配戴凸透镜矫正
Ｃ．像成在视网膜的后方，需配戴凸透镜矫正
Ｄ．像成在视网膜的后方，需配戴凹透镜矫正
选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
９．夏天来了，一些同学喜欢自制冰棒，他们将一
杯８０ ｇ的水放入冰箱中，完全结冰后，其质量

（　 　 ）
Ａ．仍是８０ ｇ　 　 Ｂ．大于８０ ｇ
Ｃ．小于８０ ｇ Ｄ．不能确定
选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
三、填空题（每空１分，共１５分）
１０．电动自行车作为一种即便捷又环保的交通工
具，受到了广大市民的青睐。小华骑着电动
自行车以１８ ｋｍ ／ ｈ的正常速度匀速行驶在平
直的道路上，则６ ｍｉｎ通过的路为　 　 　 ｍ；
若以电动自行车为参照物，小华是　 　 　 　
（选填“静止”或“运动”）的。

图阶１ ２

１１．如图阶１ ２所示，小明将一枚硬币放在碗的
底部，眼睛在Ａ处恰好看不到它。
（１）小明看不到硬币，这是因为光在均匀介质
中沿　 　 　 　 传播。

（２）将平面镜放到碗边适当的位置，小明在Ａ
处通过平面镜看到了硬币的虚像，这是利
用了光的　 　 　 　 　 　 现象。

（３）沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在Ａ处也能
看到硬币的虚像，这是利用了光的
　 　 　 　 现象。

１２．夏天的傍晚，一些中老年人喜欢跳广场舞，优
美的舞曲是由于扬声器的纸盆　 　 　 　 发出
的，声音是通过　 　 　 　 传入人耳的，为了不
影响周围居民的生活和休息，有人建议跳舞
时将音箱的音量调小，这是在　 　 　 　 　 　
处减弱噪声的。

１３．小明透过装有水的矿泉水瓶观察距离很近的
树叶发现叶脉会变大，而且很清晰，这是因为
此时水瓶相当于　 　 　 　 镜，此时观察到的
叶脉是　 　 　 　 （选填“倒立”或“正立”）、放
大的　 　 　 　 像（选填“虚”或“实”），所以在
森林中旅行时，请不要随意丢弃饮料瓶，因为
饮料瓶内进入水后，对太阳光有　 　 　 　 作
用，容易引起火灾。

１４．护士帮病人打针前，通常会先用酒精棉球对
注射处进行消毒，此时病人会感到该处变凉
爽，原因是酒精涂在该处会发生　 　 　 　 （填
物态变化名称）现象，会　 　 　 　 （选填“吸
收”或“放出”）皮肤周围的热量。护士测量
病人体温用的体温计是利用液体　 　 　 　 的
性质制成的。

四、应用题（共１９分）
１５． （２分）自行车尾灯的结构如图阶１ ３所示，
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夜晚，当有光照射到尾灯时可起到明显的警
示作用，试画出图中一条光线的反射光线（要
求保留必要的辅助线）。

图阶１ ３
　 　

图阶１ ４

１６． （２分）如图阶１ ４为一束光射向一块玻璃
砖。画出这束光进入玻璃和离开玻璃后的径
迹（注意标出法线）。

１７． （２分）如图阶１ ５所示，请根据已知光线，
完成光路图。

图阶１ ５

图阶１ ６

１８． （５分）如图阶１ ６所示，瓶中装
有适量带颜色的水，一根两端开口
的细玻璃管，穿过橡皮塞插入水
中，瓶口密闭。从细玻璃管上端吹
入少量气体，使瓶内气体压强大于
大气压，水就会沿细玻璃管上升到
瓶口以上。这样就制成了一个简单的气压
计。将这个自制的气压计从一楼端到五楼，
细玻璃管内的液面将会如何变化？试简要说
明原因。

１９． （８分）下表是Ｄ４１２次列车组列车运行时刻
表的一部分。

时间 上海苏州常州南京徐州
到站时间 ０９：５１ １０：３３ １１：４５
发车时间０９：１５ ０９：５３ １０：３５ １１：５０
里程／ ｋｍ ０ ８４ ３００ ６４８

（１）列车由上海驶往南京的平均速度为多少？

（２）若该列车从苏州到常州的平均速度为
１２９ ｋｍ ／ ｈ，则苏州到常州的里程为多少？

（３）如图阶１ ７所示ｓ－ ｔ图象，如果另一趟
列车从上海至常州（ＯＡ）段的平均速度为
ｖ１，常州至徐州（ＡＢ）段的平均数度为ｖ２。
则：它们的大小关系ｖ１ 　 　 　 　 ｖ２。（选
填“大于”或“小于”）

图阶１ ７
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五、实验探究题（共２０分）
２０． （６分）小迪学习了“密度”知识后，想测量金
属块的密度，于是他进行了如下实验：
（１）在测量金属块的质量时，应将天平放在水
平台面上，游码移至标尺左端的零刻度线
处，若指针位置如图阶１ ８甲所示，此时
应将平衡螺母向　 　 　 　 （选填“左”或
“右”）调，直到天平平衡。

（２）把金属块放到天平左盘称量，天平平衡
时，右盘中所加砝码和游码的位置如图
阶１ ８ 乙所示，则矿石的质量是
　 　 　 　 ｇ。

图阶１ ８
（３）小迪将金属块放入盛有水的量筒（如图
丙）中，量筒中的水面升高到１００ ｍＬ的
位置，则金属块的体积是　 　 　 　 ｃｍ３。
由此可知，金属块的密度是　 　 　 　
ｋｇ ／ ｍ３。

２１． （６分）小明在“测小车的平均速度”的实验
中，设计了如图阶１ ９所示的实验装置：小
车从带刻度的斜面顶端由静止下滑，图中是
小车到达Ａ、Ｂ、Ｃ三处时电子表的显示：

图阶１ ９
（１）该实验是根据公式　 　 　 　 　 进行测

量的。
（２）实验中为了方便计时，应使斜面坡度较
　 　 　 　 （选填“大”或“小”）。

（３）请根据图中所给信息回答：
ＶＡＣ ＝ 　 　 　 　 ｃｍ ／ ｓ。

２２． （８分）小明同学用焦距为１０ ｃｍ的凸透镜做
“探究凸透镜成像规律”的实验，在实验过程
中保持凸透镜的位置不变，请你根据所学知
识回答下列问题。
（１）小明依次将蜡烛、凸透镜、光屏放置在光
具座上，并调整凸透镜和光屏的高度，使
它们的中心跟蜡烛的中心大致在　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（２）过了一段时间后，小明发现烛焰在光屏上
的像偏高，若要使烛焰成像在光屏中心，
只调节光屏，应将光屏向　 　 　 　 （选填
“上”或“下”）调节。

（３）如图阶１ １０小明将蜡烛放在１５ ｃｍ的
刻度线处，左右移动光屏，直到光屏上成
清晰的倒立　 　 　 　 （选填“放大”“等
大”或“缩小”）的实像，　 　 　 　 （选填
“照相机”“幻灯机”或“放大镜”）就是利
用这一成像原理制成的。

图阶１ １０
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阶段测试题二（六至十章）
（满分：８５分）

一、选择题（共７小题，每小题给出的四个答案中
只有一个正确，请将正确答案的序号填入题
后括号内，每小题３分，共计２１分）

１．下列估测数据，符合实际情况的是 （　 　 ）
Ａ．人的拇指宽约为１０ ｃｍ
Ｂ．人体正常体温约为４０ ℃
Ｃ．一个中学生的体重约为５００ Ｎ
Ｄ．成年人步行速度约为１２ ｍ ／ ｓ

２．图阶２ １所示的四种情景中，所使用的杠杆
属于费力杠杆的是 （　 　 ）

图阶２ １
３．忽略空气阻力，抛出后的小球在空中运动轨迹
如图阶２ ２所示，抛出后的小球由于（　 　 ）

图阶２ ２
Ａ．不受力，运动状态发生改变
Ｂ．不受力，运动状态不发生改变
Ｃ．受到重力作用，运动状态发生改变
Ｄ．受到推力作用，运动状态发生改变

４．位于市区商业大楼旁的观光电梯竖直上升的
过程中，电梯内乘客可透过电梯的玻璃观看路
面的树木。下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．以树木为参照物，乘客是静止的
Ｂ．以电梯为参照物，乘客是运动的
Ｃ．以地面为参照物，电梯是静止的
Ｄ．以乘客为参照物，树木是运动的

５．汽车是重要的交通工具，以下关于汽车的说法
中正确的是 （　 　 ）
①汽车突然启动时乘客会向后倾倒，是因为乘
客受到惯性的作用；②汽车在平直的公路上匀
速行驶时受到平衡力的作用；③汽车拐弯时司

机通过转动方向盘来改变汽车的运动状态；
④汽车行驶时尾部的空气流速越快、压强越
大；⑤用力踩刹车是用增大压力的方法来减小
摩擦
Ａ． ①② Ｂ． ②③
Ｃ． ③④ Ｄ． ④⑤

６．如图阶２ ３所示的容器中盛有一定质量的
水，若将它倒置，则水对容器底部的压力和压
强变化情况是 （　 　 ）

图阶２ ３

Ａ．压力减小，压强增大
Ｂ．压力增大，压强减小
Ｃ．压力和压强都增大
Ｄ．压力和压强都减小

７．将一金属块挂在竖直的弹簧测
力计挂钩上，使其处于静止状态，下列说法正
确的是 （　 　 ）
Ａ．弹簧测力计所受重力与金属块对弹簧测力
计拉力是一对相互作用力

Ｂ．弹簧测力计对金属块的拉力与金属块所受
重力的是一对平衡力

Ｃ．金属块所受的重力与弹簧测力计所受的重
力是一对平衡力

Ｄ．弹簧测力计对金属块的拉力与金属块对弹
簧测力计的拉力是一对平衡力

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填
在题后括号内，并说明理由。每小题５分，共
１０分。不选、多选、错选均得０分）

８．如图阶２ ４所示，是利用每秒闪光１０次的照
相装置拍摄到的四个物体运动的闪光照片（图
中的黑点代表物体），其中可能做匀速直线运
动的物体是 （　 　 ）

图阶２ ４
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选择理由：　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

９．如图阶２ ５所示，海监部门在某海域放置浮标
以监测水文变化。监测发现，从春季至夏季，海
水温度升高、体积膨胀导致海水密度变小。此
过程中，若浮标体积保持不变，则 （　 　 ）

图阶２ ５
Ａ．浮标所受浮力变大，露出海面体积变小
Ｂ．浮标所受浮力变小，露出海面体积变大
Ｃ．浮标所受浮力不变，露出海面体积变大
Ｄ．浮标所受浮力不变，露出海面体积变小
选择理由：　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

三、填空题（每空１分，共１２分）
１０．两种不同物质相互接触过程中，会产生彼此
进入对方的现象叫　 　 　 　 ；打开一瓶香水
的盖，较远处都能闻到香味，这一现象说明
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ；
固体和液体的分子不易散开，这是由于分子
间存在相互作用的　 　 　 　 （选填“引力”或
“斥力”）。

１１．如图阶２ ６所示，物体重５ Ｎ，当Ｆ＝ ２０ Ｎ时，
物体在墙上静止不动，此时墙受到的压力是
　 　 　 Ｎ，物体受到的摩擦力是　 　 　 　 Ｎ。
当压力减小为１０ Ｎ时，物体恰好沿墙匀速下
滑，则物体受到的摩擦力是　 　 　 　 Ｎ。

图阶２ ６
　 　 　 　 　

图阶２ ７
１２．如图阶２ ７所示是“嫦娥一号”的发射情景。
（１）发射火箭时的速度约为７．９　 　 　 　 （填
一恰当的单位）。

（２）火箭升空时，以火箭为参照物，“嫦娥一
号”是　 　 　 　 的。

（３）发射火箭时，火箭尾部向下高速地喷出了
燃气，从而使火箭快速前进，这里用到的
物理原理是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 （写出一条即可）。

１３．登山运动员在向高峰攀登时会出现“高原反
应”，这除了高原缺氧、寒冷之外，还因为那里
的大气压强比平原地区　 　 　 　 （选填“大”
或“小”）得多，人吸气时肺的体积要变得更
　 　 　 　 些。在高原上用普通锅难以煮熟食
物，是因为普通锅的密封性能较差，锅内气压
受外界大气压影响，使得水的沸点　 　 　 　
（选填“高于”或“低于”）１００ ℃。

四、应用题（共２０分）
１４． （９分）作图题。
（１）如图阶２ ８所示，杠杆ＯＡ在力Ｆ１、Ｆ２的
作用下处于静止状态，Ｌ２ 是Ｆ２ 的力臂。
在图中画出力Ｆ１的力臂Ｌ１和力Ｆ２。

图阶２ ８
（２）如图阶２ ９所示，重为４ Ｎ的小球正在
盛水的杯中下沉，用力的示意图表示小球
所受的力。

图阶２ ９
　 　

图阶２ １０

（３）如图阶２ １０所示，站在地面上的工人利
用滑轮组，省力地将重物提起来，请画出
滑轮组的绕线。

１５． （８分）某通缉逃犯在水平潮湿泥地上站立时
留下一对清晰的脚印，如图阶２ １１所示。
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公安刑侦人员立即用蜡浇注鞋模，测得每只
鞋模的平均厚度为３ ｃｍ，质量为６７５ ｇ；公安
刑侦人员又对该潮湿泥地进行抗压实验，发
现使潮湿泥地达到相同深度的压强是１．５×
１０４ Ｐａ（不计大气压）。据此可推算出：（取
ρ蜡＝ ０．９×１０

３ ｋｇ ／ ｍ３）

图阶２ １１
（１）每只鞋模的体积是多少？

（２）该逃犯站立时着地面积是多少？

（３）该逃犯的体重是多少？

１６． （３分）如图阶２ １２所示装置为小明的课外
小制作，Ａ是去除了瓶底、瓶口的无盖硬塑料
瓶，Ｂ是两端开口的Ｕ形管，它的一端与塑料
瓶内部相通，Ｕ形管内装入有颜色的水，两侧
水面相平。当从左端瓶口向瓶内适度吹风
时，Ｕ形管左右两侧水面是否仍然相平？若
不相平，哪侧水面高？请说明理由。

图阶２ １２

五、实验探究题（共２２分）
１７． （８分）用细线拴住一端粗、一端细的实心胡
萝卜并悬挂起来，静止后胡萝卜的轴线水平，
如图阶２ １３所示；在拴线处沿竖直方向将
胡萝卜切成Ａ、Ｂ两段。Ａ、Ｂ哪段重些呢？
甲、乙、丙三个同学提出各自的猜想：
甲：Ａ较重。
乙：Ｂ较重。
丙：Ａ、Ｂ一样重。

图阶２ １３
（１）请设计一个简易实验，判断Ａ、Ｂ的轻重。
所用器材：　 　 　 　 　
操作方法：　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
现象及结论分析：　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
　 　 　 　 　

（２）为进一步研究类似Ａ、Ｂ轻重的问题，某
同学在一根有等间距刻度的均匀杠杆两
侧挂上每个质量都相等的钩码进行实验。
杠杆静止于水平状态的三次实验情境如
图阶２ １４所示。

图阶２ １４
①根据图阶２ １４的实验，可以判断
　 　 　 　 （选填“甲”“乙”或“丙”）同学
的猜想是正确的。
②根据图阶２ １４的实验，该同学得出
结论：
只要满足“阻力×阻力作用点到支点的距
离＝动力×动力作用点到支点的距离”，杠
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杆就能平衡。
ａ．这个结论是否正确？

ｂ．用图阶２ １５所示的装置，怎样通过实
验来说明该结论是否正确？

图阶２ １５

１８． （６分）小刚同学用一个弹簧测力计、一个金
属块、两个相同的烧杯（分别装有一定量的水
和酒精），对浸在液体中的物体所受的浮力进
行了探究。图阶２ １６表示探究的过程及有
关数据。

图阶２ １６
（１）分析②、③、④、⑤，说明浮力大小跟　 　
　 　 　 　 有关，跟　 　 　 　 　 　 无关。

（２）分析　 　 　 　 　 　 ，说明浮力大小跟

　 　 　 　 　 　 有关。
（３）物体完全浸没在酒精中所受的浮力是
　 　 　 　 Ｎ。

（４）图⑤中金属块下表面所处的深度为
１０ ｃｍ，则下表面受到的液体压强
是　 　 　 　 。

１９． （８分）在探究“摩擦力的大小与什么因素有
关”时，小华同学根据自己推箱子时，箱子越
重，推起来越费力，提出了“影响摩擦力大小
的因素可能与接触面受到的压力有关”的猜
想。小辉同学根据自己推箱子时，地面越粗
糙，推起来越费力，提出了“影响摩擦力大小
的因素可能与接触面的粗糙程度有关”的猜
想。图阶２ １７是验证他们猜想的实验装
置图。

图阶２ １７
（１）小华和小辉同学在实验中都应使小车做
　 　 　 　 运动。

（２）小辉同学为了完成他自己的探究应按
　 　 　 　 两图进行。

（３）若小华选用正确的实验装置进行实验得
到下表所记录的实验数据：

Ｎ ／ Ｎ １．０ １．５ ２．０ ２．５ ３．０

ｆ ／ Ｎ ０．４ ０．６ ０．８ １．０ １．２

请根据数据在图阶２ １８所给坐标中作
出摩擦力的大小ｆ与接触面受到的压力
大小Ｎ之间的关系图象：

图阶２ １８
（４）根据图象可以得出ｆ与Ｎ的关系是：　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
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阶段测试题三（十一至十五章）
（满分：８５分）

一、选择题（共７小题，每小题给出的四个答案中
只有一个正确，请将正确答案的序号填入题
后括号内，每小题３分，共计２１分）

１．如图阶３ １所示的电路中，要想测出Ｌ２两端
的电压，连接正确的是 （　 　 ）

图阶３ １
２．如图阶３ ２所示，小妍把铁球拉到一定高度
松开手后，铁球由ａ点沿弧线ａｂｃ运动到ｃ点，
然后从ｃ点往回摆动，下列说法正确的是（空
气阻力忽略不计） （　 　 ）

图阶３ ２
Ａ．铁球位于ｃ点时动能最大
Ｂ．铁球位于ｂ点时势能最大
Ｃ．铁球由ｂ到ｃ的过程中，动能转化为势能，
机械能减小

Ｄ．铁球由ａ到ｂ的过程中，势能转化为动能，
机械能不变

３．在某一温度下，连接在电路中的两段导体Ａ和
Ｂ中的电流与其两端电压的关系如图阶３ ３

所示。由图中信息可知 （　 　 ）

图阶３ ３
Ａ． Ａ导体的电阻为１０ Ω
Ｂ． Ｂ导体的电阻为１０ Ω
Ｃ． Ａ导体两端电压为３ Ｖ时，通过Ａ导体的电
流为０．３ Ａ

Ｄ． Ｂ导体两端电压为３ Ｖ时，通过Ｂ导体的电
流为０．６ Ａ

４．把一瓶酒精倒去一半，则剩下的酒精（　 　 ）
Ａ．比热容和热值均变为原来的一半
Ｂ．比热容变为原来的一半，热值不变
Ｃ．热值变为原来的一半，比热容不变
Ｄ．比热容和热值均不变

５．下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．效率高的机械，功率一定大
Ｂ．做功时间长的机械，功率一定大
Ｃ．所有机械的机械效率都小于１
Ｄ．功率大的机械，做功一定多

６．关于温度、热量、内能，以下说法正确的是（　 　 ）
Ａ．物体的温度越高，所含的热量越多
Ｂ． ０ ℃的冰没有内能
Ｃ．物体吸收热量时，温度不一定升高
Ｄ．物体的温度升高，一定是对物体做了功
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７．如图阶３ ４所示电路中，电源电压保持不变，闭
合开关Ｓ１、Ｓ２，两灯都发光，当把开关Ｓ２断开时，
灯泡Ｌ１的亮度及电流表示数的变化情况是

（　 　 ）

图阶３ ４
Ａ． Ｌ１亮度不变，电流表示数变小
Ｂ． Ｌ１亮度不变，电流表示数不变
Ｃ． Ｌ１的亮度增大，电流表示数不变
Ｄ． Ｌ１亮度减小，电流表示数变小

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填
在题后括号内，并说明理由。每小题５分，共
１０分。不选、多选、错选均得０分）

８．如图阶３ ５所示，电源电压不变，当开关Ｓ闭
合时，电表示数的变化情况是 （　 　 ）

图阶３ ５
Ａ．电流表、电压表示数均变大

Ｂ．电流表、电压表示数均变小
Ｃ．电压表示数变大，电流表示数变小
Ｄ．电压表示数变小，电流表示数变大
选择理由：　 　 　 　 　

　 。
９．击剑比赛中，当甲方运动员的剑（图３ ６中用
“Ｓ甲”表示）击中乙方的导电服时，电路导通，
乙方指示灯亮。下面能反映这种原理的电路是

（　 　 ）

图阶３ ６

选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
三、填空题（每空１分，共１２分）
１０．蓄电池是化学电池，放电后可以再充电，它在放
电过程中将　 　 　 　 能转化为　 　 　 　 能。家
庭电路中，各用电器之间是　 　 　 　 的，开关和
用电器之间是　 　 　 　 的。（选填“串联”或“并
联”）白炽灯用久了灯丝变细，灯丝电阻
变　 　 　 　 ；滑动变阻器是通过改变连入电路
中的电阻丝的　 　 　 　 来改变电阻的。

１１．小明手中有一只白炽灯泡，上面标有“２２０ Ｖ
１００ Ｗ”字样，说明这只灯泡正常发光时的电
阻大小为　 　 　 　 Ω，正常发光时实际功率
　 　 　 　 Ｗ；当通过它的电流大小为０． ２ Ａ
时，它消耗的实际电功率大小为　 　 　 　 Ｗ。

１２．如图阶３ ７所示，电源电压保持不变，电阻
Ｒ１ ＝Ｒ２ ＝Ｒ３ ＝ １０ Ω，要使Ｒ２、Ｒ３ 并联，应闭合
开关　 　 　 　 ，此时电流表的示数为Ｉ１；要使
Ｒ１、Ｒ２串联，开关Ｓ１、Ｓ２应　 　 　 　 （选填“闭
合”或“断开”），此时电流表示数为Ｉ２，则
Ｉ１ ∶ Ｉ２ ＝ 　 　 　 　 。
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图阶３ ７
四、应用题（共２０分）
１３． （８分）图阶３ ８甲表示一种自动测定油箱内
油面高度的油量表（实际上是量程为０～０．６ Ａ
的电流表改装而成），滑动变阻器Ｒ的最大值
为６０ Ω，金属杠杆的右端是滑动变阻器的滑
片。从油量表指针所指的刻度，就可以知道油
箱内油面的高度。电源电压为２４ Ｖ，Ｒ０ 为定
值电阻。

图阶３ ８
（１）Ｒ０的作用是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ，
当油箱油面下降时，油量表的示数将
变　 　 　 。

（２）油箱装满汽油时，油量表示数为最大值
（即电流表达到最大值，此时滑动变阻器
的触头在某一端），求Ｒ０的阻值。

（３）当油箱中的汽油用完时（此时滑动变阻
器的触头在另一端），电路中的电流为
多少？

（４）改装设计：用电压表代替电流表做油量
表，图阶３ ８中的乙图已画出部分电路，
请在乙图中完成电路的设计。要求：当油
箱中的油用完时，油量表（电压表）的示
数为零。

１４． （６分）如图阶３ ９所示，小灯泡标有“６ Ｖ　
３ Ｗ”字样，Ｒ１ ＝ ６ Ω，Ｒ２ ＝ ３ Ω，设灯丝的电阻
不变，求：

图阶３ ９
（１）当Ｓ１断开，Ｓ２闭合时，灯恰好正常发光，
求电源电压。

（２）当Ｓ１、Ｓ２ 都闭合时，电流表的示数是
多少？
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（３）当Ｓ１、Ｓ２ 都断开时，电路中的总功率是
多少？

１５． （６分）科技人员设计了一种可移动式太阳能
水上漂浮房，它具有冬暖夏凉的优点，不仅为
人们到海滨旅游提供了方便，而且节约了能
源、减少了对环境的污染。某可移动式太阳
能水上漂浮房的屋顶安装了太阳能电池板，
接收太阳能的功率为９．０×１０３ Ｗ，能为该房供
应热水和在水上移动等提供能量。
（１）漂浮房冬暖夏凉，利用了水的　 　 　 　 较
大的特性。

（２）太阳能电池板将太阳能转化为　 　 　 　
能。若只用来给水加热时，电池板两极的
电压为２００ Ｖ，加热电阻丝的电阻为１５ Ω，
设电阻丝产生的电热全部转化为水的内
能，则加热５ ｍｉｎ，水的内能增加了
　 　 　 　 Ｊ。

（３）有５位中学生从岸上进入漂浮房参观，则
水对漂浮房的浮力约增加　 　 　 　 Ｎ。

（４）若电池板吸收的太阳能只用来提供推动
漂浮房前进所需的能量，漂浮房在平静的
水面上以恒定功率沿直线运动，运动过程
中受到的阻力不变。从某一时刻开始，漂
浮房受到水平方向的牵引力Ｆ随运动时
间ｔ的变化关系如图阶３ １０所示，ｔ ＝
５０ ｓ后，漂浮房以２．５ ｍ ／ ｓ的速度做匀速
直线运动。则在整个运动过程中，漂浮房

受到的阻力大小为　 　 　 　 Ｎ，太阳能转
化为机械能的效率为　 　 　 　 。

图阶３ １０
五、实验探究题（共２２分）
１６． （６分）小东同学学习了燃料的热值后，自己
设计一个实验来探究煤油和菜籽油的热值大
小关系。他组装了如图阶３ １１所示的装置
进行实验，记录结果见下表：

燃料 加热前的水温／ ℃ 燃料燃尽后水温／ ℃
煤油 ２５ ４４

菜籽油 ２５ ３４

图阶３ １１
（１）为了保证实验结论的可靠性，小东同学选
择了两套相同装置，在实验中还应控制相
同的量有：　 　 　 　 　 　 　 　 、　 　 　 　
　 　 　 　 。

（２）根据表格中的数据，你认为煤油和菜籽油
两种燃料中，热值较大的是　 　 　 　 。

（３）小东同学利用此实验装置测出了煤油和
菜籽油的热值，你认为小东测出的热值将
比真实值　 　 　 　 （选填“偏大”或“偏
小”），其原因是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

１７． （６分）如图阶３ １２甲是测量标有“３．８ Ｖ”字
样的小灯泡额定功率的电路图。
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　 　 　 　 甲　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 乙
图阶３ １２

（１）连接电路时，开关应处于　 　 　 　 状态，
滑动变阻器的滑片应移到最　 　 　 　
（选填“左”或“右”）端。

（２）当电压表示数为３．８ Ｖ时，电流表的示数
如图乙所示，是　 　 　 　 Ａ，由此可得，小
灯泡的额定功率为　 　 　 　 Ｗ。

（３）在实验中，小明把电流表与电压表的位置
互换，闭合开关后造成　 　 　 　 （选填选
项前的字母）。
Ａ．电流表被烧坏　 　 　Ｂ．电压表被烧
Ｃ．小灯泡被烧坏　 Ｄ．小灯泡不亮

１８． （１０分）某校兴趣小组同学想探究“一段电路
中的电流跟电阻的关系”，设计了如图阶３
１３甲所示的电路图。
（１）根据电路图，把图阶３ １３乙的实物图连
接完整。

实验序号电压／ Ｖ 电阻／Ω 电流／ Ａ
１ ２ ４ ０．５

２ ２ ５ ０．４

３ ２ ８ ０．２５

４ ２ １０

图阶３ １３
（２）通过实验，该兴趣小组测得４组数据，如
上表所示：其中第４次实验时电流表的指
针位置如图丙所示，请把测得的电流数值
填入表格中。

（３）要使电路中的电流增大，滑动变阻器的滑
片应向　 　 　 　 移动。

（４）在此探究实验过程中，当Ｅ、Ｆ两点间的
电阻由４ Ω更换为５ Ω后，为了探究上述
问题，你认为应该采取的操作
是　 　 　 　 。
Ａ．闭合开关，读出电流表的读数
Ｂ．闭合开关，将变阻器滑片适当向左移
Ｃ．改变电压表、电流表的量程
Ｄ．闭合开关，将变阻器滑片适当向右移

（５）由表格中的数据，你得到的结论是　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。
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阶段测试题四（十六至二十章）
（满分：８５分）

一、选择题（共７小题，每小题给出的四个答案中
只有一个正确，请将正确答案的序号填入题
后括号内，每小题３分，共计２１分）

１．科技小组的同学们调查发现，银川地区存在几
种不同类型的发电站，如图阶４ １所示。下
列发电站发电过程中，利用不可再生能源发电
的是 （　 　 ）

图阶４ １
２．下列选项中符合安全用电原则的是（　 　 ）
Ａ．用湿手拨动空气开关
Ｂ．电线的绝缘皮破损时应及时更换
Ｃ．在未断开电源开关的情况下更换灯泡
Ｄ．把用电器的三脚插头改为两脚插头接在两
孔插座上使用

３．下列说法中正确的是 （　 　 ）
Ａ．核电站发电时将内能转化为电能
Ｂ．通电导线中的电流方向与该导线中自由电
子定向移动的方向一致

Ｃ．交流发电机是电磁感应现象的应用，正常
工作时将电能转化为机械能

Ｄ．将能自由转动的小磁针放在磁场中的Ｐ
点，小磁针静止时，小磁针Ｎ极所指的方向
就是Ｐ点磁场的方向

４．关于能源与可持续发展，下列认识正确的是
（　 　 ）

Ａ．核燃料是可再生能源

Ｂ．太阳能电池是将太阳能转化为内能的装置
Ｃ．能量的转化和转移是有方向的
Ｄ．能量在转化或转移的过程中，总量会减少

５．以下对图阶４ ２四个实验的认识，正确的是
（　 　 ）

图阶４ ２
Ａ．甲图实验演示的是电流的磁效应
Ｂ．乙图实验可用来演示电动机的工作原理
Ｃ．丙图实验中通电螺线管的Ｂ端是Ｓ
Ｄ．丁图实验可用来演示电磁感应现象

６．如图阶４ ３所示的几种器件，工作时应用了
电磁感应现象的是 （　 　 ）

图阶４ ３
７．下列有关安全用电的说法，正确的是（　 　 ）
Ａ．家庭电路中的保险丝熔断，一定是用电器
总功率过大
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Ｂ．闸刀式开关的手柄是绝缘材料制成的
Ｃ．三孔插座中比两孔插座多的那个孔是跟零
线连接的

Ｄ．电能表应该装在家庭电路支路上
二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填
在题后括号内，并说明理由。每小题５分，共
１０分。不选、多选、错选均得０分）

８．获２０１５年科技创意大赛一等奖的“校园脚踏
式发电装置”，是利用脚踩踏板带动线圈运动
发电的。如图阶４ ４能反映其工作原理的是

（　 　 ）

图阶４ ４
选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
９．图阶４ ５所示的是条形磁体周围的磁感线分
布图，在ａ、ｂ、ｃ、ｄ四点中，磁场最强的是

（　 　 ）

图阶４ ５

Ａ． ａ点 　 　 　 Ｂ． ｂ点
Ｃ． ｃ点 　 　 　 Ｄ． ｄ点
选择理由：　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
三、填空题（每空１分，共１８分）
１０．位于西藏自治区当雄县境内羊八井的地热发
电站是中国最大的地热发电站。地热能是
　 　 　 　 　 　 （选填“可再生”或“不可再
生”）能源；高温高压水蒸气推动蒸汽轮机转
动时，将内能转化为　 　 　 　 能。

１１．如图阶４ ６是学校电铃的工作电路示意图，
磁铁Ａ应选用　 　 　 　 （选填“硬”或“软”）
磁性材料；通过电流的通断，可以控制电磁铁
　 　 　 　 的有无。

图阶４ ６
１２．家庭电路中，常用到空气开关和漏电保护器，
应将它们　 　 　 　 联在电路中；为了用电安
全，洗衣机应选用　 　 　 　 孔插座。

１３． “阳光动力２号”太阳能飞机４月飞抵南京，
向世人展示了创新和环保理念。飞机飞行时
利用　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 与地面取得
联系；太阳能属于　 　 　 　 （选填“可再生”
或“不可再生”）能源；飞行时螺旋桨将空气
推向后方，同时获得向前的推力，说明　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

１４．发电机是利用　 　 　 　 　 　 　 　 原理制成
的，我国发电厂发出的交流电的频率是
　 　 　 　 Ｈｚ。电动机是利用　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 原理制成的，要改变
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通电导体在磁场中的受力方向，可以通过改
变磁场方向或改变　 　 　 　 方向来实现。

１５．教室里的日光灯、家里的各个家用电器都是
　 　 　 　 联的，它们正常工作时的两端电压
为　 　 　 　 Ｖ；为了能保证教室内的用电安
全，需在　 　 　 　 线上安装熔丝；如果你家中
的用电器突然全部停止工作，经检查发现是
空气开关跳闸了，你认为原因可能是　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （说
出一种即可）。

四、应用题（共１６分）
１６． （６分）作图题。
（１）如图阶４ ７所示，请用笔画线代替导线
将实物图补充完整。要求：

图阶４ ７
①小磁针的指向满足如图所示方向；
②滑动变阻器的滑片向右端移动后，通电
螺线管的磁性减弱；
③原有导线不得更改。

（２）将如图阶４ ８所示电水壶的３条接线按
照安全用电的原则对应连接到插头上。

图阶４ ８
１７． （１０分）图阶４ ９所示为一种自动蓄水装置
示意图：轻质弹簧上端固定，下端与木块相
连，轻质滑片Ｐ的右端固定在弹簧最下端，左

端位于粗细均匀的金属电阻Ｒ２ 的最下端Ａ
处且接触良好，闭合Ｓ，水泵工作，向空水箱
里缓慢注水，当Ｐ上滑至Ｂ处（Ｒ２ 的中点）
时，水面到达设定高度，水泵自动停止注水，
在此过程中，弹簧弹力Ｆ与滑片Ｐ上滑长度
ｘ之间的关系如图４ ９所示，已知：电阻箱
Ｒ１接入电路中的阻值为２０ Ω，Ｒ２的总电阻为
２０ Ω，长度为ｌ；当线圈中电流Ｉ≥０．１ Ａ时，衔
铁被吸下，弹簧始终处于弹性限度范围内，不
考虑线圈的电阻和滑片Ｐ滑动时的摩擦。
（ｇ＝ １０ Ｎ ／ ｋｇ）

图阶４ ９
（１）求电源电压Ｕ。

（２）求木块所受的重力。

（３）当Ｐ滑至Ｂ处时，求木块浸入水中的
体积。
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五、实验探究题（共２０分）
１８． （４分）下面是小王和小明在“练习使用测电
笔”的实验探究中所做的记录，已知测电笔正
常，二人的操作无错误，请你和他们一起
分析：

测插座左插孔 测插座右插孔
Ａ插座 氖管不发光 氖管不发光
Ｂ插座 氖管不发光 氖管发光
Ｃ插座 氖管发光 氖管不发光

（１）实验所用的三个插座中，正常的是　 　 　
　 　 　 　 　 　 　。

（２）从其余几只异常插座中任选一只，分析其
故障或装配错误的可能原因：　 　 　 　 　
　 　 　 　。

１９． （８分）为了探究“电磁铁的磁性强弱与哪些
因素”有关，某同学做了以下几次实验，实验
现象如图阶４ １０所示，根据图示现象回答
下列问题：

图阶４ １０

（１）通过观察图甲中Ａ与Ｂ两个电磁铁，当
通过线圈的电流相同、有无铁芯相同时，
电磁铁线圈的匝数越多，它的磁性就
越　 　 　 　 。

（２）通过观察图甲中Ｂ与Ｃ两个电磁铁，当
通过线圈的电流相同、线圈的匝数相同
时，　 　 　 　 （选填“有”或“无”）铁芯的
电磁铁，它的磁性就越强。

（３）通过观察图乙与图丙，当线圈的匝数相

同、有无铁芯相同时，电磁铁的电流
越　 　 　 　 ，它的磁性就越强。

（４）结论：影响电磁铁磁性强弱的因素有
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　。

２０． （８分）（１）按图４ １１甲组装实验器材，给直
导线通电，直导线向左运动，这说明　 　 　 　
对通电直导线有力的作用；只对调电源正负
极接线，通电直导线会向　 　 　 　 运动，这说
明通电导体的受力方向与　 　 　 　 有关。

图阶４ １１
（２）如图阶４ １１乙是某兴趣小组制作的神
奇转框，框的上部中央与电池正极相连，
下部紧贴在与电池负极相连的柱形物两
侧，金属框就可以绕电池持续转动。据
此，你认为构成柱形物的材料应具有较好
的：　 　 　 　 、　 　 　 　 （填物理属性）。
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图4

一、选择题（选出各题唯一正确的答案。 每题3分，共

21分。 不选、多选、错选均得0分）

1． 如图1所示， 在四个完全相同的玻璃杯内装有质

量不等的同种葡萄酒，用大小相同的力敲击四个

玻璃杯，会发出不同的声音。 这“不同的声音”主

要是指声音的 （ ）

A． 音调

B． 振幅

C． 音色

D． 响度

2． 宁夏的冬天，人在户外说话时呼出“白汽”，“白

汽”形成的原因是 （ ）

A. 汽化 B. 液化

C. 升华 D. 凝华

3． 空降兵跳伞，在他们离开飞机、打开降落伞之前

的一段时间内，其下降的速度越来越大。 这一过

程中空降兵的 （ ）

A． 动能增大，重力势能增大

B． 动能减小，重力势能减小

C． 动能减小，重力势能增大

D． 动能增大，重力势能减小

4． 下列关于发现电磁感应现象的科学家和由这一现象

产生的划时代的发明，对应关系正确的是 （ ）

A. 爱迪生———白炽灯 B. 贝尔———电话

C. 奥斯特——电动机 D. 法拉第———发电机

5． 某单位保密室有两道门，只有当两道门都关上时

（关上一道门相当于闭合一个电键），值班室内的

指示灯才会发光，表明门都关上了。 下面几个电

路图中符合要求的是 （ ）

6． 如图3所示，拉力F=125 Ｎ，在10 s内将

重物匀速提升2 m， 滑轮组的机械效率

是80%。 则下列说法正确的是 （ ）

A. 绳子自由端移动的距离为6 m

B. 物体重375 Ｎ

C. 拉力F做的功是250 Ｊ

D. 拉力F的功率为25 W

7． 关于物体所受的浮力， 下列说法中正确的是

（ ）

A. 漂浮的物体比沉底的物体受到的浮力大

B. 物体的密度越大受到的浮力越大

C. 物体排开液体的体积越大受到的浮力越大

D. 液体中的物体受到的浮力与深度有关

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填在题

后括号内，并说明理由。每题5分，共10分。不选、

多选、错选均得0分）

8． 如图4所示， 是第一套2010年上海世博会特种邮

票。 用焦距为15厘米的凸透镜观察这张邮票上较

小的图案，则邮票到透镜的距离应 （ ）

A. 大于15厘米

B. 大于30厘米

C. 小于15厘米

D. 小于30厘米

选择理由：

。

9． 下列物理图象中，反映物理量之间关系正确的是

（ ）

s/m

m/kg

v/m·s

-1

t/℃

O t/s O V/m

3

O t/s O t/min

汽车做匀速直

线运动的图象

A B C D

铝的质量与体

积的关系图象

汽车做匀速直

线运动的图象

海波的熔化图象

中考模拟测试题（一）

（满分 85分）

图1

S

2

S

1

S

2

S

1

S

2

S

1

S

2

S

1

A B C D

图 2

F

G

图 3
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警示语 简要解释

示例：汽车尾部标有

“保持车距”

若两车距离太近， 当前车紧急刹车

时，后车由于惯性和具有较大动能，

难以立即制动，造成追尾事故。

1. 公共场所标有“禁

止吸烟”

2. 景区看起来不太深

的水池边标有“水深

危险”

选择理由：

。

三、填空题（每空1分，共11分）

10． 如图5所示是王濛在2010年温哥华

冬奥会500 ｍ短道速滑比赛中以

43.05 s的成绩夺金的场景。在滑行

的过程中，以冰面为参照物，王濛

是 （填“运动”或“静止”）

的；冰刀与冰面之间的摩擦是 （填“滑

动”或“滚动”）摩擦。 由于摩擦，冰刀的温度升

高， 这是通过 方式增加了冰刀

的内能；由于一切物体都有 ，所以她

冲到终点不能马上停下来。 若以 43 s的运动时

间计算， 王濛完成500 m短道速滑的平均速度

是 m/s。

11． 建筑工人利用悬挂重物的细线来确定墙壁是否

竖直，这是因为重力方向是 ，当重锤静止

时， 它受到的重力和绳子的拉力是 力，

所以绳子的拉力方向是 。

12. 能量的转化和转移具有 。 热量

自发地从低温物体传给高温物体；汽

车制动时，由于摩擦动能转化为内能，这些内能

自动地再次开动汽车。（后两空均选

填“能”或“不能”）

四、应用题（共24分）

13.（2分）如图6所示，当人曲臂将重物端起时, 人的

前臂可以看作一个杠杆。 请在示意图上画出F

1

和F

2

的力臂。

A

B

O

O

A

B

F

2

F

1

示意图

图 6

14．（3分）请仿照示例，在表格中的两个生活警示语

中任选一个，简要解释其蕴含的物理知识。

15．（5分）如图7所示，小明家的电

能表上标有“220 V 10 A（20

A）” 的字样。 他家有电饭锅

700 W、电视机150 W、电水

壶2000 W、电淋浴器1500 W等家用电器。

（1）（2分） 从表盘信息可知，“2500 r/（kW·h）” 表

示的意思是 ；小明

家已经用电 kW·h。

（2）（3分）当家人看电视时（其他家用电器未使

用），小明能用电淋浴器洗澡吗？（应有必要

的计算过程）

16．（8分）2010年2月10日，宁夏普降大雪。

（1）（2分）如图8所示，在沙湖滑雪场，同样体重

的步行者腿脚深陷雪中，而滑雪者却如履平

地，为什么？

图 8

图 5

kW·h

0 9 3 1 6

220V 10（20）A 50Hz

2500r/kW·h

图 7
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（2）（4分）据网络报道，永宁县某中学操场积雪

深达14 cm，求雪对操场的压强有多大？（ρ

雪

=

0.2×10

3

kg/m

3

， 取g=10 N/kg）（要有必要的文

字说明和公式推导）

（3）（2分）雪后降温，路面结冰对交通安全会造

成较大的影响。 请根据所学物理知识，提出

两条雪天预防道路交通事故的可行措施。

（只提措施，不作解释）

17．（6分）2010年上海世博会使用了一种纯电动节

能环保车。 这种车使用电池作动力源，走起来比

燃油车的响声小得多，同时也不会排放气体。 下

表是一款纯电动汽车与同型号内燃机汽车对比

的测试数据（测试过程可视为匀速直线运动）。

车型 能源

测试

距离

牵引力

有用

功

百公里

耗能

效率

纯电动

汽车

电能 100 km 600 N 7.2×10

7

J 83.3%

内燃机

汽车

汽油 100 km 600 N 3×10

8

J

（1）（4分）请通过计算，在表格内填写汽车牵引

力做的有用功及内燃机汽车的效率。

（2）（2分）根据题目信息，说出这种纯电动汽车

节能、环保主要体现在哪几个方面。

五、实验探究题（共19分）

18．（6分）要测定一个额定电压为2.5 V的小灯泡的

额定功率。

（1）（3分）请将图9的电路元件连接成实验电路

（连线不交叉）。

（2）（1分）电路接通后，无论怎样调节滑动变阻

器的滑片，小灯泡均不发光，电压表的示数

为3 V，电流表的示数几乎为零。 请说出一种

导致这种现象的可能原因：

。

（3）（2分）小灯泡正常发光时，电流表指针的位

置如图所示，则通过小灯泡的电流是 A，

小灯泡的额定功率是 W。

图 9

- +

- 0.6 3

0

1

2

3

0.2

0.4

0.6

1 2

3

0

5

1

0

1

5

-

15

3

A

V

19.（6分）银川市鸣翠湖是国家级湿地公园，具有涵

养水源、调节气候等多种功效。

（1）（2分）湿地含水丰沛，随着湿地面积的恢复
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增大，塞上银川愈显“江南”气候特征———昼

夜温差小。

请应用比热容知识，简要说明湿地对气温的

调节作用。

（2）（4分）如图 10甲是鸣翠湖某区域湿地

的实际形状，怎样知道它的面积S呢？

乙

S

图

S

样

纸板

S

图 10

甲

测绘人员采用一种“称地图，算面积”的转换

测算方法。 如图乙所示：①将缩小n倍的湿地

图形画在一张质量、 厚度均匀的硬纸板上；

②剪下画在硬纸板上的“地图”，用天平称出

它的质量M

图

；③在相同硬纸板上再剪一个形

状规则、面积为S

样

的样品，称出其质量m

样

；④

根据上述已知量、测得量算出湿地的实际面

积S。

请用已知量、测得量，推导出湿地实际面积S的

表达式。（要有必要的文字说明和公式推导）

20．（7分）在老师的指导下，小刚和小红通过实验探究

“220 V 60 W”和“220 V 15 W”的白炽灯接到电

路中哪个更亮。小刚的实验结论是“220 V 60 W”

更亮，小红却得出了与小刚相反的实验结论。

（1）（4分）他们是怎样把两个灯泡接在照明电路

中的？ 请完成下面虚线框内的电路连接。

图 11

小刚的连接方式 小红的连接方式

火线

零线

火线

零线

（2）（3分）请说出小刚或小红实验结论成立的条

件，并说明理由。
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图4

一、选择题（选出各题唯一正确的答案。 每题3分，共

21分。 不选、多选、错选均得0分）

1． 电功率的国际单位是 （ ）

A． 千瓦 B． 千瓦时

C． 焦耳 D． 瓦

2． 深秋的早晨易出现大雾，形成“雾”的物态变化是

（ ）

A． 汽化 B． 液化

C． 升华 D． 凝华

3． 下列做法中，可以防止噪声产生的是 （ ）

A. 窗户安装双层中空玻璃

B. 市内禁止机动车鸣笛

C. 工厂工人戴防噪声耳罩

D. 在马路两旁栽上树木

4． 下列事例中描述的“像”，由于光的直线传播形成

的是 （ ）

A． 小孔成的像

B． 用潜望镜看到的物体

C． 水面形成的倒影

D． 戴眼镜看到的字

5． 如图1所示，一阵大风吹来，伞

面可能被“吸”并严重变形。下

列有关这一现象及解释正确

的是（ ）

A． 伞面被向上“吸”，因为伞上方

的气压大于下方气压

B． 伞面被向上“吸”，因为伞上方的气压小于下方

气压

C． 伞面被向下“吸”，因为伞上方的气压小于下方

气压

D． 伞面被向下“吸”，因为伞上方的气压大于下方

气压

6． 下列做法中属于利用惯性的是 （ ）

A. 汽车转弯，抓好扶手

B. 开车要系好安全带

C. 跳远运动员助跑

D. 汽车行驶，保持间距

7． 图2呈现的实验现象中， 反映电动机工作原理的

是 （ ）

触接时，小磁针偏转

触接

S

N

A �B

－ ＋

Ｉ

闭合开关，导体 ab向右运动

S

N

电源

a

b

图 2

C D

导体 ab向右运动，电流计指针偏转

闭合开关，铁钉吸引大头针

S

N

a

b

-

+

G

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填在题

后括号内，并说明理由。每题5分，共10分。不选、

多选、错选均得0分）

8． 在如图3所示的电路中，闭合开关、移动变阻器的

滑片，下列物理量中不变的是 （ ）

A． 通过电阻R的电流

B． 电阻R两端的电压

C． 电阻R消耗的电功率

D． 电阻R的电阻值

选择理由：

。

9． 一架航天飞机停在水平跑道上，下列说法中正确

的是 （ ）

A. 航天飞机只受重力的作用

B. 航天飞机受到的重力和它

对地面的压力是一对平

衡力

中考模拟测试题（二）

（满分 85 分）

图1

R

P

图3
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测量项目

干燥时 沾水潮湿时 警示语：

电阻 电阻 电流

手与脚之间 3 kΩ 1 kΩ

手与塑料鞋底之间 600 kΩ 5 kΩ

C. 航天飞机受到的重力和地面对它的支持力是

一对平衡力

D. 航天飞机对地面的压力和地面对它的支持力

是一对平衡力

选择理由：

。

三、填空题（每空1分，共9分）

10． 相对于行驶的汽车，路旁的树木是

（填“运动”或“静止”）的；汽车燃烧汽油获得动

力的同时，其排放的尾气中含有大量的

能，大型载重汽车都安装了很多的车轮，是为了

，轮胎上刻有花纹，其目的是 ；试

举一例汽车超载行驶带来的危害：

（不解释）。

11． 质量相同的两种燃料，密度大的，体积

；它们完全燃烧时，热值大的，放出

的热量 。

12． 2011年6月9日晚，湖南洞庭湖区降雨量达到200

mm，相当于1 m

2

面积上降水 kg，大雨覆盖

了洞庭湖区1500 km

2

的面积，持续一小时，最后全

部汇入洞庭湖，洞庭湖的蓄水量增加了 t。

四、应用题（26分）

13.（2分）如图5所示，一束光斜射到平面镜上，请画

出AO的反射光线，并标明入射角、反射角的

大小。

A

30°

O

图5

14.（4分）生活中安全用电十分重要。 下表是网络上

提供的一组人体电阻测量值。

（1）（2分）沾水潮湿时，若在手与脚、手与塑料鞋

底之间加220 V电压， 请算出电流值填在表

中空格处。

（2）（2分） 如果通过人体的安全电流不大于25 mA，

请你为图示的做法配上警示语。

15.（4分）2011年4月1号银川—北京西K175/6次列车

升级为T275/6次特快旅客列车， 提速后列车的

运行时刻表如下表。 请根据表中数据回答问题：

站名 银川 灵武 盐池 定边 靖边 …… 北京西

到达时间 21:32 22:37 22:59 00:03 …… 09:41

发车时间 21:00 21:34 22:39 23:05 00:06 ……

停留时长 2 分 2 分 6分 3分 ……

（1）（1分）从银川到北京西站单程运行时间是

。

（2）（3分）从银川到盐池， 若列车行驶的平均速

度为100 km/h，计算列车此段行驶的路程。

16.（5分）一辆小汽车正在匀速爬上六盘山一段坡

长s是1000 m、坡高h是60 m的盘山路，小汽车的

质量m是1000 kg， 小汽车的牵引力F是720 N。

（计算结果保留两位小数）

（1）（1分）如图6所示，上山的公路修成盘山弯曲

的，其目的是 。

图 6
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（2）（2分）如果小汽车上坡所用时间为60 s，求

汽车牵引力做功的功率是多大？

（3）（2分）汽车通过这段盘山路的机械效率是

多少？

17.（11分）阅读下面摘自网络百度科的科普短文，

回答问题：

我国“嫦娥2号”于2010年10月1日发射成功，约

5天后进入如图7所示的环月轨道。 它的质量为

2.3 t，与“嫦娥1号”相同；她环月的平均高度为

100 km，较“嫦娥1号”200 km的环月高度，离月

球更近，更宜于对月球的精细测绘。 2013年“嫦

娥3号”携带“玉兔号”月球车成功登月探测。

远月点

近月点

月球

图 7

已经探明，月球上无水、无大气。 物体在月球上

的重力只有地球表面重力的1/6。 月球昼夜间隔

大约相当于地球上的14天。 也就是说，登上月球

的月球车，最多可以连续工作14天，进入月夜以

后，它由于无法通过光能发电，进入休眠状态。

14天后，又能自动醒来。 月球表面白昼时温度高

达150 ℃，黑夜时低至－180 ℃。

（1）（3分）相对月球，“嫦娥2号”与“嫦娥1号”谁

的重力势能更大？ 当“嫦娥2号”从远月点向

近月点运动时，它的势能和动能如何变化？

（2）（2分） 月球车工作的电能是由 能

转化来的， 它在月球上要耐受 ℃的

温度差。

（3）（2分）你认为，宇航员在月球上怎样交谈？ 为

什么？

（4）（4分） 对月球上昼夜温差很大的成因，结

合所学物理知识，提出你的两点看法，并作

出简要解释。

五、实验探究题（共19分）

18.（9分）探究通过电阻的电流与电阻大小的关系。

（1）（3分）根据电路图连接实物电路（连线不要

交叉）。
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（2）（2分）某同学连接好电路后，闭合开关，左右

移动滑动变阻器的滑片，发现电压表和电流

表均有示数，但示数均不发生变化。 出现这

种现象可能的原因是：

。

（3）（2分）排除故障后他们首先把5 Ω电阻接入

电路进行实验，电流表示数如图9所示，则电

阻R两端的电压是 V；然后他们依次

换用10 Ω、15 Ω的电阻继续研究， 则两次实

验相同的操作要素是 。

（4）（2分）请你帮助该小组设计一个记录实验

数据的表格。

19.（10分）在探究物体所受浮力大小的实验中，某同学

进行了a、b、c、d四次测量，如图10所示。

a b c d

4 8 12 h/cm

4

3

2

1

0

F/N

甲 乙 丙

图 10

（1）（4分）从原理上讲， 两次弹簧秤测

量的示数差与 两次弹簧秤测量的

示数差相等，（均选填a、b、c、d字母）但在实际

测量中，这个示数差并不完全相等而略有差

异，其可能的原因是：

。

（2）（4分） 某小组同学对实验做了改进设计，如

图乙：在铁架台上悬挂两个规格相同的弹簧

秤， C为薄塑料袋（质量不计），D是用大号饮

料瓶、带孔橡皮塞以及弯曲玻璃管自制的溢

水杯，M是升降平台（可使溢水杯缓慢上升、

下降）。 实验中，同学们通过升降平台，改变

重物浸入水中的深度，观察、记录、比较弹簧

秤A和B示数，即可得出物体所受浮力大小的

规律。

与图甲实验相比，请简要说明改进后的实验

设计具有哪些优势？（至少写出两条）

（3）（2分）实验中，他们做出了弹簧秤A的拉力F

与物体下表面所处深度h的关系的图象，如

图丙所示。 从图象可知，当物体所处深度为

8 cm时，物体受到的浮力是 N。
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九年级 物理（下） 上海科技版

一、选择题（选出各题唯一正确的答案。 每题 3 分，

共 21 分。 不选、多选、错选均得 0 分）

1. 下列估测值最接近实际的是 （ ）

A. 一张课桌的高度约为 1.5 m

B. 人体感到舒适的环境温度为 37 ℃

C. 一名初中生的质量约为 60 kg

D. 人的步行速度约为 12 m/s

2. 一瓶矿泉水放入冰箱结冰后， 不发生改变的物

理量是 （ ）

A. 质量 B. 比热容

C. 内能 D. 密度

3. 下列做法中，符合安全用电原则的是 （ ）

A. 随意搬动亮着的台灯或工作中的电扇

B. 用湿手拔用电器的插头

C. 有人触电，马上掰一根树枝把电线挑开

D. 电冰箱的金属外壳接地

4. 下列实例中，不是利用水的比热容较大这一性的

是 （ ）

A. 汽车发动机用水进行循环冷却

B. 在河流上建水电站，用水发电

C.“暖气”中采用水循环供暖

D. 在城市建人工湖，有助于调节气温

5. 下列使用杠杆的事例中，省力的是 （ ）

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

用筷子夹取食物 抬起独轮车的车把 用扫帚扫地 用钓鱼竿将鱼提起

图 1

6. 一个做匀速直线运动的物体，若同时给它施加一

对平衡力，则物体将 （ ）

A. 立即静止

B. 速度增大

C. 速度减小

D. 保持原来的运动状态

7. 如图 2，闭合开关 S，向右移动滑片 P 的过程中，

电流表、电压表的示数变化是 （ ）

P

R

S

A

V

图 2

A. 电流表的示数变大，电压表的示数变小

B. 电流表的示数变小，电压表的示数变大

C. 电流表、电压表的示数都变小

D. 电流表、电压表的示数都变大

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填在题

后括号内，并说明理由。 每题 5 分，共 10 分。 不

选、多选、错选均得 0 分）

8. 在探究“水的沸腾”的实验中，正确描述水的温度

随时间变化的图象是 （ ）

A B C D

温度 /℃ 温度 /℃ 温度 /℃ 温度 /℃

０ 时间 /min ０ 时间 /min ０ 时间 /min ０ 时间 /min

图 3

选择理由：

。

9. 如图 4 所示的电路中，能使电流表指针发生偏转

的是 （ ）

a

N

b

N

S

图 4

A. 导体棒 ab 竖直向上运动

B. 导体棒 ab竖直向下运动

C. 导体棒 ab水平向左运动

D. 导体棒 ab 沿垂直纸面向里运动

中考模拟测试题（三）

（满分 85分）
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图 7

选择理由：

。

三、填空题（每空 1 分，共 9 分）

10. 轮滑是孩子们喜欢的一项运

动， 鞋底装有轮子的目的是

（填“增大”或“减

小”）摩擦力；当孩子用力向后

蹬地时，他会向前加速，这表

明 ， 此过程以 为参照

物，他是静止的；他单脚滑行比双脚滑行时对地

面的压强 （填“大”或“小”）；如图 ５ 所

示，当孩子不再用力，悠闲地向前滑行时，他的

机械能逐渐 ，并转化成内能，这部分

内能 （填“能”或“不能”）直接再转化为

他的机械能；若孩子在 5 s 内向前滑行了 12 m，

则这段时间内，他的平均速度为 m/s。

11. 如图 6 所示， 用两个完全相

同的滑轮匀速提升质量相等

的物体，不计轴处摩擦。 其中

省力的是 装置图，机

械效率高的是 装置图。

四、应用题（共 22 分）

12.（3 分）如图 ７，鸡蛋静止在硬纸片上。

（1）（1 分）请在图上画出鸡蛋所受重力的示意图。

（2）（2 分）迅速将硬纸片水平弹出，鸡蛋落入杯

中，试简要解释这一现象。

13.（7 分） 2013 年 6 月 2 日，卡塔尔跳高选手巴希

姆， 在国际田联钻石联赛中跳出 2.4 m 的惊人

佳绩，一举打破中国宿将朱建华保持了 29 年之

久的亚洲纪录。

（1）（5 分）若巴希姆的质量为 80 kg，他从地面起

跳至最高位置所用的时间约为 0.8 s，在此过

程中他克服重力做的功是多少？ 功率多大？

（g 取 10 N/kg，忽略空气阻力）

（2）（2 分）说出他从地面起跳至最高位置的过程

中，动能、势能的变化情况。

14.（3 分）如图 ９ 所示，瓶中装有适量带颜色的水，

一根两端开口的细玻璃管，穿

过橡皮塞插入水中， 瓶口密

闭。 从管子上端吹入少量气

体，使瓶内气体压强大于大气

压，水就会沿玻璃管上升到瓶

口以上。这样就制成了一个简

单的气压计。

图 5

图 8

自制气压计

图 ９

甲 乙

图 6
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九年级 物理（下） 上海科技版

将这个自制的气压计从一楼端到五楼， 细管内

的液面将会如何变化？ 试解释其原因。

15.（4 分）生活中许多看似不同的现象，往往有着内

在的联系。 分析以下四个事例，以两个事例为一

组，找出它们共同揭示的物理规律，完成两组，

填写在表格中。

a. 用头把飞来的足球顶出去，头感到微疼。

b. 拉弯的弓把箭射出后，箭能在空中继续飞行。

c. 汽车刹车后越来越慢，但不能立即停下来。

d. 用力提起水桶，手臂也感到被下拉。

选择的事例 共同揭示的物理规律

����������和

����������和

16.（5 分）阅读下面摘自百度百科的科普短文，回答

问题。

雾霾天气———空气中含有较多的细颗粒物。

PM2.5 表示大气中粒径小于或等于 2�μm 的细

颗粒物的含量，这个值越高，就代表空气污染越

严重。

细颗粒物的形成， 人为的因素是各种燃料的不

完全燃烧，其来源包括发电、冶金、纺织印染等

各种工业过程中排放的烟尘以及各类交通工具

排放的尾气。

细颗粒物粒径小，含大量的有毒、有害物质，且

在大气中可以长时间、大范围地漫游、悬浮，吸

入人体会对呼吸系统、心肺甚至大脑造成伤害。

世界卫生组织规定： 每立方米 PM�2.5小于 10�μg

（1�μg=10

-6

�g）为安全值。

（1）（1 分）PM2.5 在大气中的漫游 （填

“是”或“不是”）分子无规则运动。

（2）（2 分）2013 年 5 月 13 日，银川市出现雾霾

天气，空气监测 PM2.5 为 107 μg/m

3

，即相当

于 100 m

3

空气中细颗粒物的质量为 g，

市区笼罩在浮尘中，给出行的市民带来不便。

（3）（2 分）请你结合生活体验，提出两条改善雾

霾天气的措施。

五、实验探究题（共 23 分）

17.（5 分）在“探究凸透镜成像规律”实验中，某同学

用“F”形的黑色卡纸贴在强光手电筒前，代替蜡

烛做实验。

请你补充完成下面的实验记录表格。

凸透镜焦距 f =10 cm

实验序号 物距 u/cm 像的性质

1 30

倒立、缩小

的实像

2

倒立、等大

的实像

3 15

4 5

正立、放大

的虚像

应用

测焦距

投影仪

放大镜

用 F替代蜡

烛做实验的

好处

F

图 １0

18.（10 分）要测定一个额定电压为 2.5 V 的小灯泡

的额定功率。

（1）（2 分）按电路图连接实物电路。

（2）（1 分）电路接通后，调节滑动变阻器的滑片

的位置，小灯泡始终不发光，电压表始终没

有示数，电流表有示数且随滑片的位置变化
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图 12

而变化。 导致这种现象可能的原因是：

。

（3）（2 分）小灯泡正常发光时，电流表指针的位

置如图 １１所示， 则通过小灯泡的电流是� �

A，小灯泡的额定功率是� W。
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（4）（5 分）规格为“3.8 V，0.3 A”“2.5 V，0.3 A”的

小灯泡，其外形一样。 为鉴别它们，某同学将

这两个小灯泡同时接入电路中，通过观察它

们的亮度，很容易就将它们鉴别出来了。

请画出他所连接的完整的电路图，并对他的

鉴别方法进行简要解释。

19.（8 分）某同学收藏有一块精美的贺

兰石工艺品“太白醉酒”， 如图 １２

所示。 为测量这块贺兰石的密度，

他进行了如下实验（g取 10 N/kg）：

（1）（1 分） 将贺兰石挂在弹簧测

力计下， 如图 １３ 甲所示，测

得它的质量为 g。

（2）（2 分）接着利用图乙所示的方法将贺兰石

没入水中，收集它排出的水，倒入量筒中，如

图丙。 这块贺兰石的体积为 mＬ，

由此测出贺兰石的密度为 kg/m

3

。

甲 乙 丙
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0

1

2

3

4

5

（3）（1 分）上述测量体积的方法，产生误差的主

要原因是什么？

（4）（4 分）请你说出一种更好的测贺兰石体积

的具体方法。
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一、选择题（选出各题唯一正确的答案。 每题 3 分，

共 21 分。 不选、多选、错选均得 0 分）

1. 下列能源中，属于可再生能源的是 （ ）

A. 煤炭 B. 石油

C. 天然气 D. 太阳能

2. 下列关于声音的表述，你认为正确的是 （ ）

A. 超声波的频率小于人耳能听到的声音频率

B. 街道两旁种花植树，可以减弱噪声的产生

C. 公共场所要小声交谈，减小声音的响度

D.“B超”检查，主要利用了声波传递能量的特性

3. 下列说法正确的是 （ ）

A. 电动机是利用电磁感应现象制成的

B. 电磁起重机是利用磁生电现象制成的

C. 发电机工作时将机械能转化为电能

D. 通电螺线管的磁性强弱只与电流大小有关

4. 如图 1 所示的装置中，不是利用连通器原理工作

的是 （ ）

图 1

乳牛自动喂水器

水位计

茶壶 锅炉水位计 盆景的自动给水装置

A B C D

5. 下列说法中正确的是 （ ）

A. 物体吸热时，温度不一定升高

B. 擦黑板时粉尘飞舞，这是分子在运动

C. 汽油机的做功冲程是将机械能转化为内能

D. 高山上水在 90 ℃就沸腾了， 表明气压越大沸

点越低

6. 关于家庭电路与安全用电，下列说法正确的是

（ ）

A. 家庭电路短路时会烧坏用电器

B. 当两孔插座的两个线头相碰时，会造成短路

C. 家庭电路中空气开关跳闸，一定是接入了大功

率用电器

D. 使用试电笔时，手若接触笔尾金属体就会发生

触电事故

7. 如图 2 所示，闭合开关，两灯都不亮。 为检查电路

故障，某同学先用电压表与灯 L

1

并联，观察到电

压表无示数；再将电压表与 L

2

并联，观察到电压

表有示数，那么电路中出现的故障是 （ ）

L

1 L

2

图 2

A. 灯 L

1

短路 B. 灯 L

1

断路

C. 灯 L

2

短路 D. 灯 L

2

断路

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，并说明理

由。 每题5分，共 10分。 不选、多选、错选均得 0分）

8. 如图 3，烛焰在光屏上成清晰的像，下列光学元件

中，与这个烛焰成像特点相同的是 （ ）

F F

图 3

A. 投影仪 B. 照相机

C. 放大镜 D. 电影放映机

选择理由：

。

9. 如图 ４ 所示，是某同学根据实验数据分别绘制的

R

1

和 R

2

的 I-U图象，根据图象可知 （ ）

1.2

1.0

0.8

0.6

0.4

0.2

0

2 4 6 8 10 12 14

R

1

U/V

R

2

I/A

图 4

A. 当两个电阻串联时，R

1

两端的电压较大

B. 当两个电阻串联时，通过 R

2

的电流较大

中考模拟测试题（四）

（满分 85分）
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浮子

滑竿

R

0

R

O

A

图 5

C. 当两个电阻并联时，通过 R

1

的电流较大

D. 当两个电阻并联时，R

1

消耗的功率较小

选择理由：

。

三、填空题（每空 1 分，共 10 分）

10. 炎热的夏天，沙湖岸边的沙子热得烫脚，而湖水

却很凉；从白天到夜晚，沙子比湖水的温度降低

得 （填“快”或“慢”）。 这是因为

（填“沙子”或“水”）的吸热能力较强。

11. 风沿着窗外的墙面吹过，窗帘会飘向

（填“窗内”或“窗外”），是因为窗外的气压比窗

内的 （填“大”或“小”）。

12. 液化石油气是把可燃气体在一定温度下， 通过

的方法使其液化，这个过程中石油气要

（填“吸热”或“放热”）。用它做饭时是将

能转化成 能。

13. 用塑料梳子梳头，头发会越梳越蓬松。 这是因为

头发带了 （填“同种电荷”或“异种

电荷”），这种使头发带电的方法称为 。

四、应用题（共 22 分）

14.（3 分）在家庭电路里，有时需要把两根导线连接

起来使用，但连接处往往比别处更容易发热，加

速老化，甚至引起火灾。 这是为什么？

15.（3 分）如图 5 所示是一种测定油箱内油量多少

的装置， 试问：当电流表示数越大时，油箱里的

油量是越多还是越少？ 请说明理由。

16.（5分）如图 6所示是列车上卖食品的手推车。当

前轮遇到障碍物 A 时， 售货员就会竖直向下压

扶手（如图 a 所示），此时的支点在后轮 C 点；当

后轮遇到障碍物时， 售货员就会竖直向上提扶

手（如图 b 所示）。

（1）（2 分）请在图 a 和 b 上分别画出 F

1

、F

2

、对支

点的力臂。

（2）（3 分）试说明哪种情况更省力，为什么？

a

b

F

1

F

2

v

G

G

C B A C B A

图 6

v

17.（5分）2014年 6月 4 日宁夏新闻网报道：银川—

西安高速铁路工程将在 5年内建设完成， 全线运

营长度约 632 km，其中宁夏境内长度为 185.32 km。

北起银川站，途经吴忠、盐池，由甜水堡出境至

甘肃庆阳市、陕西咸阳市，最终到达西安市。

（1）（3 分）线路建成后，若高铁列车以 200 km/h
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的最低速度行驶， 则它比原来普通列车 14

小时的全程运行时间缩短了多少？

（2）（1 分）普通铁路的铁轨固定在枕木上，而高

铁的铁轨则铺在用混凝土、沥青等混合料浇

灌而成的路基板上，请你说出这样做的主要

目的。

（3）（1 分）从安全角度考虑，高铁路线要求尽可

能取直，少走弯道。 请你用学过的物理知识

简要说明为什么要少走弯道。

18.（6 分）2014 年 3 月 27 日，在全国青年举重锦标

赛暨青奥会选拔赛上， 宁夏选手李艳在女子 53

公斤级比赛中发挥出色，摘得挺举冠军头衔。

（1）（3 分）若李艳把 100 kg 的杠铃在 2.5 秒内

举高 1.6 m，则她做功的功率是多大？（g=

10 N/kg）

（2）（3 分）李艳举着 100 kg 的杠铃被拍照时，请

你估算她对地面的压强是多大？

五、实验探究题（共 22 分）

19.（7 分）某同学利用如图 ７ 所示的器材探究液体

内部压强的特点。

（1）（1 分）实验前，要通过调试，保证压强计两边

玻璃管中的液面 。

（2）（1 分）如图 ７ 所示，将压强计的探头放在水

中的某一深度处， 使橡皮膜朝向不同的方

向，这是为了探究 。

图 7

水

水

水

水

水

盐水

1 2 3

4 5 6

（3）（3 分） 若要探究液体压强与深度的关系，最

好应根据 两个图的观察现象进行

对比，得到的结论是：

。

（4）（2 分）比较 5、6 图示的实验现象，得到的结

论是：

。

20.（8 分）要测量“3.8 V”小灯泡的额定电功率，给

定的器材有干电池（3 节）、电压表、电流表和滑

动变阻器等。

109



之

（1）（3 分）小刚同学连接的实物电路如图 8甲

所示，当闭合开关时电流表 ，

电压表 ，（均填“有示数”或“无示

数”）其原因是打“×”的导线接错了。 请你在

原图上重新正确连接该导线。

（2）（2 分）正确连接电路再次闭合开关前，应将

滑片 P 移到最 （填“左端”或“右

端”）；如果电路元件完好，但闭合开关，小灯

泡不亮，你认为可能的原因是：

。

（3）（1 分）当小灯泡正常发光时，电流表示数如

图乙所示，则灯泡的额定功率为 W。

（4）（2 分）某小组在测量时，发现电压表“0~15 V”

的量程损坏了， 于是他们改变了测量方法：

将该电压表并联在滑动变阻器两端，调节滑

动变阻器的滑片， 当电压表的示数为 0.7 V

时，即可知加在小灯泡两端的电压，继而求

出其额定功率。

他们这样得到小灯泡两端的电压，依据是

。

0

0

0.2

0.4

0.6

1

2

3

A

- 0.6 3

甲 乙

- 0.6 3

- 3 15

图 8

V

A

21.（7 分）小明在完成课本“动手动脑学物理”时，认

识了一种测量液体密度的仪器———密度计。 将

其放入液体中，当它竖立静止时，与液面相交的

读数即为液体密度。

甲 乙 丙 丁

a

1.0 g/cm

3

b

h

图 ９

（1）（2 分）如图 ９ 所示，是同一支密度计在水和

酒精这两种液体中静止时的情况。 密度计在

水中所受浮力 （填“大于”“小于”

或“等于”）在酒精中所受浮力；甲、乙容器中

装水的是 。

（2）（5 分）小明将一支铅笔的下端缠绕了少许

铜丝，初步做成了一支密度计（如图丙）。 为

了标上刻度，精确测量，他进行了如下实验：

a. 将其放入水中，竖立静止后，在密度计上

与水面相平处标上水的密度值 1.0 g/cm

3

。

b. 将其放入植物油中，竖立静止后，在密度

计上与植物油液面相平处标上植物油的密

度值 0.9 g/cm

3

。

c. 像标示弹簧测力计刻度的方法一样，他以

两刻度线间的长度表示 0.1 g/cm

3

，将整个铅

笔均匀标上刻度。

d. 他将做好的密度计放入酒精中进行检验，

发现密度计竖立静止时， 液面明显不在

0.8 g/cm

3

刻度处。

①（1 分）如图丙所示是小明制作的密度计，

你认为刻度 0.9 应该在 （填“a”或

“b”）点。

②（1 分）在 c 中，小明这样均匀标示刻度对

不对？

③（3 分）若被测液体的密度为 ρ

液

、密度计浸

入被测液体的深度为 h、密度计的质量为 m、

铅笔的底面积为 S，请你推导出 h 与 ρ

液

的关

系。（用给定的字母表示推导结果）
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中考模拟测试卷（五）

　 　一、选择题（选出各题唯一正确的答案。每题３
分，共２１分。不选、多选、错选均得０分）

１．初中三年，同学间非常熟悉，甚至可以“闻其声，
知其人”，这样判断的主要依据是 （　 　 ）
Ａ．音调 Ｂ．响度
Ｃ．音色 Ｄ．声速

２．下列关于物态变化的说法中，正确的是（　 　 ）
Ａ．春天，河里冰雪消融的过程要吸热，是升华
现象

Ｂ．夏天，雪糕周围冒“白气”的过程要放热，是汽
化现象
Ｃ．秋天，早晨花草上形成露珠的过程要吸热，是
液化现象

Ｄ．冬天，戴眼镜的人从室外进入室内，镜片变模
糊的过程要放热，是液化现象

３．当烛焰、透镜、光屏三者在图１所示的位置时，烛
焰在光屏上恰好成清晰的像，则下列光学器件正
常使用时，与这个烛焰成像特点相同的是

（　 　 ）

图１

Ａ．放大镜 Ｂ．照相机
Ｃ．投影仪 Ｄ．监控摄像头

４．小明对中考体育测试使用的身高测量仪感兴趣，
为了了解它的测量原理，他尝试设计了图２所示
的四个电路，其中能够实现身高越高、电压表示
数越大的电路是 （　 　 ）

Ａ
　

Ｂ

Ｃ
　

Ｄ

图２
５． ＰＯＳ机的刷卡位置有一个绕有线圈的小铁环制
成的检测头（如图３所示）。在使用时，将带有
磁条的信用卡在ＰＯＳ机刷卡位置刷一下，检测
头的线圈中就会产生变化的电流，ＰＯＳ机便可读
出磁条上的信息。图４中实验现象与ＰＯＳ机读
出信息原理相同的是 （　 　 ）

图３

甲 　 　 乙

丙 　 　 丁
图４

Ａ．甲图中导线接触电源时，小磁针偏转
Ｂ．乙图中闭合开关，铁钉吸引大头针
Ｃ．丙图中闭合开关，导体ａｂ水平运动
Ｄ．丁图中导体ａｂ向右运动，电流表指针偏转

６．如图５所示，起瓶器开启瓶盖时，可看作是
（　 　 ）
















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





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
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
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















１

中考模拟测试题（五）

（满分 85分）
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图５

Ａ．以Ａ为支点的费力杠杆
Ｂ．以Ａ为支点的省力杠杆
Ｃ．以Ｂ为支点的费力杠杆
Ｄ．以Ｂ为支点的省力杠杆

７．如图６所示，同一滑轮采用甲、乙两种连接方式
匀速提升重为１００ Ｎ的物体，已知滑轮重２０ Ｎ
（绳重及滑轮和轴处的摩擦忽略不计）。则

（　 　 ）

图６

Ａ．手的拉力：Ｆ甲＞Ｆ乙，机械效率：η甲＜η乙
Ｂ．手的拉力：Ｆ甲＝Ｆ乙，机械效率：η甲＝η乙
Ｃ．手的拉力：Ｆ甲＞Ｆ乙，机械效率：η甲＞η乙
Ｄ．手的拉力：Ｆ甲＜Ｆ乙，机械效率：η甲＜η乙

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填在
题后括号内，并说明理由。每题５分，共１０分。
不选、多选、错选均得０分）

８．下列几个事例中描述正确的是 （　 　 ）
Ａ．氢气球在升空过程中，体积会逐渐变小
Ｂ．在液体内部某一深度处，液体向下的压强大
于向上的压强

Ｃ．体重不同的两个人同时间内从一楼登上三
楼，体重大的人做功的功率较大

Ｄ．在沙滩玩耍，会发现沙子烫脚，而海水却比较
凉，这是因为沙子的比热容较大

选择理由： 　

　 。
９．小明家的电饭锅电源线坏了，他在网上新买了一
根，使用时闻到橡胶的焦糊味，他立即拔下电源
插头，发现这根电源线很热，其它用电器仍然正
常工作。你认为引起电源线过热的原因可能是

（　 　 ）
Ａ．电路的电压过高
Ｂ．新买的电源线过细
Ｃ．新买的电源线过粗
Ｄ．新买的电源线过短
选择理由： 　

　 。
三、填空题（每空１分，共８分）
１０． 吃拉面时能闻到牛肉面的清香，这属于
　 　 　 　 现象。拉面师傅将面胚拉成细长的
面条，表明力可以改变物体的　 　 　 　 。

１１．一个成年人参加一次长跑，身体消耗的能量为
６． ６×１０６ Ｊ，这些能量相当于完全燃烧０．５５ ｋｇ的
干木柴才能得到，则干木柴的热值为　 　 Ｊ ／ ｋｇ。
干木柴用掉一半后，剩余干木柴的热值将　 　
　 　 （选填“变大”“变小”或“不变”）。

１２．把图钉帽在课桌上来回摩擦几下后，图钉帽热
的烫手，这是用　 　 　 　 的方法改变了物体的
内能；把瓶装水放在冰箱里，一会儿变凉了，这
是用　 　 　 　 的方法改变了物体的内能。

１３．一台“２２０ Ｖ １２０ Ｗ”的液晶电视机，正常工作
２ ｈ消耗的电能为　 　 　 　 ｋＷ·ｈ。

１４．小磁针可以在水平面内自由转动，当闭合开关
后，小磁针的指向如图７所示，由此可知电源的
正极在　 　 　 　 （选填“左端”或“右端”）端。

图７


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２
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四、实验探究题（共２１分）
１５． （４分）小明想知道酱油的密度，于是他和小华
用天平和量筒做了如图８所示的实验。

甲 　 乙
图８

（１）（２分）天平调节平衡后，测出空烧杯的质
量为１７ ｇ，在烧杯中倒入适量的酱油，测出
烧杯和酱油的总质量如图８甲所示，将烧
杯中的酱油全部倒入量筒中，酱油的体积
如图８乙所示，则烧杯中酱油的质量为
　 　 　 　 ｇ，酱油的密度为　 　 　 　 ｋｇ ／ ｍ３。

（２）（１分）小明用这种方法测出的酱油密度与
真实值相比，　 　 　 　 （选填“偏大”或“偏
小”）。

（３）（１分）小华认为不用量筒也能测量出酱油
的密度。他进行了如下实验操作：
①调好天平，用天平测出空烧杯质量为ｍ０。
②在烧杯中装满水，用天平测出烧杯和水
的总质量为ｍ１。
③把烧杯中的水倒尽，再装满酱油，用天平
测出烧杯和酱油的总质量为ｍ２。
则小华测出的酱油密度的表达式ρ ＝ 　 　
　 　 　 　 　 （已知水的密度为ρ水）。

１６． （６分）小明游泳时发现，人在水中越往深处走
就越觉得所受的浮力越大。由此他猜想：“浮力
的大小可能与物体浸入水中的深度有关或者与
物体排开的水的体积有关”，于是他找来一个金
属圆柱体、弹簧测力计和烧杯等器材进行了如
图９所示的探究。

甲　 乙　 丙　 丁
图９

（１）（１分）分析图中弹簧测力计示数的变化可
知，物体排开水的体积越大，物体所受的浮
力就　 　 　 　 （选填“越大”或“越小”）。

（２）（４分）小明绘制了弹簧测力计对金属圆柱
体的拉力和金属圆柱体所受浮力随浸入水
中深度变化的图象，如图１０所示。

图１０

分析图象可知：描述金属圆柱体所受浮力
的变化情况的图象是　 　 　 （选填“ａ”或
“ｂ”）；该金属圆柱体在空气中所受的重力
为　 　 　 　 Ｎ，当金属块完全浸没水中后所
受的浮力是　 　 　 　 Ｎ，金属块浸没水中后
所受浮力大小与金属块所处的深度　 　 　
（选填“有”或“无”）关。

（３）（１分）在上述实验的基础上，请你再增加一
个实验步骤，用来研究浮力大小与液体密
度的关系。
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１７． （７分）“测量小灯泡的电功率”的电路如图１１
所示，已知小灯泡的额定电压为３．８ Ｖ，电源为
三节干电池。

图１１
（１）（２分）用笔画线表示导线，根据电路图（图
１１甲）将实物图（图１１丙）连接起来。

（２）（１分）正确连好电路后，闭合开关Ｓ，灯Ｌ
不发光，电压表有示数，电流表无示数，则
故障的原因可能是　 　 　 　 　 　 。
　 　 次数
物理量　 　

１ ２ ３

电压Ｕ ２． ０ ３． ８ ４． ５

电流Ｉ ０． ２６ ０． ３２

亮度 逐渐增大
电功率Ｐ ／ Ｗ

（３）（４分）排除故障后进行实验，测得三组实验
数据，请你分析实验记录数据和现象，回答
问题。
①当电压表示数为３．８ Ｖ时，电流表示数如图
１１乙所示，此时通过小灯泡灯丝的电流为
　 　 　 Ａ，小灯泡消耗的电功率是　 　 　 Ｗ。
②请写出此实验记录表格设计存在的不足

之处：　 　 　 　 　 。
③经多次测量和计算比较，我们发现小灯
泡两端的电压与对应电流的比值并不是一
个定值，而是变化的，其可能的原因是　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

１８． （４分）如图１２所示，小明在“研究影响滑动摩
擦力大小的因素”的实验中，用弹簧测力计拉着
木块分别在粗糙程度不同的甲、乙水平木板上
匀速直线运动，通过改变放在木块上的砝码改
变压力，分别测出木块在甲、乙木板上滑动时的
摩擦力，并根据实验数据描点画出了滑动摩擦
力ｆ摩与对应压力Ｆ压关系的图象。

图１２
（１）（２分）分析图象甲或乙可知，木块对木板的
　 　 　 　 　 越大，木块所受的滑动摩擦力
也就越大；比较图象可知，　 　 　 　 （选填
“甲”或“乙”）木板更粗糙。

（２）（２分）小明在实验中发现，拉着木块运动时
很难控制“匀速”，于是他设计了如图１３的
装置，将弹簧测力计固定，改为拉动平板小
车，当他水平向左拉动平板小车时，木块

獉獉
所

受到的摩擦力的方向为　 　 　 　 。这样改
进后的装置的优点是　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 。

图１３
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五、应用题（共２５分）
１９． （５分）如图１４所示，是小明制作的多功能实验
装置。小车放在水平面上，把支架竖直固定在
小车上，在支架中点Ｏ处用一细线悬吊一个质
量为ｍ的小球，其重力作用线刚好经过静止在
小车上的小桶的中心。

图１４

（１）（２分）小车静止时，剪断细线，小球恰好落
在小桶中；若拉着小车水平匀速直线运动
的同时剪断细线，小球还能落在小桶中吗，
为什么？

（２）（３分）利用小明的实验装置，还能研究的
一个物理问题是　 　 　 　 ，请写出研究该
问题的主要操作方法。

２０． （９分）如图１５所示，银川滨河黄河大桥２０１６
年４月２８日正式通车，大桥全长６ ５８７米，设
计时速每小时８０公里，该桥最大跨度为２１８
米，是目前世界上最大跨度的多塔连跨钢混叠
合梁自锚式悬索桥。

图１５

（１）（４分）小明坐在一辆小汽车的前排副驾座
位上通过大桥，感觉大桥的斜拉塔“扑面而
来”，此时所选的参照物是　 　 　 　 。若该
小汽车６分钟通过大桥，请通过计算说明

该车通过滨河大桥时是否超速。
（２）（３分）根据大桥设计，过桥车辆对桥面的压
强一般应控制在８×１０５ Ｐａ以内，有一辆质
量为２ ０００千克的６轮轻型货车，如果每个
车轮与路面的接触面积为２００ ｃｍ２。请你
计算允许该货车通过滨河大桥载货的最大
质量是多少千克。（ｇ取１０ Ｎ ／ ｋｇ）

（３）（２分）现在轿车都采用流线型设计（图
１６），这种设计在减小空气阻力，提高车速
的同时也产生了新的问题：轿车高速行驶
时，常常有“漂”的潜在危险。请你简要说
明汽车高速行驶时“漂”的原因。

图１６
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２１． （３分）如图１７甲所示是小明常用的一个插线
板。他在使用时发现：插线板上的开关断开时
指示灯不发光，插孔不能提供工作电压；而在开
关闭合时指示灯发光，插孔可以提供工作电压；
如果指示灯损坏了，开关闭合时插孔也能提供
工作电压。
（１）（１分）根据上述现象，你认为插线板的指
示灯和开关的连接方式是　 　 　 　 。

（２）（２分）请你在图１７乙中画出插线板开关、
指示灯和插孔的连接方式，并把插线板与
电源线接通。

甲

乙
图１７

２２． （８分）物理知识的应用无处不在。如图１８所
示，甲乙两地相距Ｌ千米，两地之间沿直线架设
了两条输电线，输电线每千米的电阻是Ｒ０欧。
现输电导线某处发生了短路，为了尽快确定短
路位置，及时修复供电，机智的检修员在甲地利
用实验室常用的电学仪器，根据伏安法进行了
检测，并根据检测数据确定了短路位置距甲地
的距离Ｓ。

（１）（３分）请你在甲处的虚线框内把检测需要
的仪器与两条输电线连接起来，组成检测
电路。（所需仪器用元件符号表示）

（２）（５分）请根据学过的电学知识，推导求出短
路位置距甲地的距离ｓ ＝ 　 　 　 　 （用已知
量、检测量表示，检测电路导线的电阻忽略
不计）
推导过程：（检测量用字母表示，推导过程
要有必要的文字说明）

图１８


























































６

116



九年级 物理（下） 上海科技版

书书书

中考模拟测试卷（六）

　 　一、选择题（选出各题唯一正确的答案。每题３分，
共２１分。不选、多选、错选均得０分）

１．海豚能够发出超声波，老虎能够发出次声波，下列
关于超声波和次声波的说法中正确的是（　 　 ）
Ａ．超声波听起来比较高亢
Ｂ．次声波听起来比较低沉
Ｃ．次声波可以传递信息，也可以传递能量
Ｄ．超声波可以传递信息，但不能传递能量

２．下列做法能够减慢蒸发的是 （　 　 ）
Ａ．把积水向四周扫开
Ｂ．把湿衣服晾在通风处
Ｃ．把蔬菜装入保鲜袋
Ｄ．把粮食晒在阳光下

３．如图１所示，属于光的反射现象的是 （　 　 ）

图１
４．下列表述符合实际的是 （　 　 ）
Ａ．人体的正常温度约是３７ ℃
Ｂ．一个鸡蛋的质量约是２００ ｇ
Ｃ．家庭电路的电压是３８０ Ｖ
Ｄ．手电筒中的电流约是２ Ａ

５． ２０１７年４月，我国天舟一号货运飞船从文吕发
射场升空，飞行过程中与太空中的天宫二号实现
交会对接（成为一体）并完成补给任务。则从发
射到完成补给的过程中，天舟一号 （　 　 ）
Ａ．始终具有质量和惯性
Ｂ．与天宫二号间无万有引力
Ｃ．相对天宫二号始终是静止的
Ｄ．相对天宫二号始终是运动的

６． ２０１７年５月５日，Ｃ９１９国产大飞机在上海浦东
国际机场首飞成功，标志着中国从此成为世界上
能够制造大飞机的少数国家之一。当大飞机加
速升空时，下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．以大飞机内的驾驶员为参照物，大飞机是运
动的

Ｂ．大飞机的动能增大，机械能不变
Ｃ．大飞机机翼上方空气的流速大于机翼下方空
气的流速

Ｄ．大飞机受到的重力大于升力
７．如图２所示，电源电压保持不变，当开关Ｓ由断
开到闭合时，电路中 （　 　 ）

图２
Ａ．电流表的示数变大，小灯泡变亮
Ｂ．电流表的示数变小，小灯泡变亮
Ｃ．电压表的示数变小，小灯泡不亮
Ｄ．电压表的示数变大，小灯泡不亮

二、选择说理题（选出各题唯一正确的答案，填在题
后括号内，并说明理由。每题５分，共１０分。不
选、多选、错选均得０分）

８．笔记本电脑发热会影响使用寿命。如图３是一
款笔记本电脑散热支架，通过导线与电脑连接
时，五个风扇就转动起来，从而帮助电脑散热。
下列分析正确的是 （　 　 ）

图３
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Ａ．风扇转动的原理是电磁感应
Ｂ．风扇之间一定串联
Ｃ．风扇在工作时主要将电能转化为内能
Ｄ．电脑是通过与空气之间的热传递来散热的
选择理由： 　

　 。
９．水平桌面上，如图４甲、乙两相同的杯中盛有不
同浓度的盐水，现将两相同的物块分别放入杯
中，待物块静止时，两杯中液面恰好相平，如图所
示，则 （　 　 ）

图４
Ａ．甲杯中物块受到浮力较大
Ｂ．乙杯底部受到液体的压强较小
Ｃ．甲杯中物块对杯底的压力等于物块所受重力
Ｄ．乙杯中物块所受到的浮力等于物块所受重力
选择理由： 　

　 。
三、填空题（每空１分，共１０分）
１０．公园里鸟语花香，令人流连忘返。游人听到的
“鸟语”是鸟的鸣膜　 　 　 　 产生的；闻到的
“花香”是　 　 　 　 现象。

１１．有一种可以航拍的“无人机”（多功能飞行器），
“无人机”的照相机镜头相当于　 　 　 　 透镜；
人们可以通过遥控器上的天线发射的　 　 　 　
遥控“无人机”飞行。

１２．特高压输电是构建能源互联网的关键，新疆准
东———皖南特高压输电工程是目前世界上电压
等级最高、输送容量最大、输送距离最远、技术
水平最先进的输电工程。准东———皖南特高压
输电线路上，一座座铁塔矗立在沿线的大地上，
在阳光的照射下，铁塔在地面上的影子清晰可

见。影子是由于光的　 　 　 　 形成的，输电线
路跨越河流时，从平静的水面上看到的“铁塔”
是由于光的　 　 　 　 （选填“反射”或“折射”）
形成的，河水中的鱼看到的“铁塔”高度比铁塔
的实际高度　 　 　 　 （选填“高”或“低”）。新
疆的清洁能源风能和太阳能也十分丰富，风能
属于　 　 　 　 （选填“可再生”或“不可再生”）
能源；太阳能路灯工作时的能量转化是
　 　 　 　 能转化为　 　 　 　 能。

四、应用题（共１９分）
１３． （１０分）节能减排、绿色环保，新能源汽车成为
未来汽车发展的方向，纯电动汽车就是一种成
本更低且能量转换效率更高的新能源汽车。某
厂家开发出一款自主品牌的纯电动汽车，为了
比较这款电动车与同型号内燃机汽车的能量转
换效率，分别对它们进行测试，部分测试数据如
下表（测试过程可视为匀速直线运动）则：
项目
车型

纯电动
汽车 内燃机汽车

能源种类 电能 汽油［ｑ汽油＝ ４．５×１０７ Ｊ ／ ｋｇ
ρ汽油＝ ０．７×１０

３ ｋｇ ／ ｍ３］
测试距离 １００ ｋｍ １００ ｋｍ

牵引力 ６００ Ｎ ６００ Ｎ

百公里
耗能 ２０ ｋＷ·ｈ ？

能量转
换效率 ？ ２０％

（１）测试过程中，纯电动汽车牵引力所做的功
是多少？

（２）纯电动汽车的能量转换效率是多少？
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（３）内燃机汽车百公里耗油多少升？（保留一
位小数）

（４）请写出一条纯电动汽车相比内燃机汽车的
优点。

１４． （２分）如图５所示：将载有条形磁铁的两辆小
车同时由静止释放后，两小车将迅速分离，此现
象说明：（只要写出两条）

图５

１５． （７分）在生活中人们常会有一些模糊或错误的
认识，其实只要应用科学知识进行分析，就能作
出合理解释。
（１）人们经常认为，汽车的速度越大惯性越大，
所以要限速，但是高速公路限速牌上却显
示，大型车辆最高限速比小型车辆低，原因
是汽车的　 　 　 　 　 　 　 越大惯性越大。

（２）在某次成品油调价中，汽油价格下调２５０元／
吨，柴油价格下调２３５元／吨。但细心的小明
发现，加油站的汽油价格下调０．１８元／升，柴
油价格下调０．２０元／升，每升柴油价格反而

比汽油下调得多，其原因是　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（３）现在高速公路上不仅有即时测速，还有区
间测速，即在某一路段上设置两个监控点，
根据车辆通过前后两个监控点的时间来测
算车辆有无超速。在如图６所示限速要求
的高速公路上，第一个监控点测得某辆小
车于８：１０以１１５千米／时的速度通过，相距
３０千米的第二个监控点于８：２２测得该小
车以１１８千米／时的速度通过。请通过计算
判断该小车行驶途中是否超速。

图６

五、实验探究题（共２５分）
１６． （５分）小明用薄膜充水后制成水透镜模拟眼球
中的晶状体，来比较正常眼、近视眼和远视眼的
焦距大小。实验中测得甲图焦距为１０ ｃｍ，再
将甲分别挤压成乙图、丙图的形状，并分别测量
焦距，如图７所示。

图７
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（１）测得焦距小于１０ ｃｍ的是图　 　 　 　 ，模拟
近视眼的是图　 　 　 　 。

（２）在同一位置，用甲、乙、丙透镜分别对着远
处的某一物体，移动光屏得到清晰的像，其
中像距较大的是　 　 　 　 图。

（３）目前很多近视患者戴隐形眼镜来矫正视
力，隐形眼镜是一种直接贴在角膜表面的
超薄镜片，可随着眼球运动，其中心厚度只
有０．０５ ｍｍ，则此镜片的边缘厚度　 　 　 　
（选填“小于”“等于”或“大于”）０．０５ ｍｍ，
此镜片对光有　 　 　 　 （选填“会聚”或
“发散”）作用。

１７． （８分）小蕾同学在研究“电流通过导体产生热
量的多少与电流、电阻是否有关”时，采用了如
图８所示的实验装置，其中ａ、ｂ、ｃ、ｄ四个相同
的容器密闭着等量空气，将１、２和３、４导线分
别接到电源两端。

图８
（１）实验中通过观察Ｕ形管中　 　 　 　 的变化
来比较电流通过电阻丝产生热量的多少，
这种实验方法叫　 　 　 　 。下面实验也用
这种实验方法的是　 　 　 　 。
Ａ．认识电压时，我们用水压来类比
Ｂ．用光线来描述光通过的路径
Ｃ．把敲响的音叉来接触水面，看有没有溅
起水花，来判断音叉有没有振动

Ｄ．用斜面和小车来研究阻力对物体的影响
（２）装置中的Ｕ形管　 　 　 　 （选填“是”或
“不是”）连通器。

（３）甲图所示的装置是用来研究电流通过电阻

丝产生的热量与　 　 　 　 的关系，通电一
段时间，　 　 　 　 （选填“ａ”或“ｂ”）容器中
电流产生的热量较多。

（４）乙图所示的实验装置是用来研究电流通过
电阻丝产生的热量与　 　 　 　 的关系，通
电一段时间，　 　 　 　 （选填“ｃ”或“ｄ”）容
器中电流产生的热量多。

１８． （５分）如图９所示是“探究平面镜成像特点”的
情景：透明玻璃板竖直放在水平桌面上，两支相
同的蜡烛Ａ、Ｂ竖立在玻璃板两侧，请根据实验
回答下列问题：

图９

（１）为了便于观察实验应选在　 　 　 　 （选填
“较亮”或“较暗“）的环境中进行。

（２）选取两支相同的蜡烛是为了比较像与物的
　 　 　 　 关系。

（３）实验中，测得蜡烛Ａ到玻璃板的距离为
５ ｃｍ，移动蜡烛Ｂ，使它与蜡烛Ａ的像完全
重合，此时蜡烛Ｂ 到玻璃板的距离为
　 　 　 　 ｃｍ。

（４）实验中若移开蜡烛Ｂ，用白纸做光屏放在像
的位置，不透过玻璃板，直接观察白纸，看
不到蜡烛Ａ 的像，说明平面镜成的是
　 　 　 　 （选填“虚像”或“实像”）。

（５）实验中，小红发现玻璃板后出现两个蜡烛Ａ
的像，其原因是她选用的玻璃板　 　 　 　
（选填“太厚”或“太薄”）。

１９． （７分）如图１０所示，甲是用“伏安法”测量未知
电阻Ｒｘ的实物电路图。
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图１０
（１）请用笔画线代替导线，将图１０甲中的实物
电路连接完整（要求当滑片向右移动时电
流表示数变大）。

（２）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移到
　 　 　 　 端；闭合开关，发现电流表几乎无
示数，电压表指针明显偏转，则出现的故障

可能是Ｒｘ 　 　 　 　 。
（３）排除故障后，闭合开关，当滑片移动到某位
置时，电压表示数为２．４ Ｖ，电流表示数如
图１０乙所示，其读数为　 　 　 　 Ａ，则未知
电阻Ｒｘ ＝ 　 　 　 　 Ω。

（４）若实验中电压表损坏，利用其他的原有器
材也能测出未知电阻Ｒｘ的阻值，实验电路
如图１０丙所示（滑动变阻器最大阻值为
Ｒ０，电源电压未知且不变），请将下列相关
实验步骤补充完整：
①闭合开关Ｓ，将滑动变阻器的滑片Ｐ移到
ａ端，记录电流表示数为Ｉ１；
②闭合开关Ｓ，将滑动变阻器的滑片Ｐ移
到　 　 　 　 ，记录电流表示数Ｉ２；
③写出待测电阻的表达式，Ｒｘ ＝ 　 　 　 　
（用已知量和测量量符号表示）。
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中考模拟测试题（七）

（满分 85 分）

书书书

中考模拟测试卷（七）

　 　一、单项选择题（选出唯一的正确答案，每题３分，
共２１分。不选、多选、错选均得０分）

１．吹奏笛子时，演奏者抬起压在不同出气孔上的手
指，是为了改变所发乐音的 （　 　 ）
Ａ．音调 Ｂ．响度 Ｃ．音色 Ｄ．振幅

２．对下列现象的分析，正确的是 （　 　 ）
Ａ．汽车发动机用水做冷却物质，是因为水的比
热容比较大

Ｂ．热机在压缩冲程中把内能转化成机械能
Ｃ．扫地时“尘土飞扬”，是由分子做无规则运动
引起的

Ｄ．冬天用暖手袋暖手，是通过做功的方式改变
内能

３．如图１中，与雾凇的形成原理一致的是（　 　 ）

图１
４．生活中处处有物理，以下生活场景的说法中，正
确的是 （　 　 ）
Ａ．冰上行走较易摔跤，说明冰面与鞋底之间的
摩擦是有害的

Ｂ．室内的窗帘被刮向窗外，说明空气流速大的
地方压强也大

Ｃ．高压锅能更快将食物煮熟，说明液体的沸点

随气压的增大而升高
Ｄ．人远离平面镜常常感到像变小，说明物距越
大，平面镜成像越小

５．光明中学最近举办八年级篮球友谊联赛，关于某
学生投篮时的场景，以下说法正确的是（　 　 ）
Ａ．该学生站在地面上不动时，他对地面的压力
与地面对他的支持力是一对平衡力

Ｂ．篮球离开手后，继续运动是因为篮球受到惯
性的作用

Ｃ．篮球飞向篮板时，篮板相对于篮球是运动的
Ｄ．将篮球举过头顶不动时，人对篮球做了功

６．下列说法符合安全用电要求的是 （　 　 ）
Ａ．开关接在零线上
Ｂ．家用电器的金属外壳接地
Ｃ．用手将接触电的人拉开
Ｄ．用湿抹布擦工作中的用电器

７．投影仪内的灯泡，发光时温度很高，必须用风扇
降温。使用投影仪时，首先要打开风扇，待确认
风扇正常运转后，再通电让灯泡发光，图２电路
中符合要求的是 （　 　 ）

图２
二、选择说明题（选出各题唯一正确的答案，填在题后
括号内，并说明理由。每小题５分，共１０分。不
选、多选、错选均得０分）

８．如图３所示，水平桌面上有两个相同的烧杯，分
别盛有质量相等的甲、乙两种液体，将材料相同
的ａ、ｂ两个实心球，分别放入甲、乙两种液体中，
ａ球体积大于ｂ球体积。静止时，ａ球漂浮在液
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面上，ｂ球悬浮在液体中，ａ、ｂ两球受到的浮力分
别为Ｆ甲、Ｆ乙，则 （　 　 ）

图３
Ａ． Ｆ甲＝Ｆ乙
Ｂ． Ｆ甲＞Ｆ乙
Ｃ． Ｆ甲＜Ｆ乙

Ｄ．条件不足，无法比较
选择理由： 　

　 。
９．如图４所示，小梦同学在“探究凸透镜成像规律”
的实验中，烛焰在光屏上形成一个清晰的像。关
于此实验，下列说法正确的是 （　 　 ）

图４
Ａ．蜡烛越烧越短，光屏上烛焰的像向下移动
Ｂ．投影仪就是利用如图４所示的成像原理制
成的

Ｃ．该实验用的透镜，可用于矫正近视眼
Ｄ．保持透镜位置不变，蜡烛与光屏互换位置，在
光屏会呈现倒立的，放大的实像

选择理由： 　

　 。
三、填空题（每空１分，共９分）
１０． ２０１７年５月１８日，我国在南海海域可燃冰试
采成功，可燃冰作为新型能源，有着巨大的开
发使用潜力。同等条件下，可燃冰完全燃烧放
出的热量达到煤气的数十倍，说明可燃冰的
　 　 　 很大。以１０倍的关系粗略计算，１ ｋｇ

可燃冰完全燃烧出的热量为　 　 　 　 　 　 Ｊ。
（ｑ煤气＝ ４．２×１０７ Ｊ ／ ｋｇ）

１１．如图５甲所示，将扬声器对准烛焰，播放音乐，
看到烛焰晃动，说明声波可以传递　 　 　 　 。
扬声器的工作原理与图５中　 　 　 　 （选填
“乙”或“丙”）装置的原理相同。

图５
１２．如图６所示，健身器是人们喜爱的运动装置，图
（ａ）装置主要由　 　 　 　 （选填“杠杆”“定滑
轮”或“动滑轮”）组合而成的。当有人用力将
图（ｂ）装置右端下方的重物拉起时，重物的重
力势能将　 　 　 　 ，利用此装置的目的主要是
为了　 　 　 　 （选填“省力”“省距离”或“改变
用力的方向”）。

图６
１３．中国南海地区储存大量的天然气和可燃冰，它
们属于　 　 　 　 （选填“可再生”或“不可再
生”）能源。黄岩岛事件中，中国派“海监３１０”
前往黄岩岛实施海上执法，船员使用手机时通
过　 　 　 　 传递信息。

四、应用题（共２２分）
１４． （１４分）电动汽车是新型低碳的交通工具，深受
市民的喜爱。某品牌电动汽车质量为１．６ ｔ，每
个轮子与地面的接触面积是０．０２ ｍ２，部分参数
如表所示。请回答：
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电池容量／ ＫＷ·ｈ ２２

车载充电器输入电压／ Ｖ ２２０

车载充电器输入电流／ Ａ １６

电能转化为机械能的效率 ７０％

（１）这款汽车的座椅都设计得既宽且大，这样
就　 　 　 　 了对坐车人的压强，使人乘坐
舒服；汽车前进的动力是指地面对主动轮
的　 　 　 　 力，这个力与汽车前进的方向
　 　 　 　 （选填“相同”或“相反”）；汽车拐
弯时，司机要打方向盘说明力是　 　 　 　
的原因；乘客会向拐弯的反方向倾倒是由
于乘客具有　 　 　 　 。

（２）小汽车静止时对地面的压强是多少？

（３）根据表中的数据，将耗完电能的电池充满
电，理论上需要多少时间？

（４）上述电动汽车充满电后，在水平地面上匀
速行驶的最大距离为１４０千米，则行驶时该
车受到的阻力为多少牛？

（５）为什么对车辆严禁超速？请从惯性和动能
两方面分析其原因。

１５． （５分）现代航空母舰是高科技的产物，以舰载
作战飞机为主要武器，并整合通讯、情报、作战
信息、反潜反导装置及后勤保障为一体的大型
海上战斗机移动基地平台。依靠航空母舰，一
个国家可以在远离其国土的地方，不依赖当地
的机场施加军事压力和进行作战行动。中国首
艘航空母舰辽宁号航空母舰（如图７所示），是
中国人民解放军海军第一艘可以搭载固定翼飞
机的航空母舰，前身是苏联海军的库兹涅佐夫
元帅级航空母舰２号舰“瓦良格号”。

图７
（１）辽宁号航空母舰舰长３０４米，舰宽７０．５米，
满载时排水量达６７ ５００吨。它满载时所受
的浮力为　 　 　 　 牛（ｇ取１０牛／千克）。
当航空母舰上舰载飞机起飞后，它排开水
的体积　 　 　 　 （选填“增大”“减小”或
“不变”），受到的浮力　 　 　 　 （选填“增
大”“减小”或“不变”）。


































































４１

124



九年级 物理（下） 上海科技版

书书书

（２）“辽宁号”航行的过程中，为什么两侧的护
卫舰不能靠它太近？

１６． （３分）生活在青藏高原的藏族同胞，主要采用
烧、烤、炒的烹调方式做像糌粑（把干面粉炒
熟）一类的食品，很少用平原地区居民常用的
煮、炖一类的烹调方式。请你用所学的物理知
识分析：藏族同胞很少用平原地区居民常用的
煮、炖一类的烹调方式的原因。

五、实验探究题（共２３分）
１７． （６分）如图８所示是探究物体动能大小与物体

的质量、速度关系的示意图。

图８

（１）在探究“动能与速度”的关系时，要保持小
球的　 　 　 　 不变，让小球从　 　 　 　
（选填“相同”或“不同”）的高度滚下，以
不同的速度推动木块移动。

（２）在探究“动能与物体质量”的关系时，要保
持　 　 　 　 相同，就是让质量不同的小球
从　 　 　 　 滚下。

（３）物理研究方法有许多，本实验运用了两种
研究方法：一是　 　 　 　 法，二是转换法，
就本题来说，用　 　 　 　 来表示小球动能
大小的方法就是转换法。

１８． （８分）如图９在做“探究平面镜成像特点”的实
验时：

图９
（１）所需的器材是玻璃板、两个完全　 　 　 　
的棋子、铅笔、刻度尺。

（２）实验时应选择玻璃板来代替平面镜，主要
目的是　 　 　 　 （选填“看清Ａ的像”或“看
清Ｂ的像”），便于确定Ａ的像位置。

（３）在实验过程中，将棋子Ａ放在玻璃板的一
侧，则棋子Ｂ应放在玻璃板的另一侧。一
边移动棋子Ｂ，一边　 　 　 　 （选填“用眼
睛透过玻璃板观察Ｂ”或“直接观察Ｂ”），
直至Ｂ与Ａ的像完全　 　 　 　 时便停止移
动蜡烛Ｂ，Ｂ的位置即为棋子Ａ像的位置，
用铅笔分别在　 　 　 　 位置做标记。

（４）若要验证Ａ的像为虚像，可在　 　 　 　 的
位置竖直放一张白纸，用眼睛直接观察，若
白纸上没有　 　 　 　 ，说明像为虚像。

（５）实验中，只进行了一次实验，就得到了“平
面镜成像特点”的结论，这样得出结论的做
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法不合理之处是　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
１９． （９分）创新学习小组在进行“测量小灯泡的电
阻”的实验，电源电压为３ Ｖ，小灯泡的额定电
压为２．５ Ｖ，滑动变阻器标有“２０ Ω 　 １ Ａ”字
样，如图１０甲是他们连接的实物电路。

图１０

（１）请你用笔画线完成图１０甲中的实物电路
连接，使滑动变阻器接入电路的阻值最大。

（２）正确连接电路后，闭合开关，移动变阻器的
滑片，发现电压表有示数，电流表始终无示
数，造成这一现象的原因可能是　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（３）排除故障后，继续实验，根据实验数据画出
小灯泡的Ｉ Ｕ图像，如图１０乙所示，则小
灯泡正常发光时的电流是　 　 　 　 Ａ，电阻
是　 　 　 　 Ω。根据图１０乙的图像初步判
断，小灯泡的电阻与灯丝的　 　 　 　 有关。

（４）小伟同学利用电压表和最大阻值为Ｒ０的滑
动变阻器，设计了如图１０丙所示的电路图，
测量一个未知电阻Ｒｘ的阻值。他按照电路
图连接电路，把滑动变阻器的滑片移至最
右端，闭合开关，读出电压表示数为Ｕ１，把
滑片移到最左端，读出电压表示数为Ｕ２。
请你写出Ｒｘ的表达式：Ｒｘ ＝ 　 　 　 　 （用已
知量，测量量表示，写出推导过程，并有必
要的文字说明）。
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中考模拟试题（八）
（满分：８５分）

　 　一、选择题（选出各题唯一正确的答案。每题３分，
共２１分。不选、多选、错选均得０分）

１．如图１所示，关于声现象的说法中错误的是
（　 　 ）

图１
Ａ．敲击鼓面，看到鼓面上的泡沫颗粒跳动，说明
声音是由物体的振动产生的

Ｂ．从玻璃罩里向外抽气的过程中铃声逐渐减
小，说明声的传播需要介质

Ｃ． ８个相同玻璃瓶装不同高度的水，敲击它们时
发出声音的音色不同

Ｄ． “辽宁号”航母上的起飞引导员佩戴有耳罩的
头盔，这是在人耳处减弱噪声

２．如图２所示的四种情景中，属于光的折射现象的
是 （　 　 ）

图２
Ａ．树荫下的圆形光斑
Ｂ．盛有水的碗中的筷子
Ｃ．林中树的影子
Ｄ．镜中的陶罐

３． ２０１９年春节期间热映的《流浪地球》被誉为开启
了中国科幻电影元年。这部电影讲述了多年以
后太阳急速衰老膨胀，无法再给地球提供能量，
人类为了拯救地球而点燃木星周围的可燃气体，
逃离太阳系的故事。其中“点燃木星”将地球推

开相当于内燃机的 （　 　 ）
Ａ．吸气冲程　 　 　 　 　 Ｂ．压缩冲程
Ｃ．做功冲程　 　 　 　 　 Ｄ．排气冲程

４．如图３所示的电路中，电阻Ｒ２的阻值为１５ Ω。
当开关Ｓ１、Ｓ２闭合时，电流表Ａ１的示数为０．５ Ａ，
电流表Ａ２的示数为０．２ Ａ。下列说法正确的是

（　 　 ）

图３
Ａ．电阻Ｒ１的阻值为１０ Ω
Ｂ． Ｓ１、Ｓ２闭合时，通过电阻Ｒ１的电流为０．５ Ａ
Ｃ． Ｓ１、Ｓ２闭合时，电流表Ａ１测量的是Ｒ１的电流
Ｄ．开关Ｓ２断开时，电流表Ａ２示数为０．５ Ａ

５．如图４所示，下列关于物理实验表述正确的是
（　 　 ）

图４
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Ａ．图４甲实验揭示了电流的周围存在磁场，应
用电磁铁

Ｂ．图４乙实验揭示了通电导体在磁场中受力运
动，应用发电机

Ｃ．图４丙实验是电磁感应现象，应用电动机
Ｄ．图４丁实验电源的左端是正极，小磁针Ａ端
是Ｓ极

６．厨房中的抽油烟机能将油烟“吸走”。下列现象
中，“吸”的物理原理与其相同的是 （　 　 ）
Ａ．与头发摩擦过的气球能“吸”起纸屑
Ｂ．拔火罐时罐子“吸”在皮肤上
Ｃ．削平的铅柱挤压后会“吸”在一起
Ｄ．客车行驶时窗帘被“吸”出窗外

７．下列与物理知识有关的说法正确的是（　 　 ）
Ａ．太阳能、风能、天然气是目前正在努力研究、
开发的新能源，它们都是可再生能源

Ｂ．如果所有的力突然全部消失，在空中运动的
足球将做匀速直线运动

Ｃ．水在凝固过程中不断放出热量，温度下降
Ｄ．家庭电路中空气开关跳闸了，可能是电灯开
关中的两根导线相碰

二、选择说理题（选出各题唯一的正确答案，填在题
后括号内，并说明理由。

!

题５分，共１０分。
不选、多选、错选均得０分）

图 ５

８． ２０１８年夏季某地大雨
过后，部分路段积水较
深，有车辆在涉水时出
现熄火现象。如图５
所示。交警同志正在水平用力推一辆在水平路
面上熄火的轿车，但车未动。下列说法正确的是

（　 　 ）
Ａ．交警对车做了功，但做功太少，不足以使车辆运动
Ｂ．交警对车的推力小于车对交警的推力

Ｃ．交警对车的推力小于车受到的阻力
Ｄ．交警对车的推力等于车受到的阻力
选择理由： 　

　 。
９．如图６所示，是自卸车的示意图，车厢部分可视
为杠杆。则下列分析正确的是 （　 　 ）

图６
Ａ． ｂ点是支点，液压杆施加的力是动力，货物重
力是阻力

Ｂ． ｂ点是支点，物体ａ放在车厢前部可省力
Ｃ． ｃ点是支点，物体ａ放在车厢后部可省力
Ｄ． ｃ点是支点，物体ａ放在车厢前部可省力
选择理由： 　

　 。
三、填空题（每空１分，共９分）
１０．银川北塔湖公园景色优美，空气

!

新。小红在
湖边散步时闻到了阵阵花香，这是　 　 　 　 现
象；同时小红感觉湖边比周边更凉爽，她想到的
原因有：水的比热容　 　 　 　 （选填“大于”“小
于”或“等于”）沙石的比热容和水要　 　 　 　
（填物态变化）吸热等。

１１． ２０１８年，中国的青年博士曹原实现石墨烯在室
温下超导的重大突破。如果用这种常温下的超
导材料制成输电线，由于没有电流的　 　 　 　
效应而产生的能量损失，能极大提高输电效率。

图 ７

１２．如图７所示，用滑轮组将重为４００ Ｎ
的物体匀速提升了１ ｍ。已知拉力Ｆ
为２５０ Ｎ，则提升重物的过程中，滑轮
组的机械效率是　 　 　 　 　 　 。请写
出一种提高此滑轮组机械效率的方
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法：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

图 ８

１３．如图８所示，冰壶比赛时，运动
员穿的两只鞋鞋底材质并不相
同，蹬冰脚的鞋底为橡胶制成，
滑行脚的鞋底为塑料制成。蹬
冰脚的鞋底用橡胶制成的道理
是：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ；若５ ｓ内冰壶向前
滑行了３ ｍ，此过程中冰壶运动的平均速度为
　 　 　 　 ｍ ／ ｓ。

１４．小明同学在研究液体内部压强的规律时，用甲、
乙两种液体多次实验，根据实验数据画出了如
图９所示液体压强随深度变化的图像，则甲、乙
两种液体的密度的关系是ρ 甲　 　 　 　 ρ乙（选
填“大于”“小于”或“等于”）。

图９
四、应用题（共２１分）
１５． （２分）阅读下面的短文，按要求解决问题：
２０１８—２０１９年的中国上演了一出“嫦娥”登月大
戏。和以往不同，嫦娥这次登陆地在月球背面。
月球背面电磁环境非常干净，无法直接接收来自
地球的信号，所以在登月之前，先要发射一颗中
继卫星保障通讯。２０１８年５月２１日，嫦娥四号
的“开路先锋”鹊桥中继卫星发射升空进入距月
球约６．５万公里的环月使命轨道。２０１９年１月３
日早上“嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面
南极－艾特肯盆地冯·卡门撞击坑的预选着陆
区。地球、月球、中继卫星的位置如图中１０甲所
示，这样地球上的测控站就可以通过鹊桥中继卫
星与嫦娥四号探测器进行通讯了。
把中继卫星假想成一个平面镜，搭载控制信号
的微波传播特点接近光。请你在图１０乙中画

出地面测控站Ａ点与嫦娥四号探测器Ｂ点的通
讯路径。

图１０
１６． （４分）电动自行车给人们出行带来了方便，但
同时也造成了大量交通事故。某市为了减小交
通事故率，要求电动自行车“净重不大于４０ ｋｇ，
设计速度不大于２０ ｋｍ ／ ｈ，电动机额定连续输
出功率应不大于２４０ Ｗ，脚踏骑行功能能正常
使用”。请你根据初中所学的物理知识解释：为
什么要限定电动自行车的质量和速度？
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１７． （５分）小明家中的电热水水壶坏了，他在网上
查到两种外形基本相同的电热水壶的铭牌如图
表１１所示：

图１１
品牌１ 品牌２

产品型号 ＥＬ－８９５２ 产品型号 ＭＫ－１２ＳＯ

额定电压 ２２０ Ｖ 额定电压 ２２０ Ｖ

频率 ５０ ＨＺ 频率 ５０ ＨＺ

额定功率 １２００ Ｗ 额定功率 ２０００ Ｗ

容量 １．５ Ｌ 容量 １．５ Ｌ

（１）用品牌２的电热水壶烧开一壶水用时６分
钟，则电热水壶消耗了多少电能？

（２）小明认为品牌１这款电热水壶功率小，更
省电。从节能的角度考虑，你认为他的这
种想法合理吗？为什么？

１８． （１０分）无人驾驶飞机简称“无人机”。中国近
年来在无人机制造方面进展神速。无人机的飞
行控制系统简称“飞控”。无人机悬停还是飞

行、向哪个方向飞行、上升还是下降等飞行指令
都由“飞控”下达。“飞控”主要由感知飞行姿
态的陀蜾仪（控制飞行姿态）、ＧＰＳ定位模块
（与地面传递信息）、超声波传感器（探测障碍
物）、气压传感器（获取气压获知高度）等各种
功能的传感器及控制电路组成。如图１２是我
国制造的“冀龙”多用途无人机，该机表而采用
的复合材料受力不易形变，飞机外形采用流线
型设计，可携带各种侦察、测距、电子对抗设备
及小型空对地打击武器，广泛应用于如灾情监
视、军事活动等领域。

图１２
（１）请从短文描述中找出蕴含的物理知识。
（至少两条，知识点不能重复）
举例：超声波传感器可探测无人机在飞行
时遇到的障碍物，这是利用声波能够传递
信息。
① 　

　 ；
② 　

　 。
（２）经

!

阅资料获知，“翼龙”无人机机身质量
１．１ ｔ，最大载荷质量２００ ｋｇ。当该机以最大
载荷质量停在水平跑道上时，无人机轮胎
与地面接触的总面积为０．０５ ｍ２。求此时无
人机对水平跑道的压强。（ｇ＝ １０ Ｎ ／ ｋｇ）

图１３
（３）飞机利用超声波传感器来判断离地高度。
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若某测距传感器的阻值Ｒ１与离地高度ｈ的
关系如图１３甲所示，图１３乙是检测电路
（电源电压不变），要使高度表（实质是电流
表或电压表）示数能随飞行高度的增大而
增大，则此高度表应该选用　 　 　 　 （选填
“电流表”或“电压表”），应安装在　 　 　
（选填“１”“２”或“３”）位置，判断依据
是：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

五、实验探究题（共２４分）
１９． （４分）如图１４所示是探究凸透镜成像规律的
实验装置（凸透镜的焦距为１０ｃｍ）：

图１４
（１）蜡烛在２５ ｃｍ刻度线处，移动光屏，烛焰能
在光屏上成清晰　 　 　 　 （选填“放大”“缩
小”或“等大”）的倒立的像，生活中　 　 　
（填光学仪器）利用此成像特点制成；

（２）在上一步找到清晰的像后，保持蜡烛和透
镜位置不变，将透镜换为焦距为１５ ｃｍ的凸
透镜，光屏应向　 　 　 （选填“左”或“右”）
移动才能在光屏上得到清晰的　 　 　 　
（与上次成像相比选填“变大”“变小”或
“不变”）的像。

２０． （４分）小红用弹簧测力计、铁圆柱体、两个相同的
大烧杯做“探究影响浮力大小的因素”的实验，其
实验步骤和弹簧测力计示数如图１５所示。

图１５

（１）由图１５可知：铁圆柱体浸没在水中所受浮
力为　 　 　 　 Ｎ。

（２）由甲、乙、丁图可探究的问题是：　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（３）由甲、丁、戊图可以得出的结论是：　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（４）在上述实验的基础上，请你添加合适的物
体设计实验，探究浮力大小与物体质量是
否有关，请写出你的实验思路：　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

２１． （８分）小明同学为了探究小灯泡亮度与实际功
率的关系，设计了如图１６甲所示的实验电路，
小灯泡标有“２．５ Ｖ”的字样。

图１６

（１）图中１６甲是小明连接的实验电路，同组的小
红同学发现图中有一根导线连接错误，请你
在这根导线上打“×”，并在图中改正。

（２）电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不
亮，而电流表有示数，电压表没有示数，则
可能的故障是　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

（３）排除故障后继续实验，小明进行了４次测量，
并将有关数据及现象记录在如下表格中。
当电压表示数为１．７ Ｖ时，电流表示数如图
１６乙所示，请根据电流表的示数把表格补充
完整。

实验
序号

电压
Ｕ ／ Ｖ

电流
Ｉ ／ Ａ

电阻
Ｒ ／Ω

电功率
Ｐ ／ Ｗ

灯泡的
亮度

１ ０．５ ０．１６ ３．１ ０．０８ 不亮
２ １．７ 较暗
３ ２．５ ０．２８ ８．９ ０．７０ 正常
４ ３．０ ０．３０ １０．０ ０．９０ 很亮
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



























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
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之

书书书

（４）根据实验目的分析实验数据及现象，可得
出的结论是： 　 。

（５）实验中小灯泡的电阻变化的原因是 　

　 。
（６）此实验中将小灯泡换成５ Ω、１０ Ω、２０ Ω的
定值电阻还能完成的探究实验是： 　

　 。
２２． （８分）小明早餐常吃一个煮鸡蛋。他想知道一
个生鸡蛋的密度，但发现实验室的量筒口径太
小，无法测量鸡蛋的体积，他进行了下面的
实验。

图１７
（１）请你按照小明的实验思路，将实验步骤补充
完整。
①把天平放在水平桌面上，分度盘如图１７
甲所示，他应该将平衡螺母向　 　 　 调节，
使天平平衡；
②用天平测出烧杯的质量为６５．８ ｇ；
③在烧杯中装适量的水，把鸡蛋放入水中，
鸡蛋下沉至杯底，如图１７乙；
④如图１７丙所示，小明的操作是 　

　 ；
⑤取出鸡蛋，用调好的天平测烧杯和盐水

的总质量，如图１７丁所示，天平的读数为
　 　 　 　 ｇ；
⑥将烧杯中的盐水全部倒入量简中，如图
１７戊所示，量简的读数为９６ ｍＬ；
⑦利用密度公式计算出盐水的密度为　 　
ｋｇ ／ ｍ３，即为鸡蛋的密度。

（２）小明利用上述方法测出的盐水密度　 　 　
　 　 　 （选填“偏大”或“偏小”）；小明同学
很快想到，不需要增加器材，也不需要增加
额外的步骤，只要将实验步骤的顺序稍加
调整，就会大大减小上述误差。小明同学
调整后的实验步骤顺序是　 　 　 　 （填写
实验步骤前的序号）。

（３）按照上面所述实验过程，请你帮助小明证
明鸡蛋的密度等于盐水密度。（推导过程
要有必要的文字说明）
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防毒禁毒宣传语

★ 珍爱生命 拒绝毒品

★ 防毒反毒 人人有责

★ 禁绝毒品 功在当代 利在千秋

★ 远离毒品 亲近美好人生

★ 抵制毒品侵害 珍惜美好年华

★ 拒绝毒品 健康娱乐

★ 认识毒品危害 提高抵御能力

★ 贩毒就是谋财害命 吸毒就是自杀身亡

★ 无毒邻里称颂 有毒家破人亡

★ 毒品尝一口 阎王在招手

★ 珍爱生命 远离毒品 争做文明青少年

★ 莫沾毒品 莫交毒友

★ 敲开毒品的门 挖好自己的坟

★ 一次吸毒终生悔 莫拿生命赌明天

★ 远离白色粉末 拥抱七彩生活

交通安全三字歌

（一）

好学生，讲文明；交通法，记在心；平安路，伴我行。

（二）

十二岁，小大人；摩托车，可乘坐；自行车，可骑行。

路中间，勿逞能；路两边，归我行；右边走，避车人。

下车前，手摆动；超车前，先响铃；左边上，快前进。

转弯前，减速行； 望后，慢慢行；勿猛拐，才安宁。

勤检查，车闸铃；下坡路，推着行；宽车道，推着过。

手持物，要严禁；双撒把，要严禁；曲竞行，要严禁。

诸禁令，要记清；不出事，最平安；茁壮长，奔前程。

示例二维码




